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Αθήνα, σήµερα στις 5 Οκτωβρίου 2023, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
8.56’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4-10-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΓ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 4
Οκτωβρίου 2023 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ρυθµίσεις για την αντιµετώπιση της πανδηµίας του
κορωνοϊού COVID-19, την ενίσχυση της προστασίας της δηµό-
σιας υγείας και των υπηρεσιών υγείας, το ηλεκτρονικό σύστηµα
παρακολούθησης της διακίνησης φαρµάκων, την Ενιαία Λίστα
Χειρουργείων και άλλες επείγουσες διατάξεις»). 

Εισερχό�αστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για το πλαίσιο των επί-
καιρων ερωτήσεων που θα συζητηθούν σήµερα στις 5 Οκτωβρίου
2023. 

Ξεκινάµε µε τη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 203/2-10-2023
επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας»
κ. Κωνσταντίνου Βασιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Να παρθούν άµεσα µέτρα
για την απορροή των υδάτων στη συνοικία Παλαιό Λιµεναρχείο
Βόλου».

Παρακαλώ, κύριε Βουλευτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στη συνοικία του Παλαιού Λιµεναρχείου στην

πόλη του Βόλου -και δυστυχώς είναι µια από τις πολλές συνοικίες
και περιοχές στη Θεσσαλία και σε όλη την Ελλάδα- αποτυπώνο-
νται µε τον πιο τρανταχτό τρόπο οι διαδοχικά εγκληµατικές ευ-
θύνες στην έλλειψη των απαραίτητων αντιπληµµυρικών έργων.
Οι πρόσφατες διαδοχικές καταστροφικές πληµµύρες στον Βόλο
ανέδειξαν για πολλοστή φορά εκεί, συγκεκριµένα, τις σοβαρές
ελλείψεις, αλλά και τις επικίνδυνες κατασκευαστικές παρεµβά-
σεις που έχουν πραγµατοποιηθεί από τον Οργανισµό Λιµένος
Βόλου. 

Πρόκειται για µια συνοικία που γειτνιάζει µε τµήµα του εµπο-
ρικού λιµανιού του Βόλου, το οποίο περικλείεται από τσιµεντένιο
τοιχίο δηµιουργώντας ένα φράγµα περιµετρικά της συνοικίας. Το

συγκεκριµένο τοιχίο εδώ και αρκετά χρόνια αποτελεί τον κύριο
λόγο της συγκέντρωσης υδάτων σε κάθε βροχόπτωση, καθώς
δεν υπάρχει δίοδος διαφυγής, ενώ η αντλία απορροής δεν µπο-
ρεί να διαχειριστεί τον όγκο του νερού που συσσωρεύεται. Επι-
πλέον, τίθεται πολύ συχνά εκτός λειτουργίας λόγω βλάβης ή
διακοπής ρεύµατος. 

Σε περίπτωση µάλιστα πιο ισχυρών βροχοπτώσεων, εξαιτίας
και της µορφολογίας του εδάφους της πόλης, το Παλαιό Λιµε-
ναρχείο δέχεται τις µεγαλύτερες συνέπειες από τις καταστροφι-
κές πληµµύρες σε συνδυασµό µε κακοτεχνίες και ελλείψεις σε
αντιπληµµυρικά έργα σε µια σειρά από κατασκευές στη γύρω πε-
ριοχή. Μάλιστα, στις τελευταίες πληµµύρες γκρεµίστηκε ο τοί-
χος, τον γκρέµισαν οι κάτοικοι τον τοίχο, για να καταφέρουν να
σωθούν. 

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι η συγκεκριµένη κατασκευή δηµι-
ουργεί σοβαρό κίνδυνο και είναι προφανής και η ερώτηση: Τι
µέτρα θα πάρει το Υπουργείο για να εξασφαλιστεί η απορροή
των υδάτων και φυσικά, η προστασία των κατοικιών και των λαϊ-
κών περιουσιών στη συνοικία; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

κ. Χρήστος Στυλιανίδης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Η ερώτηση του συναδέλφου, όπως αντιλαµβάνεστε, έχει

σχέση µε τα τελευταία, όντως, τραγικά γεγονότα, µετά τον κατα-
κλυσµό του Νώε, όπως χαρακτήρισε κάποιος συνάδελφος µου
στις Βρυξέλλες που ασχολείται µε διαχείριση κρίσεων, αυτό που
συνέβη στη Θεσσαλία, ειδικά µε τον «Ντάνιελ». 

Εκ της πείρας µου ως πρώην επιτρόπου, θα έλεγα ότι η παγκό-
σµια πρόκληση της κλιµατικής αλλαγής πρέπει να αντιµετωπιστεί
συνολικά σε εθνικό επίπεδο σε κλίµα συναίνεσης και συνεργα-
σίας, προκειµένου να οδηγηθούµε σε µια ολιστική αντιµετώπιση
του ζητήµατος. Το θέµα αυτό είναι κρίσιµο, όχι µόνο για το πώς
θα δράσουµε την κρίσιµη στιγµή που έχουµε την κρίση, τα αλλε-
πάλληλα γεγονότα µιας πληµµύρας, µιας πυρκαγιάς ή οτιδήποτε
άλλο, αλλά κυρίως για το πώς θα δράσουµε πριν από αυτή τη
στιγµή. Πώς θα προετοιµαστούµε, πώς θα προλάβουµε, πώς θα
περιορίσουµε το κακό. 

Είχαν υιοθετηθεί από την Κυβέρνηση αυτή, όταν ήµουν κι εγώ
στο άλλο Υπουργείο, το γνωστό τρίπτυχο πρόληψη-προετοιµα-
σία-ετοιµότητα, που κατέληγε σε άµεση ανταπόκριση και ανθε-
κτικότητα. Βέβαια, αυτό το φαινόµενο ξεπέρασε οτιδήποτε µπο-
ρεί κανείς να φανταστεί.

Σας ενηµερώνω, ότι όταν πριν τρία χρόνια είχαµε τα θλιβερά

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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γεγονότα στον Ρήνο και είχαµε διακόσιους είκοσι νεκρούς στη
Γερµανία και στο Βέλγιο, η ποσότητα νερού που έπεσε εκεί, ήταν
διακόσια είκοσι µε διακόσια σαράντα χιλιοστά µόνο. Εδώ, στο
Πήλιο και σε άλλες περιοχές της Θεσσαλίας, αυτή η σύγκριση γί-
νεται µε εξακόσια πενήντα και επτακόσια είκοσι χιλιοστά νερού.
Είναι τέτοιες οι διαφορές, δηλαδή, για ένα τέτοιο φαινόµενο.
Αντιλαµβάνεστε ότι κάποια στιγµή ξεπερνά τις δυνατότητες οποι-
ουδήποτε συστήµατος και οποιασδήποτε χώρας να αντιµετωπί-
σει τέτοια φαινόµενα. 

Τώρα, σχετικά µε την περίφραξη του εµπορικού λιµένα Βόλου.
Σύµφωνα µε ενηµέρωση µας από τον Οργανισµό Λιµένος Βόλου
δεν τεκµηριώνονται οι ισχυρισµοί, περί συµβολής υπαιτιότητας
του τοιχίου της περίφραξης στο πληµµυρικό φαινόµενο της συ-
νοικίας του Παλαιού Λιµεναρχείου, για τον εξής απλούστατο
λόγο. Η στάθµη του δαπέδου, στο οποίο έχει κατασκευαστεί ο
εµπορικός λιµένας, είναι ψηλότερη σε σχέση µε την αντίστοιχη
στάθµη των οδών της γειτνιάζουσας συνοικίας του Παλαιού Λι-
µεναρχείου. 

Συνεπώς, σε περίπτωση µη λειτουργίας του αντλιοστασίου οµ-
βρίων -αυτό είναι  ιδιοκτησία της δηµοτικής επιχείρησης ύδρευ-
σης αποχέτευσης µείζονος Βόλου- που υπάρχει στη συνοικία ή
σε περίπτωση που η δυναµικότητά του δεν επαρκεί για την απο-
µάκρυνση του όγκου των οµβρίων, θα σηµειώνονται πληµµυρικά
φαινόµενα. Η περίφραξη του ΟΛΒ έχει κατασκευαστεί τη δεκαε-
τία του ’70, Επί της περίφραξης η οποία γειτνιάζει µε τη συνοικία
του Παλαιού Λιµεναρχείου, υπήρχαν πριν ακόµη τη θεοµηνία
«Ντάνιελ», σηµεία χωρίς τοιχίο, µόνο µε µεταλλική περίφραξη.
Από τα σηµεία αυτά ήταν δυνατή η διέλευση οµβρίων υδάτων, σε
περίπτωση ανόδου της στάθµης στη συνοικία. 

Η αποξήλωση του είδους της περίφραξης την Τρίτη 5 Σεπτεµ-
βρίου, όπως σωστά είπατε -πρώτη µέρα της έντονης βροχόπτω-
σης- και την Πέµπτη 7 Σεπτεµβρίου, δεν βοήθησε, µε βάση µηχα-
νικούς που παρακολουθούσαν το φαινόµενο, την αποσυµφόρηση
της συνοικίας, καθώς -όπως προαναφέρθηκε- οι οδοί της συνοι-
κίας είναι χαµηλότερα από τη στάθµη του δαπέδου του εµπορι-
κού λιµένα.

Προς επίρρωση των ανωτέρω, κατά τη δεύτερη κατηγορία
«’Ελιας», παρ’ ότι το στοιχείο της περίφραξης της ΟΛΒ είχε ήδη
φύγει από την προηγούµενη κακοκαιρία, η συνοικία του Παλαιού
Λιµεναρχείου πληµµύρισε εκ νέου. 

Όσον αφορά γενικά τις πληµµύρες στην Περιφέρεια Θεσσα-
λίας, σύµφωνα µε το δελτίο Τύπου του Υπουργείου Υποδοµών
και Μεταφορών, στη Θεσσαλία έπεσαν οκτώ δισεκατοµµύρια νε-
ρού, ποσότητα την οποία, για να εκβάλλει ένας ποταµός σαν τον
Δούναβη, θα ήθελε δεκαπέντε ηµέρες συνεχούς ροής, ενώ η συ-
νολική έκταση που πληµµύρισε, υπερέβη τα 1,43 εκατοµµύρια
στρέµµατα.

Ως µέτρο σύγκρισης -για να έχουµε ένα µέτρο σύγκρισης, όχι
µε κάτι που συνέβη στην Ευρώπη, αλλά και σε εµάς- η πληµµυ-
ρισµένη έκταση στον «Ιανό» έφτασε µόνο τα διακόσιες σαράντα
τρεις χιλιάδες στρέµµατα. 

Ποιοι είναι οι δύο βασικοί άξονες πάνω στους οποίους κινείται
η πολιτεία και ήδη ο Πρωθυπουργός σε καθηµερινή βάση επιτη-
ρεί αυτή τη µεγάλη προσπάθεια; Η άµεση αποκατάσταση των ζη-
µιών στις υποδοµές των πληγεισών περιοχών και η υλοποίηση
νέων έργων υψηλής ανθεκτικότητας για την πρόληψη µελλοντι-
κών κινδύνων. 

Με πρόσφατη διάταξη νόµου, που δηµοσιεύτηκε ήδη στην
Εφηµερίδα της Κυβέρνησης, στις περιοχές που κηρύσσονται σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας απαιτείται
η κατεπείγουσα εκτέλεση έργων για την αποκατάσταση των υπο-
δοµών τους. Το υπεύθυνο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών
δύναται να αναλαµβάνει, δια των υπηρεσιών και των εποπτευό-
µενων φορέων του, τον σχεδιασµό, την ανάθεση και την εκτέλεση
των κατεπειγόντων έργων αποκατάστασης βλαβών των υποδο-
µών, ακόµα και όταν δεν υπάγονται στις αρµοδιότητές του. Δη-
λαδή, το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών αποκτά έναν
ειδικό ρόλο σε ό,τι αφορά αυτή τη µεγάλη προσπάθεια. 

Η κατάσταση έκτακτης ανάγκης της ευρύτερης περιοχής του
Δήµου Βόλου έχει παραταθεί έως τις 4-3-2024. Αυτή είναι από-
φαση του Γενικού Γραµµατέα Προστασίας και ενηµερώνω, επί-

σης, το Σώµα ότι µε απόφαση του Πρωθυπουργού συγκροτείται
άµεσα Οργανισµός Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας, υπαγόµενος
στα Υπουργεία Υποδοµών - Μεταφορών και Περιβάλλοντος, σκο-
πός του οποίου θα είναι ο κεντρικός σχεδιασµός και η υλοποίηση
σηµαντικών αντιπληµµυρικών έργων. Πρόσθετοι πόροι που θα
απαιτηθούν από αυτά που θα χρειαστεί να κάνουµε, θα προκύ-
ψουν και από εθνικά και από ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά εργα-
λεία. 

Έχουµε ενηµέρωση και από την κεντρική Λιµενάρχη Βόλου,
µια εξαιρετική Λιµενάρχη, την κ. Κωνσταντά Βασιλική, για κάποιες
ενέργειες που έγιναν από το Λιµενικό αµέσως µετά την κατα-
στροφή. Το Λιµεναρχείο Βόλου συνεργάστηκε από την αρχή µε
τον Οργανισµό Λιµένος Βόλου και παρείχε ειδικό φράγµα µε
σκοπό να µαζέψει τα φερτά υλικά από το λιµάνι. Το φράγµα σή-
µερα υπάρχει σταθερά µέσα στη θάλασσα, συλλέγει φερτά και
κάθε απόγευµα το αδειάζουν οι λιµενικοί. Προοδευτικά έχουν
εξαφανιστεί τα φερτά και δεν υπάρχει κάτι σηµαντικό να µαζέ-
ψει.

Στον ευρύτερο Παγασητικό Κόλπο το Λιµενικό Σώµα Βόλου
εκτελεί καθηµερινά περιπολία και δίνει αναφορά στην κεντρική
Λιµενάρχη, αναφορικά µε την κατάσταση του Κόλπου. Μάλιστα,
υπάρχει ειδική περιπολία, που η ίδια η κεντρική Λιµενάρχης, µαζί
µε τον περιφερειάρχη του Λιµενικού Σώµατος, καθηµερινά διε-
νεργούν, για να εντοπίζουν οποιαδήποτε προβλήµατα στο λιµάνι. 

Ακόµα, διενεργείται από το Λιµενικό Σώµα προανάκριση για
την ποιότητα του νερού και εκτελούνται καθηµερινά µετρήσεις
από το ΕΛΚΕΘΕ. 

Ευχαριστώ πολύ που µε ακούσατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Σας ευχαριστούµε.
Κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Τι ακούσαµε; Ακού-

σαµε και πάλι διακηρύξεις για την κλιµατική, ακούσαµε πάλι για
τον κατακλυσµό του Νώε, ακούσαµε πάλι τις διακηρύξεις του
Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ και για το δια ταύτα τι είπατε; Θα πνί-
γεται αυτή η συγκεκριµένη συνοικία. Αυτό είπατε. Δεν είναι δική
µας αρµοδιότητα, να το δει κάποιος άλλος. Είναι κάτι, το οποίο
οι κάτοικοι εκεί το ακούνε εδώ και χρόνια. 

Το γεγονός ότι συζητάµε σήµερα εδώ µε επίκαιρη ερώτηση για
ένα τοιχίο, -γιατί γι’ αυτό συζητούµε σήµερα εδώ-, αποκαλύπτει
µε τον πιο τρανταχτό τρόπο ποιες είναι οι προτεραιότητες. Απο-
καλύπτει µια πραγµατικότητα, ότι οι προτεραιότητες που θέτει
το αστικό κράτος δεν είναι η προστασία της ζωής του λαού. Ένα
επιτελικά και επιλεκτικά ανίκανο κράτος! Γιατί, ξαναλέω, είπατε
πολλά, στο δια ταύτα όµως, τι θα γίνει στη συγκεκριµένη συνοι-
κία, δεν φαίνεται τίποτα και δεν λέτε τίποτα. Και αυτό αποκαλύ-
πτει το κούφιο των διακηρύξεων και της Κυβέρνησής σας.

Λέω, λοιπόν, ξανά ότι το πρόβληµα δεν είναι καινούργιο και δεν
προέκυψε στις τελευταίες µεγάλες πληµµύρες. Οι κάτοικοι το
έχουν θέσει υπόψη του ΟΛΒ και ο καθένας πετάει το µπαλάκι
στον άλλον. Ο ΟΛΒ το πετάει στη δηµοτική αρχή και η δηµοτική
αρχή το πετάει αλλού. 

Το ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι το τµήµα της συνοικίας που
πληµµυρίζει από έναν δρόµο και κάτω είναι υπό την ευθύνη του
ΟΛΒ; Φυσικά, δεν έδωσαν καµµία απάντηση, ούτε πριν την πρό-
σφατη καταιγίδα. Και ποια απάντηση να δώσουν; Εδώ δεν µπο-
ρούσαν να καθαρίσουν και δεν καθάρισαν απλά πράγµατα και
πληµµύρισε ξανά ο Βόλος, Όµως, και όλο το προηγούµενο διά-
στηµα ο ΟΛΒ µε τι ασχολείται; Ασχολείται µε την ιδιωτικοποίηση
του ΟΛΒ. Μάλιστα, αυτές τις ηµέρες είχαµε το αποτέλεσµα το
67% να πηγαίνει σε ιδιώτη, ενώ τη δηµοτική αρχή Βόλου το µόνο
που την ενδιαφέρει, µόνιµο και αποκλειστικό ζήτηµα που την απα-
σχολεί σε σχέση µε το λιµάνι είναι ποιο; Να αρπάξει το τµήµα του
παραλιακού µετώπου, φυσικά όχι για να αναπτυχθεί προς όφελος
του λαού για ελεύθερους χώρους, αλλά για να κάνει καλύτερες
µπίζνες µαζί µε τους επιχειρηµατίες του επισιτισµού και του του-
ρισµού. 

Αυτές είναι οι προτεραιότητες σας. Πού, λοιπόν, να βρεθεί
χρόνος για ενέργειες; Πού, λοιπόν, να βρεθεί χρόνος για έργα;
Και µια περιοχή, λοιπόν, κάθεται να πνίγεται.

Όπως και να έχει, λοιπόν, οι κάτοικοι της περιοχής µαζί µε τις
επιτροπές πληµµυροπαθών -και η απάντησή σας το επιβεβαιώνει
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αυτό- έχουν συγκροτηθεί. Οι επιτροπές πληµµυροπαθών λένε
κάτι πολύ απλό -και ξαναλέω η απάντησή σας το επιβεβαιώνει-:
Τέρµα στην κοροϊδία. Πρέπει να αγωνιστούµε. Είναι η ώρα για
αγώνα. 

Το ΚΚΕ από την πρώτη στιγµή βρίσκεται µε κάθε τρόπο εκεί
και σε αυτή τη συνοικία, στα λαϊκά σπίτια, στο ξελάσπωµα και
στην αλληλεγγύη. Ξέρετε η συγκεκριµένη συνοικία είναι αυτή που
ο Δήµαρχος Μπέος -βγήκε στη δηµοσιότητα ένα βίντεο- πήγε να
ψελλίσει κάτι σε συνεργεία του ΚΚΕ και της ΚΝΕ που βοηθούσαν
τους κατοίκους και πήρε πληρωµένη απάντηση από τους ίδιους
τους κατοίκους µαζεύοντάς τα άρον άρον. 

Για εµάς, λοιπόν, για το ΚΚΕ θεωρούµε ότι είναι µονόδροµος
η οργάνωση και αγωνιστική διεκδίκηση όλων των αναγκαίων µέ-
τρων µετά τις καταστροφικές πληµµύρες και για αποζηµιώσεις
100%. Αυτή τη στιγµή δεν έχετε δώσει ούτε αυτό το πενιχρό το
εξαχίλιαρο, που δεν είναι εξαχίλιαρο, σε πάρα πολλές οικογέ-
νειες γιατί θέλετε να µεταθέσετε στον προϋπολογισµό του 2024
ένα µεγάλο κοµµάτι, γιατί τα χρήµατα που έχετε δεσµεύσει για
τις καταστροφές είναι ψίχουλα, γιατί δεν θέλετε να πειράξετε
τους µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους. Να δοθούν, λοιπόν,
100% αποζηµιώσεις και φυσικά να γίνουν όλα τα απαραίτητα
έργα.

Λέω ξανά για άλλη µια φορά ότι µε την απάντησή σας αποδεί-
ξατε ότι θα πρέπει να παλέψουν πάρα πολύ οι κάτοικοι για το
πολύ απλό και οι διακηρύξεις σας είναι στον αέρα. Νοµίζουµε ότι
ο λαός έχει τη δύναµη, λοιπόν, να επιβάλει και σε εσάς να παρ-
θούν µέτρα και για τη συγκεκριµένη συνοικία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, όπως διάβασα µε πολύ προ-
σοχή την ερώτησή σας, επιχείρησα να σας απαντήσω µε ένα
συγκεκριµένο τρόπο στη βάση της ερώτησής σας. Γενικά δεν πι-
στεύω ότι όταν απαντώ µια ερώτηση πρέπει να µιλώ επί παντός
επιστητού και να συζητώ από το άλφα µέχρι το ωµέγα. 

Η ερώτησή σας εντόπισε τρία σηµεία: Το ένα σηµείο ήταν ότι
είχε ευθύνη το τοιχίο του λιµανιού για το πληµµυρικό φαινόµενο.
Σας απάντησα επαρκώς µε γνώµη µηχανικών, οι οποίοι ξέρουν
καλύτερα από εµένα, ότι δεν είχε ευθύνη το τοιχίο ανεξάρτητα
εάν οι κάτοικοι το έριξαν τη στιγµή εκείνη µέσα στην απόγνωσή
τους. Εποµένως, καλά  έκαναν. Φεύγει το ένα µέρος. Δεν είναι το
τοιχίο που έχει την ευθύνη για το πληµµυρικό φαινόµενο εκεί. 

Είναι ένα µεγάλο θέµα τα αντιπληµµυρικά έργα στον Βόλο.
Έχουµε πει ότι ο Πρωθυπουργός έχει εξαγγείλει συγκεκριµένα
µέτρα, συγκεκριµένη συγκρότηση ολόκληρης δοµής που θα
ασχοληθεί µε τα φαινόµενα της διαχείρισης των υδάτων στη Θεσ-
σαλία. 

Και το τρίτο που θέλω να σας τονίσω και πάλι είναι ότι αγνοείτε
το γεγονός, που δεν λέµε µόνο εµείς, αλλά ολόκληρη η επιστη-
µονική κοινότητα. Γίνεται µεγάλη συζήτηση παγκοσµίως για τον
«Ντάνιελ», για το πόσο νερό έπεσε στην Ελλάδα. Αυτό, εάν το ξε-
περνάµε έτσι αβρόχοις ποσί ότι, εντάξει, έγινε ένα καινούργιο
φαινόµενο πολύ µικρό, τότε η συζήτηση αλλάζει εντελώς. Εδώ
µιλάµε για ένα φαινόµενο κοσµοϊστορικό. Δεν ξέρουµε πότε θα
γίνει ξανά. Φτάσαµε στα επτακόσια πενήντα χιλιοστά νερού. Για
κάποιον που ξέρει από φυσικά φαινόµενα ξεπερνά κάθε φαντα-
σία αυτό το πράγµα. Πιστεύω ότι όλη η υποδοµή της χώρας µε
βάση την πεντηκονταετία που χτίζεται δεν µπορούσε να αντιµε-
τωπίσει τέτοια φαινόµενα. 

Η ουσία τώρα είναι τι γίνεται. Όντως πρέπει να αλλάξουµε
ακόµη και τις προδιαγραφές των σηµαντικών έργων υποδοµής.
Θα πάµε σε άλλη λογική της κλιµατικής κρίσης, που δεν είναι κα-
θόλου εύκολο σας οµολογώ. Το κόστος θα είναι τροµακτικό. Πρέ-
πει να το πούµε στον κόσµο για να ξέρει.

Το δεύτερο είναι ότι η Κυβέρνηση µέσα στις δυνατότητες ενός
κράτους σύγχρονου προσπάθησε να κάνει ό,τι µπορεί. Πιστεύω
ότι έκανε πέραν του δέοντος. Το αντιλαµβάνοµαι και εγώ µε τη-
λέφωνα που έχω και επαφές στην περιοχή της Θεσσαλίας. Ξεκί-
νησε η µεγάλη προσπάθεια αποκατάστασης. Ο κ. Τριαντόπουλος
τρέχει όλη µέρα στην περιοχή, την ξέρει και καλά για να µπορέσει
να δώσει το πρώτο σηµαντικό ποσό για να µπορέσουν οι επιχει-

ρήσεις και ο κόσµος να αντέξει να πάει παρακάτω.
Όµως, όπως σας είπα και πριν, αυτά τα φαινόµενα, κατά την

άποψή µου, χρειάζονται ευρύτερη συναίνεση να επιλυθούν και
το Κοινοβούλιο το ελληνικό πρέπει να δει µε αυτή τη µατιά τα
φαινόµενα κλιµατικής κρίσης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε. 
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 197/1-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Τάσου Οικονοµόπουλου
προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Έµπρακτη συµπαρά-
σταση της Ελλάδας στον δοκιµαζόµενο Αρµενικό λαό του Να-
γκόρνο- Καραµπάχ (Αρτσάχ)».

Παρακαλώ, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο. 
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ανατρέχοντας στο πρόσφατο παρελθόν και

συγκεκριµένα στις εχθροπραξίες στο Ναγκόρνο-Καραµπάχ το
2020 βλέπουµε την τότε στάση του Υπουργείου Εξωτερικών και
διακρίνουµε µια διαφορετικότητα σε σχέση µε την τωρινή. 

Στην ανακοίνωση στις 30 Σεπτεµβρίου του 2020 ο προκάτοχός
σας, ο κ. Δένδιας, µε επιστολή του ζήτησε έκτακτη σύγκληση του
ΟΑΣΕ. Επισκέφτηκε το Ερεβάν στις 17 Οκτωβρίου και επεσή-
µανε, µεταξύ άλλων, τις επιπτώσεις στην περιφερειακή σταθερό-
τητα και φρόντισε για τη µεταφορά ανθρωπιστικής βοήθειας. 

Πρόσφατα και συγκεκριµένα στις 20 Σεπτεµβρίου το Υπουρ-
γείο σας προέβη σε µια πολύ χλιαρή ανακοίνωση. Εσείς προσω-
πικά τόσο στο Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ στις 20 Σεπτεµ-
βρίου του 2023 όσο και στην οµιλία σας στο κέντρο ευρωπαϊκών
σπουδών στο Χάρβαρντ στη Βοστόνη στις 25 Σεπτεµβρίου µιλή-
σατε για επιθετικότητα σε διάφορες µορφές. Κάνατε αναφορά
στην Ουκρανία, στην Αφρική, στο Σαχέλ, στον Νίγηρα, στο Τσαντ,
στο Σουδάν, στη Λιβύη, στη Μέση Ανατολή. 

Δεν κάνατε όµως την παραµικρή αναφορά για τις στρατιωτικές
ενέργειες στο Αρτσάχ. Δηλαδή η Αρµενία κείται µακράν; Δεν
βρήκατε ούτε µια λέξη να πείτε; Ατελείωτα καραβάνια από ξερι-
ζωµένους στο Αρτσάχ που εγκαταλείπουν τις πατρογονικές
εστίες τους και τη γη των προγόνων τους. Ο Πρωθυπουργός της
Αρµενίας ανακοίνωσε την περασµένη εβδοµάδα ότι υπήρχαν σχέ-
δια για τη φροντίδα σαράντα έως σαράντα πέντε χιλιάδων προ-
σφύγων. 

Περιµένουµε να επιδείξετε σεβασµό στα ανθρώπινα δικαιώ-
µατα που, όπως δήλωσε πρόσφατα Υφυπουργός της Κυβέρνη-
σής σας, είναι µία από τις αξίες της πατρίδας µας. 

Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, εάν η χώρα µας εξετάζει το ενδε-
χόµενο πέραν της άµεσης παροχής ανθρωπιστικής συνδροµής
προς τους εκδιωκόµενους Αρµένιους του Αρτσάχ να φιλοξενήσει
αριθµό εκτοπισµένων Αρµενίων και, δεδοµένου ότι τα γεγονότα
µας έχουν ήδη προλάβει, σε ποιες άλλες ενέργειες προτίθεστε
να προβείτε εντός του πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο
και σε άλλα διεθνή φόρα για τη διασφάλιση των δικαιωµάτων και
της ασφάλειας των Αρµενίων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Βουλευτά. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Γεραπε-
τρίτης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Βουλευτά, για την επίκαιρη ερώ-
τησή σας και ευχαριστώ επίσης για το γεγονός ότι παρακολου-
θείτε στενά τις δηµόσιες τοποθετήσεις µου εντός και εκτός
Ελλάδας. 

Θα ήθελα εξαρχής να τοποθετηθώ ότι οι σχέσεις Ελλάδας και
Αρµενίας υπερβαίνουν τις τυπικές φιλικές σχέσεις οι οποίες ανα-
πτύσσονται στο πλαίσιο της διπλωµατίας. Έχουν βαθιές ρίζες
στην παράδοση και στη γλώσσα, ρίζες οι οποίες ανατρέχουν
τόσο στη Βυζαντινή όσο και στην Οθωµανική Αυτοκρατορία.
Εξάλλου ήταν η Ελλάδα από τις πρώτες χώρες οι οποίες αναγνώ-
ρισαν τόσο τη γενοκτονία στην Αρµενία το 1915 όσο επίσης και
την ανεξαρτησία της Αρµενίας. Ήδη δε διανύουµε το τριακοστό
έτος διπλωµατικών σχέσεων µε τη χώρα αυτή. 

Σε ό,τι αφορά τα όσα συµβαίνουν στο Ναγκόρνο-Καραµπάχ,
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θα ήθελα να επισηµάνω µε έµφαση ότι εξαρχής το Υπουργείο
Εξωτερικών και εγώ προσωπικά καταδίκασα την επίθεση αυτή. 

Θέλω επίσης να σας ενηµερώσω ότι βρίσκοµαι σε µία διαρκή,
ανοικτή επικοινωνία µε τον αρµόδιο Υπουργό των Εξωτερικών,
τον κ. Μιρζογιάν, έτσι ώστε να συντονίζουµε τις δράσεις και να
παρέχουµε στη χώρα του όποια βοήθεια εκείνος κρίνει αναγκαία.
Θα ήθελα δε να σας επισηµάνω ότι από την πρώτη στιγµή η Ελ-
λάδα διατέθηκε έτσι ώστε να υποδεχθεί εκπατρισθέντες από την
περιοχή του Ναγκόρνο-Καραµπάχ και να παρέχει την οποιαδή-
ποτε ανθρωπιστική βοήθεια. 

Πράγµατι, σε ό,τι αφορά την ανθρωπιστική βοήθεια, ήδη η
χώρα µας µεριµνά για την αποστολή πέρα και πάνω και από τον
ειδικό µηχανισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο οποίος έχει ενερ-
γοποιηθεί και µε δική µας πρωτοβουλία.

Σε ό,τι αφορά την υποδοχή εκπατρισθέντων, να σας ενηµε-
ρώσω ότι η διαθεσιµότητα την οποία προέβαλε η Ελλάδα αξιο-
λογείται από την ίδια την αρµενική κυβέρνηση και εξαρτάται από
εκείνη εάν θα θελήσει να αποστείλει εκπατρισθέντες στη χώρα
µας. Η Ελλάδα πάντως είναι ανά πάσα στιγµή έτοιµη και διαθέ-
σιµη, έτσι ώστε να υποδεχθεί τους ανθρώπους οι οποίοι υφίστα-
νται αυτή την βάσανο και τη βία.

Τέλος, να σας επισηµάνω ειδικώς σε σχέση µε τα διεθνή fora
ότι έχω µεταφέρει στον οµόλογό µου Υπουργό Εξωτερικών και
ήδη έχω προβεί στις αναγκαίες δράσεις συντονισµού στα διεθνή
fora, έτσι ώστε το ζήτηµα να διεθνοποιηθεί και να λάβει τη θέση
που του αρµόζει στα διεθνή όργανα.

Ειδικώς δε, να σας επισηµάνω ότι έχω ζητήσει -σε συντονισµό
και µε άλλα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης- σε αµέσως
επόµενη συνεδρίαση του Συµβουλίου των Υπουργών Εξωτερικών
να κληθεί ο Αρµένιος Υπουργός Εξωτερικών, έτσι ώστε να εκθέ-
σει την κατάσταση η οποία υφίσταται αυτή τη στιγµή στην Αρµε-
νία, η όποια κατάσταση συνιστά µια βαθύτατη προσβολή τόσο
ανθρωπιστική όσο και πολιτική.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Οικονοµόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας.
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όπως σας είπα

και στην πρωτολογία µου, ο Πρωθυπουργός της Αρµενίας ανα-
κοίνωσε ότι έχει τη δυνατότητα να φιλοξενήσει σαράντα µε σα-
ράντα πέντε χιλιάδες πρόσφυγες. Οι ξεριζωµένοι του Αρτσάχ
είναι πραγµατικοί πρόσφυγες και αδελφοί µας µε κοινές αξίες
και ιστορικούς δεσµούς. Η εθνοκάθαρση έχει σχεδόν ολοκληρω-
θεί και είναι ήδη περισσότεροι από εκατό χιλιάδες Αρµένιοι που
έχουν µεταναστεύσει.

Το καλύτερο που έχει να κάνει το ελληνικό κράτος είναι να
τους προσφέρει µια δεύτερη πατρίδα. Θα ήταν µια πολιτική
πράξη ανθρωπιάς και αλληλεγγύης. Ήταν κάτι που το είχε ζητή-
σει µε έκκλησή του στην Κυβέρνηση ο Σύλλογος Ελληνοαµερι-
κανικής Φιλίας, αυτός που συγκέντρωσε πριν από τρία χρόνια την
ανθρωπιστική βοήθεια την οποία το Υπουργείο Εξωτερικών µε
δικό του µεταγωγικό αεροπλάνο έστειλε.

Μιλάµε για έναν λαό που ξεκληρίστηκε πολλές φορές στη σύγ-
χρονη ιστορία του. Πρόκειται για έγκληµα που αφήνει ως απλό
θεατή την Ευρωπαϊκή Ένωση και πλήττει τις αξίες και τις αρχές
της, χωρίς να αντιδρά στην εθνοκάθαρση που γίνεται στην πε-
ριοχή.

Μήπως τελικά οι αγωγοί φυσικού αερίου της περιοχής έχουν
µεγαλύτερη αξία από την ανθρώπινη ζωή; Μήπως οι Αρµένιοι
έχουν καταταχθεί και πάλι στις παράπλευρες απώλειες, όπως οι
Κύπριοι και οι Κούρδοι; Και µην ξεχνάµε ότι ο τουρκικός επεκτα-
τισµός περνά µέσα από το Αζερµπαϊτζάν, το οποίο ανήκει στον
τουρκικό κόσµο.

Γιατί δεν ακολουθούµε το παράδειγµα της Κύπρου; Η κυ-
πριακή κυβέρνηση σε συνεργασία µε το Ερεβάν εξετάζει τις δυ-
νατότητες για απορρόφηση µέρους του προσφυγικού κύµατος
του Αρτσάχ. Καλεί, επίσης, την Ευρωπαϊκή Ένωση να ασκήσει
την επιρροή της και να δράσει αποφασιστικά, αξιοποιώντας ερ-
γαλεία που έχει στη διάθεσή της για να περιορίσει αντί να διευ-
ρύνει τις ενεργειακές της σχέσεις µε το Αζερµπαϊτζάν. Χαιρετίζει

την ξεκάθαρη καταδίκη της επιθετικότητας του Αζερµπαϊτζάν
από τη διεθνή κοινότητα, καταδικάζει τη συνδροµή της Τουρκίας
στην απροκάλυπτη επιθετικότητα και στις παράνοµες ενέργειες
του Αζερµπαϊτζάν που συνιστούν κατάφωρη παραβίαση του Διε-
θνούς Δικαίου και εγκλήµατα πολέµου.

Η διπλωµατία, κύριε Υπουργέ, οφείλει να µην αγνοεί την ιστο-
ρία. Ο ρωσοτουρκικός αρραβώνας του 1920 δεν στοίχισε µόνο
στους Αρµένιους, στοίχισε και στον ελληνισµό µε τη Μικρασια-
τική Καταστροφή. Η εθνοκάθαρση των Αρµενίων στο Αρτσάχ
τότε και τώρα θα αποδειχθεί ολέθρια για την Ευρώπη, την Ελ-
λάδα και τη δηµοκρατία. Η ρωσοτουρκική συµµαχία το 1920 κα-
τέστη ιδιαίτερα καταστροφική. Η συνεργασία µεταξύ Κεµάλ και
Λένιν οδήγησε στην εθνοκάθαρση. Άλλωστε, όπου πάτησε το
πόδι της η Τουρκία αυτό συνέβη και αυτό συµβαίνει και τώρα και
εσείς, δυστυχώς, κωφεύετε. Τα σηµερινά είναι απότοκος του
1920. Σήµερα Τουρκία και Ρωσία επιδιώκουν και επιτυγχάνουν
τον στραγγαλισµό της Αρµενίας µε συνεργό την αδιαφορία της
Δύσης. Θυµηθείτε ότι η τύχη της Αρµενίας το 1920 καθόρισε
εκτός των άλλων και την τύχη των αδελφών µας των Ποντίων.

Μην ξεχνάτε την Κύπρο. Πόσα χρόνια έχουν περάσει και ο
στρατός κατοχής παραµένει αµετακίνητος; Μην ξεχνάτε ότι σε
κάθε ευκαιρία ο Τούρκος πρόεδρος βάζει το ζήτηµα των δύο
κρατών. Η αποφασιστική αντίδραση της Κυβέρνησης πρέπει να
είναι µονόδροµος, γιατί την άγνοια της ιστορίας οι Έλληνες την
έχουµε πληρώσει και µάλιστα πολύ ακριβά. Τώρα είναι η ώρα που
πρέπει να δώσουµε χείρα βοηθείας στους χριστιανούς αδελφούς
µας του Αρτσάχ.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά. Νοµίζω πως είναι προφανές

ότι η ανάγνωση της δευτερολογίας σας δεν έλαβε υπ’ όψιν τα
όσα ανέφερα. Συµµερίζοµαι τα ιστορικά δεδοµένα, αλλά θα πρέ-
πει, δυστυχώς, να επαναλάβω, διότι δεν ακούστηκε προσηκόντως
ότι ήδη η ελληνική Κυβέρνηση διά του Υπουργείου Εξωτερικών
έχει λάβει όλες τις αναγκαίες δράσεις, έτσι ώστε, πρώτον, να
υποδεχθεί εκπατρισθέντες, δεύτερον, να αναβαθµιστεί το ζήτηµα
σε επίπεδο διεθνών fora, ιδίως δε στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και τρίτον, να προβούµε σε συντονισµένη αποστολή αν-
θρωπιστικών δράσεων. Όλα αυτά είναι πέρα και πάνω απ’ όσα
αναφέρατε λίγο πριν.

Θα ήθελα δε να επισηµάνω ότι τόσο εγώ συνάντησα τον οµό-
λογό µου στη Νέα Υόρκη στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης
του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών όσο και ο ίδιος ο Πρωθυπουρ-
γός της Ελλάδας σήµερα θα συναντήσει τον Αρµένιο Πρωθυ-
πουργό, έτσι ώστε να συντονιστεί η δράση.

Η ελληνική εξωτερική πολιτική, κύριε Βουλευτά, διέπεται από
αρχές και οι αρχές αυτές είναι η πίστη και η προσήλωση στο Διε-
θνές Δίκαιο και η πίστη στις αξίες του ανθρωπισµού. Αυτές θα
υπηρετήσουµε απαρέγκλιτα και σε αυτές θα σταθούµε, διότι
όποιος είναι µε τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου και του ανθρωπι-
σµού, είναι εκείνος ο οποίος στο τέλος της ηµέρας επιβιώνει. Και
η στάση µας απέναντι στην Αρµενία θα παραµείνει µια στάση
συµµάχου ιστορικού συνοδοιπόρου και αλληλέγγυου στα όσα αν-
θρωπιστικά καταστροφικά συµβαίνουν αυτή τη στιγµή στο Να-
γκόρνο Καραµπάχ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ. 
Προχωράµε στην τέταρτη µε αριθµό 181/25-9-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου
Χήτα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Έντονες λαϊκές αντιδράσεις κατοίκων & φορέων στη απόφαση
εγκατάστασης φωτοβολταϊκού πάρκου εκτάσεως 4.547 στρεµ-
µάτων µεταξύ των περιοχών Νέας Μεσηµβρίας – Ξηροχωρίου -
Μπλαίικας και Δηµοτικών Ενοτήτων (Δ.Ε.) του Αγίου Αθανασίου
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του Νοµού Θεσσαλονίκης».
Ορίστε, κύριε Χήτα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, καληµέρα. Θα ήθελα να ξεκινήσω µε την

παράκληση αυτό το τέταρτο που θα έχουµε µεταξύ µας σήµερα
να µην πάει χαµένο. Και αυτό το λέω, γιατί ξέρω τη διαδικασία:
Λέει ο Βουλευτής τα δικά του, απαντάει ο Υπουργός τα δικά του
και φεύγουν και οι δύο ευτυχισµένοι για τη δουλειά τους. Όµως,
το θέµα είναι πολύ σηµαντικό και αφορά πολλούς κατοίκους. Και
αυτό δεν το λέω, επειδή είναι η δική µου περιφέρεια, εκεί που
εκλέγοµαι, γιατί δεν είναι αυτό το θέµα. Επίσης, µη µου πείτε ότι
δεν είναι θέµα του Υπουργείου και ότι είναι θέµα της περιφέ-
ρειας, γιατί αυτό το έργο είναι πολύ σηµαντικό. 

Μιλάµε για ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα. Μιλάµε για ένα τεράστιο
έργο. Δεν είναι ένα µικρό έργο, ένα φυσιολογικό έργο, αλλά ένα
τεράστιο έργο, ένα φωτοβολταϊκό πάρκο έκτασης τεσσερισήµισι
χιλιάδων στρεµµάτων. Ξέρετε τι είναι τεσσερισήµισι χιλιάδες
στρέµµατα; Είναι χίλια γήπεδα ποδοσφαίρου! Ενώστε χίλια γή-
πεδα ποδοσφαίρου και κάντε το εικόνα. Αυτό είναι ένα φωτοβολ-
ταϊκό πάρκο σε κατοικηµένη περιοχή. Είναι απίστευτο! Σε µήκος
είναι από εδώ, από τη Βουλή µέχρι το «Σταύρος Νιάρχος». Κάντε
το εικόνα! Επτάµισι χιλιόµετρα φωτοβολταϊκό πάρκο! Είναι ανα-
τριχιαστικό, είναι απίστευτο! Και για ποια περιοχή µιλάµε; Δεν µι-
λάµε για µία περιοχή που µπορεί να είναι άγονη και υποβαθµισ-
µένη ή οτιδήποτε άλλο. 

Πρόκειται, λοιπόν, να εγκατασταθούν τεσσερισήµισι χιλιάδες
στρέµµατα στο Ξηροχώρι, στη Νέα Μεσηµβρία, στον συνοικισµό
Μπαλαίικα του Δήµου Χαλκηδόνας. Και προσέξτε: Μιλάµε για
αγροτεµάχια, µιλάµε για καλλιεργήσιµη γη. Και πότε µιλάµε γι’
αυτά; Τώρα που η καλλιεργήσιµη γη και τα αγροτεµάχια θα είναι
απαραίτητα όσο τίποτε άλλο µετά από τις καταστροφές και µετά
από την ούτως ή άλλως διαλυµένη πρωτογενή παραγωγή, τον
διαλυµένο πρωτογενή τοµέα. Ήρθαν και οι καταστροφές µε τις
πληµµύρες και τα ακραία καιρικά φαινόµενα και την αδράνεια του
κράτους και θα πούµε πλέον το ψωµί ψωµάκι. Να σηµειωθεί ότι
εκτός όλων αυτών, έχει λίµνες, ποτάµια, ρέµατα. Όταν αυτά κα-
λυφθούν, φανταστείτε τι έχει να γίνει σε περίπτωση –χτύπα ξύλο-
ενός έντονου καιρικού φαινοµένου. 

Η περιοχή γειτονεύει, λοιπόν, µε τη λίµνη Πικρολίµνη που είναι
ενταγµένη στο δίκτυο «NATURA 2000». Δηλαδή, έχει πολύ σηµα-
ντικά θέµατα µέσα. Αυτό ξεπερνά τα κοµµατικά ή τα πολιτικά.
Εδώ πρέπει η Κυβέρνηση –όποιος και αν είναι στην κυβέρνηση-
να σκύψει πάνω στο θέµα και να δει πώς δόθηκε αυτή η άδεια
εκεί σε γνωστό, µεγάλο επιχειρηµατία της χώρας.

Κοιτάξτε τώρα τι έκαναν, κυρία Υπουργέ. Έκαναν κατάτµηση
της άδειας σε τρία κοµµάτια οι πονηροί. Σε τρία κοµµάτια το έκα-
ναν. Συνορεύει µε τον Γαλλικό ποταµό, τον Αξιό ποταµό και είναι
στο Δέλτα του Έβρου. Πρόκειται, λοιπόν, για ένα έργο «µαµούθ».
Θα επηρεάσει το περιβάλλον της περιοχής και θα το αλλοιώσει
ανεπανόρθωτα. Θα έχει αρνητικές συνέπειες στις τοπικές κοινω-
νίες και στη ζωή χιλιάδων κατοίκων.

Εκδόθηκαν θετικές γνωµοδοτήσεις της Μητροπολιτικής Επι-
τροπής για τη διαδικασία έκδοσης απόφασης περιβαλλοντικών
όρων του έργου τον Φεβρουάριο και τον Νοέµβριο του 2021.
Ακριβώς για να αποφύγουν εσάς, το έσπασαν στα τρία για να πά-
ρουν άδεια από την Αποκεντρωµένη.

Οι κάτοικοι τώρα του δήµου –και πάω στις ερωτήσεις- και οι το-
πικοί φορείς λένε ότι όλη αυτή η διαδικασία µε τις άδειες έγινε εν
κρυπτώ. Ο δήµαρχος δεν ενηµέρωσε καν το δηµοτικό συµβούλιο.

Θα θέλαµε να µας ενηµερώσετε, κυρία Υπουργέ, σε ποιες
ενέργειες είστε διατεθειµένοι να προβείτε ως Υπουργείο, πρώ-
τον, για τον έλεγχο των συνθηκών και της διαδικασίας αδειοδότη-
σης των περιβαλλοντικών όρων του έργου. Πρέπει να τους ελέγ-
ξετε. Δεύτερον, ενηµερώστε µας για το αν πληρούνται προϋπο-
θέσεις νοµιµότητας στην αδειοδότηση του συγκεκριµένου φωτο-
βολταϊκού πάρκου. Δεν µιλάµε για µια απλή περίπτωση. Ξαναλέω
ότι είναι τεσσερισήµισι χιλιάδες στρέµµατα και επτάµισι χιλιόµε-
τρα. Τρίτον, ενηµερώστε µας για τον έλεγχο εκ νέου της καταλ-
ληλότητας των περιβαλλοντικών όρων κατασκευής του ανωτέρω
έργου και πείτε µας αν προτίθεστε να ζητήσετε την ανάκληση της
σχετικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα απαντήσει η Υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Αλεξάνδρα Σδούκου.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά.
Πρώτον, σας διαβεβαιώνω ότι πρόθεσή µου είναι να απαντώ

πάντοτε ουσιαστικά και τεκµηριωµένα και να µην είναι ένας χα-
µένος χρόνος εδώ. 

Η αλήθεια είναι ότι διαβάζοντας την ερώτησή σας προβληµα-
τίστηκα ως προς το γιατί την απευθύνετε στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας και πράγµατι θα σας απαντήσω σ’ αυτό
που είπατε κι εσείς. 

Μας ρωτάτε, ουσιαστικά, ποιες είναι οι συνθήκες κάτω από τις
οποίες εγκρίθηκε το συγκεκριµένο έργο. Τι µας ρωτάτε; Μας ρω-
τάτε να διεξάγουµε µια έρευνα κατά κάποιον τρόπο. Επί ποίου
πράγµατος, όµως; Επί µιας διοικητικής πράξης της Αποκεντρω-
µένης Διοίκησης της Μακεδονίας. Η αποκεντρωµένη είναι αυτή
που εξέδωσε τη συγκεκριµένη διοικητική ενέργεια. Αυτή δε η δι-
οικητική ενέργεια κατέληξε, τελικά, σε απόφαση έγκρισης περι-
βαλλοντικών όρων. Προβληµατίστηκα ως προς το πώς νοµιµο-
ποιείται εν τέλει ο αρµόδιος Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας επί µιας αυτοδιοικητικής πράξης της αποκεντρωµένης δι-
οίκησης που είναι καθ’ ύλην και κατά τόπο αρµόδια η αποκεντ-
ρωµένη, να απαντήσει ουσιαστικά, µε ποιον τρόπο, δίνοντας οδη-
γίες προς την αποκεντρωµένη και παρεµβαίνοντας στην αδει-
οδοτική της διαδικασία. Νοµίζω ότι αυτό είναι µια παράβαση των
κανόνων, αν θέλετε, της αυτοδιοικητικής δράσης. 

Εµένα, όµως, θα µε ενδιέφερε να µάθω –αν θέλετε στη δευτε-
ρολογία σας, κάντε µια αναφορά- ποια είναι και η δική σας θέση
ή η θέση του κόµµατός σας σε ό,τι αφορά στην παραγωγή των
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στη χώρα µας. Θέλετε η Ελλάδα
να παράγει τη δική της ενέργεια από εγχώριες πηγές; Θέλετε να
την εισάγουµε την ενέργεια από το εξωτερικό; Διότι, ξέρετε, προ-
χθές που ήµουν στην έδρα του Παγκόσµιου Οργανισµού Ενέρ-
γειας, ο εκτελεστικός διευθυντής µας έκανε σύσταση προς όλες
τις χώρες ότι πρέπει να τριπλασιάσουµε την πράσινη ενέργεια
µέχρι το 2030 για να αντιµετωπίσουµε την κλιµατική αλλαγή. 

Μας είπε, µάλιστα, κύριε Βουλευτά, ότι αν δεν πραγµατοποι-
ήσουµε αυτή την ανάπτυξη των ΑΠΕ µέχρι το 2030, τότε θα βρε-
θούµε σε µία κατάσταση όπου θα πρέπει περίπου πέντε δισεκα-
τοµµύρια τόνους CO2, δηλαδή εκποµπών διοξειδίου του άν-
θρακα, να αφαιρούµε από την ατµόσφαιρα κάθε χρόνο.

Άρα θα µου επιτρέψετε, µε την ευκαιρία της ερώτησης που θέ-
τετε, να τονίσω πόσο µεγάλη σηµασία έχουν οι ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας για τη χώρα µας. Είναι σίγουρα το µεγάλο µας
όπλο για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. Είναι το µε-
γάλο µας όπλο για να µπορέσουµε να µειώσουµε το κόστος ενέρ-
γειας, ένα κόστος που νοµίζω το βίωσαν και τα ελληνικά νοικο-
κυριά την προηγούµενη διετία. Είναι το όπλο µας για την ενερ-
γειακή µας αυτονοµία και για το πώς θα απεξαρτηθούµε από τα
ακριβά και ρυπογόνα ορυκτά καύσιµα και βεβαίως, είναι και µια
στρατηγική επιλογή που αντιλαµβάνεστε και εσείς ότι κάνει τη
χώρα µας πολύ πιο ισχυρή.

Πρέπει να σας πω ότι ήδη το 50% της ζήτησης ηλεκτρικής
ενέργειας στη χώρα µας σήµερα καλύπτεται από ανανεώσιµες
πηγές. Ο στόχος µας µέχρι το 2030 είναι να φτάσουµε στο 80%.
Μάλιστα, ακριβώς χάρη σε αυτές τις ανανεώσιµες πηγές, που
µπήκανε στο σύστηµά µας τα προηγούµενα τέσσερα χρόνια, κα-
ταφέραµε να γλιτώσουµε περίπου 2 δισεκατοµµύρια ευρώ την
περίοδο της ενεργειακής κρίσης από τις εισαγωγές φυσικού αε-
ρίου.

Ως προς την ερώτησή σας γι’ αυτό το φωτοβολταϊκό πάρκο
στον Άγιο Αθανάσιο να πω ότι δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία
αδειοδότησης. Έχει λάβει µέχρι τώρα την απόφαση έγκρισης πε-
ριβαλλοντικών όρων. Διαβάζω από την ερώτηση ότι υπάρχουν το-
πικές αντιδράσεις και µας ζητάτε να διερευνήσουµε ως Υπουρ-
γείο πώς εγκρίθηκε αυτή η αδειοδότηση από µια άλλη αδει-
οδοτούσα αρχή όµως, όχι από το Υπουργείο και µας ρωτάτε αν
είναι νόµιµη αυτή η άδεια, διαφορετικά να την ανακαλέσουµε.
Είµαι αναγκασµένη να απαντήσω ότι το Υπουργείο µας δεν έχει
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την αρµοδιότητα ως προς αυτό. Δεν µπορεί να παρακολουθήσει,
δεν µπορεί να ελέγξει τη διαδικασία των υπηρεσιών της αποκε-
ντρωµένης διοίκησης που εξέδωσαν αυτή την απόφαση. Δεν έχει
την τυπική αρµοδιότητα. 

Βεβαίως, για να είµαι ακριβής, θα µπορούσε να έχει ασκηθεί
προσφυγή ενώπιον του Υπουργού κατά αυτής της απόφασης
έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, από τον οποιονδήποτε που έχει
έννοµο συµφέρον, µέσα σε τριάντα ηµέρες από την έκδοση της
απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. Απ’ ό,τι έχω ενηµε-
ρωθεί από τις υπηρεσίες του Υπουργείου αυτή η απόφαση εκδό-
θηκε το 2021, παρήλθαν οι τριάντα ηµέρες από το 2021. Οι
υπηρεσίες µε ενηµέρωσαν ότι δεν ασκήθηκε καµµία απολύτως
προσφυγή επ’ αυτού ως προς το Υπουργείο για να έµπαινε στην
ουσία και να απαντούσε. 

Θα σχολιάσω και κάτι ακόµα. Σε κάθε περίπτωση, το έργο αυτό
αφότου έχει λάβει τους περιβαλλοντικούς όρους, έχει υποχρέ-
ωση ο επενδυτής στους επόµενους µήνες να λάβει και τις επό-
µενες άδειες και στην επόµενη διαδικασία οφείλει επίσης να
αποδείξει ότι έχει και τη νόµιµη χρήση της γης για να µπορέσει
να πάρει την επόµενη άδεια που είναι η άδεια εγκατάστασης. Για
να µπορέσει να κατασκευαστεί ένα έργο ΑΠΕ θα χρειαστεί να
έχει στα χέρια του τη λεγόµενη άδεια εγκατάστασης. Για να
πάρει την άδεια εγκατάστασης θα πρέπει να έχει τη νόµιµη χρήση
της γης, την οποία αυτή χρήση θα πρέπει να την παραχωρήσουν
οι ιδιοκτήτες των οικοπέδων. Φαντάζοµαι ότι οι έχοντες την
έκταση που θα παραχωρηθεί θα είναι και κάτοικοι της ευρύτερης
περιοχής. Αν έχει ξεσηκωθεί η κοινωνία, τότε φαντάζοµαι ότι δεν
θα θέλουν να τα δώσουν τα χωράφια τους στον επενδυτή για να
κάνει αυτό το άσχηµο, τεράστιο, όπως λέτε, φωτοβολταϊκό. Αν
πάλι τα παραχωρήσουν τα χωράφια τους, τότε δεν ξέρω πόσο
πραγµατικές είναι αυτές οι αντιδράσεις. Εφόσον τα παραχωρούν,
σηµαίνει ότι θέλουν, µάλλον, να γίνει το έργο. 

Πάντως, θέλω να επισηµάνω στο τέλος ότι τα τελευταία χρόνια
αυτό που βλέπουµε είναι ότι οι τοπικές κοινωνίες έχουν αγκαλιά-
σει τα έργα ΑΠΕ, έχουν αντιληφθεί τη σηµασία που έχουν για τη
χώρα, την εθνική σηµασία και τα οφέλη που έχουν αυτά τα έργα
ΑΠΕ σε τοπικό επίπεδο. Αντιλαµβάνονται ότι είναι αναγκαία έργα.
Πάντως, σε κάθε περίπτωση, αν υπάρχουν νοµικές πληµµέλειες
επί της συγκεκριµένης εκδοθείσας απόφασης έγκρισης περιβαλ-
λοντικών όρων, τότε αρµόδια είναι τα διοικητικά δικαστήρια, δεν
είναι η πολιτική ηγεσία για να ελέγξει την απόφαση. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Χήτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Υφυπουργέ, και

για το ενδιαφέρον σας. Αντεστράφησαν λίγο οι ρόλοι, σαν να κά-
νετε ερώτηση εσείς σε εµάς για τις θέσεις µας για τις ανανεώσι-
µες πηγές ενέργειας. Ίσως να µου δώσει το δικαίωµα ο κύριος
Πρόεδρος να απαντήσω, αλλά χωρίς να συµπεριληφθεί στον
χρόνο που έχω στη διάθεσή µου.

Δεν είµαστε κατά των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ως έναν
βαθµό. Εµείς και για ανανεώσιµες πηγές ενέργειας λέµε ως έναν
βαθµό, αρκεί να µην καταστρέφουµε καλλιεργήσιµη γη και στη
µάνα γη φυτεύουµε σίδερα αντί να σπέρνουµε τα χωράφια µας
και υπέρ των εξορύξεων είµαστε, που δεν είναι η Κυβέρνησή σας
-είναι ένας τρόπος επίσης για να εξοικονοµήσουµε ενέργεια, να
έχουµε τον δικό µας ορυκτό πλούτο και να έχουµε φθηνή ενέρ-
γεια, κάτι που δεν κάναµε ποτέ, γιατί έχουµε να κάνουµε επί
σειρά ετών µε φοβικές κυβερνήσεις- και για τη γεωθερµία είµα-
στε θετικοί, και πρόταση έχουµε καταθέσει στη Βουλή για πυρη-
νική ενέργεια. Η Ελλάδα είναι σεισµοπαθής περιοχή, κινδυνεύει
-λέει- και δίπλα η Τουρκία κάνει εργοστάσια! Τι να λέµε τώρα;
Τέλος πάντων, έχουµε τις απόψεις µας. 

Πάµε, όµως, παρακάτω. Γνωρίζω ότι ήταν θέµα της αποκε-
ντρωµένης, αλλά δεν µπορεί να λέει το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος από τη µία ότι «εµείς νοιαζόµαστε για το περιβάλλον», ότι
«έχουµε συστάσεις από την Ευρώπη και έντονες παρατηρήσεις,
γιατί πρέπει να αυξήσουµε την ενέργεια από τις ΑΠΕ» ή ότι
«έχουµε πολύ µεγάλο βαθµό ρύπανσης» ή οτιδήποτε άλλο και
από την άλλη να καταστρέφουµε χιλιάδες στρέµµατα καλλιεργή-
σιµης γης και να φυτεύουµε σίδερα και γυάλινα πάνελ, ιδίως σε

καλλιεργήσιµες περιοχές και µέσα στους κατοίκους. Αυτό είναι.
Το ζήτηµα έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων ξέρετε είναι πολύ
σηµαντικό και δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται –το λέω γιατί είστε
το αρµόδιο Υπουργείο ως προς το περιβάλλον, όχι ως προς τη
συγκεκριµένη υπόθεση- ως ένα διαδικαστικό ζήτηµα, ένα γραφει-
οκρατικό ζήτηµα που πρέπει απλά να διεκπεραιωθεί και λέει το
Υπουργείο «δεν είναι δική µου υπόθεση», άρα, παιδιά, προχω-
ράτε. Ναι, αλλά εδώ έχουµε θέµα. Δεν µιλάµε τώρα για ένα
πάρκο µικρό, εδώ µιλάµε για ένα τέρας. Και συµπληρώνω ότι το
έργο όπως σχεδιάζεται να υλοποιηθεί θα εφάπτεται σχεδόν µε
έναν οικισµό , τη Μπαλαίικα, θα απέχει εξήντα µέτρα µόλις από
έναν άλλον οικισµό, το Ξηροχώρι, χίλια πεντακόσια µέτρα από
έναν άλλον οικισµό, τη Νέα Μεσηµβρία, χίλια εννιακόσια µέτρα
από τον Μικρόκαµπο και άλλους ακόµα µικρούς οικισµούς. 

Όσον αφορά τώρα στους κυρίους που θα δώσουν τα χωράφια
τους να ξέρετε είναι γύρω στα δεκαπέντε µε είκοσι άτοµα, τα
οποία δεν ζουν καν εκεί, ζουν στην Καλαµαριά. Ήταν µια εύλογη
απορία και για εµένα. Όταν µε έπιασαν οι άνθρωποι της περιοχής
τους λέω: «Καλά βρε παιδιά, πού θα τα βάλουν; Θα πάνε µε τα
τρακτέρ, θα µπουκάρει µέσα ο Μυτιληναίος που πήρε το έργο
και θα κάνει ό,τι θέλει; Προφανώς, κάποιοι άνθρωποι τα δώσανε»
και µου είπαν «ναι, εµείς είµαστε χιλιάδες, αυτοί είναι είκοσι».
Λόγω της ανάγκη τους, επειδή βγάζουν 50 ευρώ το στρέµµα φυ-
τεύοντάς το -έτσι έχει καταντήσει δυστυχώς, κυρία Υπουργέ, η
αγροτική ζωή στον τόπο µας- τους δίνει 250 ευρώ ανά στρέµµα
και τα νοικιάζουν. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, όµως, δεν θα πρέπει να νοιαστεί
τι θα απογίνουν µετά από τριάντα χρόνια, για παράδειγµα, αυτά
τα πάνελ; Το ίδιο ισχύει και για τις ανεµογεννήτριες. Αυτό είναι
ένα άλλο «έργο», θα το δούµε σε µια άλλη «εκποµπή». Σήµερα
στο επίκεντρο της συζήτησής µας έχουµε τα πάνελ. Τριάντα χρό-
νια ζωής έχουν τα πάνελ. Τι θα γίνουν στο µέλλον; Θα µπορέσει
η εταιρεία να υλοποιήσει τις υποχρεώσεις της κατά τη διάρκεια
και της εγκατάστασης και της λειτουργίας του έργου; Και τι θα
γίνει µετά από χρόνια που θα τελειώσει αυτό το έργο; Πώς θα
ανακυκλωθούν αυτά; Μισό εκατοµµύριο πάνελ είναι. Πώς θα ανα-
κυκλωθούν κάποια στιγµή; Με αυτή την έννοια ρωτάµε. Σας είπα
όσον αφορά στην αρµόδια για την αδειοδότηση, που είναι η πε-
ριφέρεια και όχι το Υπουργείο, ότι το καταφέρανε µε την κατά-
τµηση της άδειας, το σπάσανε στα τρία. Είναι η γνωστή ελληνική
τακτική. Πάντα θα βρουν έναν τρόπο να το κάνουν, γιατί αλλιώς
θα έπρεπε να εγκρίνετε εσείς την άδεια. Βέβαια, όπως µου τα πε-
ριγράφετε, επειδή είστε υπέρ όλων αυτών, δεν έχω καµµία αµφι-
βολία ότι και το Υπουργείο θα έδινε την άδεια, αλλά εν πάση
περιπτώσει, εµείς έχουµε µια διαφορετική τοποθέτηση σε αυτό. 

Με την επίκληση αυτής της αρχής, λοιπόν, αναστείλατε την
ανάπτυξη οικονοµικών δραστηριοτήτων, όπως χαρακτηρίζονται.
Και τι λέω; Γιατί δεν εφαρµόζεται εδώ, σε αυτή την περίπτωση, η
προβλεπόµενη από το ευρωπαϊκό δίκαιο αρχή της προφύλαξης;
Με επίκληση αυτής της αρχής αναστείλατε την ανάπτυξη οικο-
νοµικών δραστηριοτήτων, όπως χαρακτηρίζονται, σε σχέση µε
την αδειοδότηση ανεµογεννητριών στα καµένα του Έβρου. Μισό
εκατοµµύριο πάνελ! Δεν δηµιουργεί την πιθανότητα η δεδοµένη
πολιτική δράση να προκαλέσει ζηµιά στον άνθρωπο ή το περι-
βάλλον; Και αν δεν υπάρχει ακόµη επιστηµονική συναίνεση για
το ζήτηµα να µην επιδιωχθεί η εν λόγω πολιτική δράση. Αυτό ζη-
τάµε, έστω µια αντίδραση από το Υπουργείο, γιατί είναι θέµα πε-
ριβάλλοντος και όλους µας ενδιαφέρει το περιβάλλον. Κάντε το
εικόνα, ξαναλέω. Δεν είναι απλά µια µπίζνα. Είναι επτάµισι χιλιό-
µετρα που θα µπουν πάνελ, δίπλα σε κατοικηµένες περιοχές καλ-
λιεργήσιµης γης.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Έχετε τον λόγο, κυρία Υπουργέ, για τη δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Πρώτον, να απαντήσω λιγάκι σε αυτό που αναφέ-
ρετε στην ερώτησή σας ότι έχει γίνει όλο αυτό κιόλας και µε µια
αδιαφανή διαδικασία, εν κρυπτώ, η αδειοδότηση, γιατί πρώτα απ’
όλα νοµίζω πως δεν ισχύει αυτό που λέτε περί εν κρυπτώ και
αδιαφανούς διαδικασίας. Διότι σίγουρα για να εκδοθούν οι περι-
βαλλοντικοί όροι σε κάθε έργο ΑΠΕ προηγείται µια διαδικασία
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δηµοσιοποίησης της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 
Σε αυτή τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων το περιφερει-

ακό συµβούλιο, το όργανο, καλεί ουσιαστικά το κοινό να το ενη-
µερώσει για το τι πρόκειται να γίνει κι επίσης, καλεί και το δηµο-
τικό και το τοπικό επίσης συµβούλιο να εκφράσουν και τις από-
ψεις τους επί του συγκεκριµένου. Η απόφαση, τελικά, της διοί-
κησης στο τέλος λαµβάνεται υπ’ όψιν αφού παρέλθει ο χρόνος,
αφού έχουν το δικαίωµα όσοι έχουν έννοµο συµφέρον όσοι εν-
διαφέρονται να πούνε τις απόψεις τους, ακόµα και οι πολίτες επί-
σης.

Τώρα, κατά τη διάρκεια της συγκεκριµένης διαβούλευσης -απ’
ό,τι έχω ενηµερωθεί- δεν κατατέθηκαν απόψεις ούτε από φορείς
ούτε από κατοίκους ούτε από άλλους ενδιαφερόµενους. Νοµίζω
ότι εσείς αναφέρατε και την απόφαση της µητροπολιτικής επι-
τροπής της µητροπολιτικής ενότητας Θεσσαλονίκης, που όντως
λέει ότι ο οικείος δήµος ή ακόµα και κάτοικος εκεί της περιοχής
δεν κοινοποίησε, τελικά, καµµία απόφαση σχετικά µε την υλοποί-
ηση των συγκεκριµένων έργων. 

Κι εγώ, επίσης, µελετώντας είδα ότι όντως το έργο αυτό επειδή
γειτνίαζε µε τη λίµνη, την Πικρολίµνη εκεί, ήταν κοντά, είχε µια
εγγύτητα µε την προστατευόµενη περιοχή στο Δέλτα Αξιού, εκεί
πράγµατι ζητήθηκε και λήφθηκε υπ’ όψιν η γνωµοδότηση του αρ-
µόδιου φορέα διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών του Θερ-
µαϊκού Κόλπου και όντως, µετά από τη γνωµοδότηση του φορέα
προστατευόµενων περιοχών, το έργο µετακινήθηκε και έφυγε
από περιοχές που έκρινε που ήταν κοντά σε προστατευόµενες
περιοχές. Οπότε απέσυρε ουσιαστικά αυτές τις επίµαχες εκτά-
σεις.

Τι θέλω να πω µε αυτό; Θέλω να πω ότι τελικά και γνωστοποι-
ούνται οι περιβαλλοντικοί όροι, αλλά και ζητούνται επίσης και
λαµβάνονται υπόψη ποιες είναι οι απόψεις των φορέων. Οπότε
είναι αδύνατον, νοµίζω, αυτές οι περιβόητες εδώ µελέτες να πα-
ρέµειναν κρυφές µέχρι να εγκριθούν. 

Τώρα αν θέλετε να απαντήσουµε στο τι θα γίνουν τα πάνελ
µετά από τριάντα χρόνια, κατ’ αρχάς γι’ αυτό δεν είναι ότι δεν
υπάρχουν λύσεις. Αυτή τη στιγµή διεθνώς και σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο υπάρχουν πάρα πολλές εταιρείες που κάνουν ακριβώς αυτή
τη δουλειά. Έχουν µπει στη διαδικασία της ανακύκλωσης, οπότε
δεν είναι κάτι µη διαχειρίσιµο και προβληµατικό. Και στα αιολικά
και στα φωτοβολταϊκά αυτή τη στιγµή υπάρχει τεχνολογία που
µπορεί να ανακυκλώνει τα έργα αυτά. 

Πάντως, εµείς στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, µέσα απ’ όλα
αυτά τα εργαλεία που έχουµε θεσµοθετήσει τα προηγούµενα
χρόνια, αλλά και τώρα σε σχέση µε το πώς θα επιταχύνουµε την
πράσινη ανάπτυξη στη χώρα µας, πρέπει να σας πω ότι έχουµε
φτιάξει και ένα εργαλείο, ένα πληροφοριακό σύστηµα, ακριβώς
γι’ αυτόν τον λόγο που λέτε, ένα πληροφοριακό σύστηµα το
οποίο έρχεται και ενώνει όλες τις άδειες όλων των αρχών. 

Γιατί, ξέρετε, έχετε δίκιο, οι αδειοδοτήσεις είναι κατακερµατι-
σµένες. Εσείς ρωτάτε το Υπουργείο για ένα έργο που γίνεται σε
µια περιοχή της Ελλάδας που αδειοδοτεί εκεί ή η δασική υπηρε-
σία ή η αποκεντρωµένη, χίλιες υπηρεσίες, µε αποτέλεσµα να µην
υπάρχει µια εικόνα συνολική στη χώρα για το πού είναι τα έργα
ΑΠΕ, σε ποιο στάδιο βρίσκονται. 

Ακριβώς αυτό το πρόβληµα αντιµετωπίζουµε σήµερα, υλοποι-
ώντας ένα πληροφοριακό σύστηµα, το οποίο θα έρθει και θα ενώ-
σει όλες τις άδειες που βρίσκονται σε διαδικασία αδειοδότησης
όλων των αρχών, έτσι ώστε να υπάρχει αυτή η διαφάνεια που λέ-
τε, να γνωρίζει ο πολίτης πού είναι τα έργα, σε ποιο στάδιο βρί-
σκονται, να υπάρχει απόλυτη διαφάνεια και νοµιµότητα και να
υπάρχει και επικοινωνία µεταξύ όλων των αρµόδιων αρχών, για
να µην έρχοµαι να σας λέω: «Δεν γνωρίζει το Υπουργείο επί της
συγκεκριµένης άδειας που έχει δοθεί».

Πάντως, εγώ θα ήθελα να επαναλάβω ότι η αξιοποίηση του εγ-
χώριου δυναµικού των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην Ελ-
λάδα είναι ένας εθνικός στόχος, ένας εθνικός ενεργειακός στό-
χος, είναι πυλώνας της ενεργειακής πολιτικής της Κυβέρνησης.
Πρέπει η Ελλάδα να συνεχίσει αυτές τις εντυπωσιακές επιδόσεις
που είχε τα προηγούµενα χρόνια σε ό,τι αφορά στην ανάπτυξη
των ΑΠΕ. 

Σκεφτείτε ότι οι Ευρωπαίοι καταναλωτές - κατά τα τρία προ-

ηγούµενα χρόνια που είχαµε την ενεργειακή κρίση, είχαµε τον
πόλεµο, είχαµε την εκτόξευση των τιµών- εκτιµάται ότι εξοικονό-
µησαν περίπου 100 δισεκατοµµύρια ευρώ, χάρη στις ΑΠΕ και αν
δεν είχαµε αυτή την πρόσθετη δυναµικότητα των ΑΠΕ αυτά τα
προηγούµενα τρία χρόνια, τότε οι τιµές χονδρικής στην ηλε-
κτρική ενέργεια, θα ήταν πολύ υψηλότερες σε σχέση µε το πώς
είναι σήµερα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Σειρά έχει η πρώτη µε αριθµό 192/29-9-2023 επίκαιρη ερώτηση

πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία» κ. Μερόπης Τζούφη,
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε
θέµα πότε και πώς θα ξεκινήσουν τα σχολεία της Θεσσαλίας.

Παρακαλώ, κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουρ-

γοί καληµέρα σας.  
Επανέρχοµαι σε ένα ζήτηµα πάρα πολύ σηµαντικό. Βεβαίως,

από την ώρα που κατατέθηκε η ερώτηση τα πράγµατα αλλάζουν,
γιατί η επικαιρότητα τρέχει. Είναι ένα θέµα που απασχολεί χιλιά-
δες µαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς. Το κύριο, λοιπόν, ερώ-
τηµα είναι πώς λειτουργούν τα σχολεία στην πληµµυρισµένη
Θεσσαλία και τι ενέργειες έχει κάνει το Υπουργείο Παιδείας σε
αυτή την κατεύθυνση. 

Ο λόγος που επανερχόµαστε µε την επίκαιρη ερώτηση, κυρία
Υπουργέ, είναι διότι είχαµε συζητήσει το θέµα στην τελευταία συ-
νεδρίαση της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων αλλά και στην
Ολοµέλεια. Είχαµε θέσει µια σειρά ερωτήµατα στην κ. Μακρή, η
οποία, µάλιστα, προέρχεται και από την περιοχή. Είχαµε κάνει και
συγκεκριµένες προτάσεις για τη λειτουργία των σχολείων. 

Ζητήσαµε, λοιπόν, να υπάρξει µια ξεχωριστή συνεδρίαση µε
αποκλειστικό θέµα τη λειτουργία των σχολείων της Θεσσαλίας
και µάλιστα, να είναι µια κοινή συνεδρίαση της Επιτροπής Μορ-
φωτικών και Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού θέµατα που άπτονται
της λειτουργίας των σχολείων, προφανώς, έχουν και σαφή υγει-
ονοµικό χαρακτήρα και θα βοηθούσε µια τέτοια κοινή συνε-
δρίαση, ζητήµατα που είχαν γίνει στο παρελθόν και επιπλέον θα
µπορούσαν εκεί να συµµετέχουν και οι συνδικαλιστικοί φορείς
της περιοχής και ευρύτερα να µας δώσουν περισσότερα στοιχεία
για τα πραγµατικά γεγονότα. 

Το αίτηµα µας δεν εισακούστηκε και εποµένως επανέρχοµαι
ξανά µε την κοινοβουλευτική ερώτηση. 

Τότε η κ. Μακρή είχε διαβεβαιώσει σε όλους τους τόνους ότι
για την Κυβέρνηση προέχει η υγειονοµική ασφάλεια των µαθη-
τών, ενώ ήταν κατηγορηµατική ότι δεν πρόκειται να γίνει χρήση
τηλεκπαίδευσης. 

Σας ερωτώ, λοιπόν, πού βρισκόµαστε σήµερα, τέσσερις εβδο-
µάδες από την έναρξη των σχολείων; Πόσα σχολεία παραµένουν
κλειστά και πόσοι µαθητές βρίσκονται εκτός τάξης;

Γνωρίζω ότι παρά την υπόσχεση της κ. Μακρή καταφύγατε και
πάλι στο Webex και στην τηλεκπαίδευση µε ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται για την εκπαιδευτική διαδικασία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Έχετε εικόνα πόσοι µαθητές δεν έχουν τη δυνατότητα να συµ-

µετέχουν σε αυτή, λόγω των εκτεταµένων καταστροφών στα σπί-
τια, στα δίκτυα τηλεπικοινωνιών και ρεύµατος, όπως και του
κατεστραµµένου εξοπλισµού, ακόµα και µέσα στα ίδια σχολεία; 

Μπορούν να ανταποκριθούν και πώς οι διευθύνσεις εκπαίδευ-
σης και κυρίως, οι εκπαιδευτικοί που έχουν κι αυτοί αντίστοιχα
θέµατα και προβλήµατα, όπως έλλειψη ίντερνετ, εξοπλισµού
ακόµα και ηλεκτρικού ρεύµατος. 

Και τέλος, αναφορικά µε το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας που δο-
κιµάζεται, υπάρχει πλάνο και χρονοδιάγραµµα για την επαναλει-
τουργία του και την αποκατάσταση των ζηµιών που έχει υποστεί; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
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Αθλητισµού, κ. Δόµνα Μιχαηλίδου
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ. 
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, κυρία Βουλευτή
θα µε συγχωρέσετε για το ηχόχρωµα της φωνής µου. Είναι λίγο
πιο βαριά από ό,τι συνήθως. 

Επειδή τα ερωτήµατά σας είναι πολύ συγκεκριµένα, θα ήθελα
και οι δικές µας απαντήσεις να είναι πολύ συγκεκριµένες αντι-
στοίχως. 

Σχετικά, λοιπόν, µε τη γραπτή σας επίκαιρη ερώτηση για τα
κλειστά σχολεία, όλες οι σχολικές µονάδες των περιφερειακών
ενοτήτων Λάρισας, Καρδίτσας και Τρικάλων λειτουργούν κανο-
νικά και τα µαθήµατα πραγµατοποιούνται διά ζώσης. 

Από αυτές οι είκοσι µία έχουν εγκατασταθεί σε γειτονικά σχο-
λεία. Συγκεκριµένα, έξι στην Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας,
στον Δήµο Παλαµά, οκτώ στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας,
έξι στον Δήµο Λαρισαίων και δύο στον Δήµο Κιλελέρ, επτά στην
Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων, εκ των οποίων έξι στον Δήµο
Φαρκαδόνας και µία στον Δήµο Τρικκαίων.

Σε ό,τι αφορά τώρα στις σχολικές µονάδες της Μαγνησίας,
µετά από το πρώτο κύµα κακοκαιρίας αποφασίστηκε η µετεγκα-
τάσταση τριών νηπιαγωγείων σε γειτονικά δηµοτικά σχολεία της
ίδιας δηµοτικής ενότητας. Όµως και εκεί έρχεται, αν θέλετε, η
όποια απόκλιση µε αυτά που είπε και η Υφυπουργός, η κ. Μακρή,
εδώ, στην επιτροπή, στην Εθνική Αντιπροσωπεία.

Η Μαγνησία πλήγηκε πολύ σοβαρά και µε δεύτερο κύµα κακο-
καιρίας, πράγµα το οποίο και δεν µπορούσαµε να προγραµµατί-
σουµε εκ των προτέρων και άλλαξε όλο τον αρχικό µας σχεδιασ-
µό, ο οποίος ήταν αυτός. Δεν νοµίζω ότι κάποιος εδώ πέρα θέλει
τα παιδιά να κάνουν τηλεκπαίδευση αποκλειστικά. Όλοι θέλουµε
να πηγαίνουν στο φυσικό περιβάλλον του σχολείου. Όµως, το
δεύτερο κύµα σφοδρής κακοκαιρίας εκεί πέρα άλλαξε τελείως
τα δεδοµένα.

Έτσι, σας δίνω ένα παράδειγµα της χθεσινής πληροφορίας, 4
Οκτωβρίου, που είχαµε για τα σχολεία τα οποία έκαναν τηλεκ-
παίδευση στη Μαγνησία. Μιλάµε για οκτώ σχολικές µονάδες που
αφορούν σε εξακόσιους σαράντα πέντε µαθητές στην πρωτοβάθ-
µια, µε 70% συµµετοχή. Στη δευτεροβάθµια οι σχολικές µονάδες
που έκαναν τηλεκπαίδευση είναι λιγότερες. Είναι επτά µονάδες
που έκαναν τηλεκπαίδευση, µε πάνω από 70% συµµετοχή, µε
76%, αν δεν κάνω λάθος. Είναι στοιχεία τα οποία µαζεύουµε
τώρα, γι’ αυτό σας λέω «αν δεν κάνουµε λάθος».

Τέλος, στο κοµµάτι αυτό, παραµένει κλειστό -και γι’ αυτό, αν
θέλετε, µας πονάει και µε πονάει ακόµα πιο πολύ- το Εργαστήριο
Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης Βόλου, όπου φοιτούν εξή-
ντα πέντε µαθητές. Αυτό λειτουργεί µε ειδικό εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα, προσαρµοσµένο στο ό,τι µπορούµε να κάνουµε στην
τηλεκπαίδευση. Και σας εγγυώµαι και εγώ προσωπικά ότι δεν θα
το αφήσουµε ηµέρα που να µπορέσει να λειτουργήσει και να µη
λειτουργεί. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό η εκπαίδευση να είναι διά
ζώσης, πόσω δε µάλλον για τα παιδιά µε αναπηρία, όπου στο
σχολείο τους µπορούν να κάνουν και άλλου τύπου θεραπείες.

Υπάρχει, τέλος, µια κατηγορία µαθητών και µαθητριών οι ο-
ποίοι, λόγω προβληµάτων στο οδικό δίκτυο, δεν έχουν πρόσβαση
στο σχολείο τους, το οποίο, όµως, σχολείο τους λειτουργεί. Για
τους µαθητές αυτούς, οι οποίοι προέρχονται από δέκα διαφορε-
τικά σχολεία αποφασίστηκε να παρακολουθούν τα µαθήµατά
τους ψηφιακά, συµµετέχοντας στην τηλεκπαίδευση άλλου σχο-
λείου της ίδιας µορφής και της ίδιας βαθµίδας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Επανέρχοµαι, λοιπόν, κυρία Υφυπουργέ.
Ήµουν βέβαιη ότι θα αναφερόσασταν στη σφοδρότητα των

καιρικών φαινοµένων. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, δεν µπορεί να
είναι ένα διαρκές επιχείρηµα από την πλευρά της Κυβέρνησης
για κάθε έντονο καιρικό φαινόµενο -έχουµε µπροστά µας τον χει-
µώνα, εποµένως αναµένονται- ή για κάθε περιβαλλοντική κατα-
στροφή.

Το πρόβληµα είναι ότι ο κρατικός µηχανισµός βρίσκεται σε
πλήρη απορρύθµιση και έχετε ευθύνη και εσείς, αλλά και οι εκλε-
κτές περιφερειακές αρχές σας. Το πρόβληµα αυτή τη στιγµή και
µε βάση και την απάντησή σας -και ευχαριστώ για τα συγκεκρι-
µένα στοιχεία που µας καταθέσατε- είναι ότι εδώ βλέπουµε ότι η
εκπαιδευτική διαδικασία σε µια περιφέρεια µεγάλη, όπως είναι η
Θεσσαλία, εξακολουθεί να έχει σοβαρά προβλήµατα λειτουργι-
κότητας. Και θα επανέλθω πάλι µε ερωτήσεις, ευελπιστώντας ότι
θα πάρω και σε αυτά απαντήσεις και επαναλαµβάνω ότι όλα αυτά
τα στοιχεία αφορούν στην προσπάθεια που έχουµε κάνει ως ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία να βρεθούµε κοντά στην περιοχή
και να µιλήσουµε µε τους ανθρώπους, τους πολίτες, τους γονείς,
αλλά και τους εκπαιδευτικούς, που είναι ενεργά µέσα σε αυτή τη
διαδικασία.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα θέµα ποιος ελέγχει την ασφάλεια των
σχολικών κτηρίων. Η κ. Μακρή έχει αναφέρει ότι αυτό είναι προ-
τεραιότητα εδώ και τέσσερις εβδοµάδες. Ποια είναι τα µέτρα που
έχουν παρθεί για τη διασφάλιση της υγιεινής και της λειτουργι-
κότητάς τους και ποιος είναι αυτός ο οποίος αποφασίζει και θα
προχωρήσει στην αποκατάσταση των ζηµιών; Έχουν, πράγµατι,
τα σχολεία που έχουν ανοίξει ασφάλεια µε γραπτή διαβεβαίωση
από την ΚΤΥΠ; Τι γίνεται µε το νερό των σχολικών αυλών που έχει
κριθεί ακατάλληλο; Τι µέτρα έχουν ληφθεί για σχολεία που άνοι-
ξαν κοντά σε λιµνάζοντα ύδατα µε δυσοσµία; Η ενηµέρωση που
έχουµε είναι ότι δεν έχει ολοκληρωθεί η περισυλλογή των ζώων,
όπως για παράδειγµα το ΕΠΑΛ Φαρκαδόνας.

Επίσης, ένα θέµα πάρα πολύ σοβαρό είναι οι συνθήκες κάτω
από τις οποίες αναγκάζονται να ζουν τα παιδιά στο Κουτσόχερο.
Είναι τραγικές. Αποφασίσατε να στριµώξετε σε ένα προσφυγικό
camp πληµµυροπαθείς µε τη δοµή να λειτουργεί µε όρους κλει-
στού στρατοπέδου. Οι οικογένειες ζητούν άµεση µετεγκατά-
σταση και επιδότηση ενοικίου. Και φυσικά, τα παιδιά που µένουν
εκεί και µετακινούνται µε λεωφορεία για να πάνε στα σχολεία
τους υφίστανται σοβαρή ψυχολογική επιβάρυνση. 

Θέλω να µε ενηµερώσετε αν σχεδιάζετε κάποια µέτρα, που
κατά τη γνώµη µας είναι επιβεβληµένα, να υπάρξει ναύλωση λε-
ωφορείων όχι µόνο για τους µαθητές αλλά και για τους εκπαι-
δευτικούς. Τι ακριβώς θα κάνετε µε τους ανθρώπους αυτούς που
ζητούν να υπάρξει πρόγραµµα φυσιολογικής τους µεταστέγασης
ώστε τα παιδιά να µην υφίστανται αυτό το περιβάλλον; Ποια µέ-
ριµνα έχει ληφθεί για την παιδαγωγική και ψυχολογική υποστή-
ριξη των παιδιών; Θα λειτουργήσουν τα σχολικά γεύµατα στην
περιοχή; Ζητούν να µάθουν οι οικογένειες µαθητών των σχο-
λείων, παραδείγµατος χάριν, από το Δήµο Παλαµά που έχουν µε-
ταφερθεί στο αστικό κέντρο στην Καρδίτσα αν θα τους στηρίξετε
οικονοµικά για να επανέλθουν στα χωριά και να µην τα εγκατα-
λείψουν. 

Τελειώνω µε το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας και τα µείζονα κτη-
ριακά προβλήµατα που αντιµετωπίζει. Ποιος θα φροντίσει για τη
στέγαση και τη σίτιση του φοιτητικού πληθυσµού; Σκέφτεστε να
δώσετε στεγαστικό επίδοµα σε όλους τους φοιτητές του πανε-
πιστηµίου; Τι θα κάνει το Υπουργείο Παιδείας για την ολική κα-
ταστροφή του ερευνητικού κέντρου στο πρώην εργοστάσιο
Τσαλαπάτα; Τι θα γίνει µε την αποκατάσταση του κεντρικού ιστο-
ρικού κτηρίου στον Βόλο; Υπάρχει υπόσχεση του Υπουργού για
χρηµατοδότηση αποκατάστασης. Έχουν εκταµιευθεί τα χρή-
µατα; 

Τέλος, έχετε λάβει µία επιστολή η οποία βάζει πολύ σοβαρά
θέµατα καταστροφής του Τµήµατος Επιστήµης Φυσικής Αγωγής
και Αθλητισµού του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. Έχει καταστρα-
φεί όλος ο ερευνητικός και επιστηµονικός εξοπλισµός αξίας πε-
ρίπου 500 εκατοµµυρίων. Δεν έχουν αποκατασταθεί. Δεν µπο-
ρούν να γίνουν τα εργαστήρια. Καθηγητές και διοίκηση δεν έχουν
γραφεία. Δεν υπάρχει αίσθηση σχολής. Σας έχουν αποσταλεί και
ζητούν την ταχεία και πλήρη αποκατάσταση των βλαβών τη χρη-
µατοδότηση από το Υπουργείο, την αντικατάσταση του εξοπλι-
σµού για να µπορέσουν να στηρίξουν την εκπαίδευση των
φοιτητών αλλά και γενικότερα την οικονοµία της χώρας. 

Θα ήθελα συγκεκριµένες απαντήσεις, κυρία Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
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Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Κυρία Βουλευτά, καταλαβαίνω,
πραγµατικά την αγωνία σας. Συµµεριζόµαστε την αγωνία σας
όπως νοµίζω ότι τη συµµερίζονται όλοι οι Έλληνες. 

Θέσατε πάρα πολλά ερωτήµατα τα οποία δεν είχατε θέσει στην
αρχική σας ερώτηση η οποία ούτως η άλλως περιείχε πάρα
πολλά ερωτήµατα. Για τα ερωτήµατα αυτά που θέσατε τώρα, πα-
ραδείγµατος χάριν, για τα σχολικά γεύµατα τυχαίνει να γνωρίζω
από τη θητεία µου στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων…

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Μου επιτρέπετε µια παρέµβαση; 
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Παρακαλώ.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Τα αιτήµατα αυτά µε πολύ συγκεκριµένο

τρόπο και προτάσεις τα είχα θέσει στην κ. Μακρή όταν ζητούσα
την κοινή συνεδρίαση. Αν θέλετε επανέρχοµαι σε αυτό το αίτηµα,
διότι νοµίζω ότι είναι πολύ συγκεκριµένα πολύ κρίσιµα και θα
ήταν χρήσιµη µια τέτοια συνεδρίαση αν σήµερα εσείς θεωρείτε
ότι δεν υπάρχουν αυτές οι απαντήσεις. Τα προβλήµατα είναι εκεί,
είναι παρόντα και απαιτούν άµεση απάντηση. 

Σας ευχαριστώ, για τη διακοπή. 
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Οι απαντήσεις υπάρχουν. Στο πλαί-
σιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου και της δευτερολογίας δεν
είµαι σε θέση να σας δώσω τις απαντήσεις και δη για υπουργεία
για τα οποία πλέον δεν είµαι καθ’ ύλην αρµόδια. 

Η τηλεκπαίδευση δεν µπορεί να είναι µια παγιωµένη τακτική
και σε αυτό συµφωνούµε απολύτως. Είναι λύση ανάγκης, αλλά
από την άλλη είναι ευτύχηµα το ότι την έχουµε πλέον και µπορεί
και λειτουργεί. Λειτουργεί µε ποσοστά συµµετοχής άνω του 70%.
Τα ποσοστά λειτουργίας της τηλεκπαίδευσης είναι καθηµερινώς
µειούµενα δεδοµένου του ότι όλο και περισσότερα σχολεία ανοί-
γουν. Ο φυσικός χώρος µάθησης και για εµάς είναι το σχολείο
και κάνουµε ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν για να ανοίξουν όλα
τα σχολεία της Μαγνησίας. Τα ποσοστά για τα οποία µιλάµε για
τη Θεσσαλία και εντός αυτής στη Μαγνησία, τα ποσοστά των
σχολείων που έχουν ανοίξει είναι στο 99%. Δηλαδή, είναι λίγα τα
σχολεία που δεν έχουν ανοίξει. Είναι εξαιρετικά λίγα. Αλλά και
για αυτά, για κάθε σχολείο, για κάθε παιδί είµαστε από πάνω και
κοιτάζουµε και µε τα άλλα Υπουργεία. Μια Κυβέρνηση είµαστε
και ένα κοινό σκοπό έχουµε, όπως νοµίζω και οι περισσότεροι
από εµάς εδώ: τα παιδιά µας να µεγαλώσουν και να πάρουν εκ-
παιδευτικά ό,τι τους αξίζει και οφείλουµε κι εµείς να τους δώ-
σουµε.

Τη στιγµή αυτή -γιατί µιλήσατε για την ασφάλεια των ίδιων των
σχολείων- οι δήµοι έχουν παραλάβει τα απογραφικά δελτία των
ελέγχων της ΚΤΥΠ για όλες τις σχολικές µονάδες που έχουν υπο-
στεί ζηµιές. Είναι σε πλήρη εξέλιξη η αποκατάστασή τους που
σταδιακά ολοκληρώνεται, ανάλογα µε το µέγεθος της ζηµιάς.
Έχει αντικατασταθεί ο αναγκαίος εξοπλισµός των σχολείων και
τα βιβλία -γιατί είχαµε και εδώ θέµα- τα οποία καταστράφηκαν
από τις πληµµύρες, ενώ διευκολύνουµε, διευκολύνεται µε επι-
πλέον δροµολόγια η µετακίνηση µαθητών προς το σχολείο το
οποίο µετεγκαταστάθηκε από την περιφέρεια.

Τελευταίο, αλλά εξίσου σηµαντικό, γιατί είπατε πολύ σηµαντικά
πράγµατα, είναι η ψυχοκοινωνική υποστήριξη των µαθητών, των
οικογενειών τους, των εκπαιδευτικών, των συγγενών αν θέλετε,
όλων των ανθρώπων που άµεσα ή εµµέσως επλήγησαν από τις
πληµµύρες. Ένα παιδί το οποίο θα δώσει πανελλήνιες φέτος και
δεν ξέρει κατά πόσο θα µπορέσει να µεταβεί πίσω στο σπίτι του
ή ένα παιδί το οποίο µπορεί να έχει απωλέσει τη γιαγιά του ή έχει
χάσει κάποιον συγγενή του, εµείς όλοι, το κράτος, πρέπει και
οφείλουµε να το στηρίξουµε. Και αυτό έχουµε αρχίσει και το κά-
νουµε και αρχίσαµε από την πρώτη εβδοµάδα κιόλας των πληµ-
µυρών. Στείλαµε εκεί ειδικά συνεργεία, συνεργαζόµενοι µε την
παιδοψυχιατρική εταιρεία του ΕΚΠΑ, µαζί µε την πρώην πρόεδρο
του τµήµατος, η οποία είναι και εξειδικευµένη στο τραύµα και
στην απώλεια εντός σχολικών µονάδων. Έχουµε στείλει και συ-
νεργεία τα οποία διά ζώσης αλλά και online µπορούν και στηρί-
ζουν και µαθαίνουν αν θέλετε, δίνουν τις δεξιότητες, δίνουν τη

γνώση σε εκπαιδευτικούς, σε σχολικούς συµβούλους, σε ψυχο-
λόγους και κοινωνικούς λειτουργούς αλλά και άµεσα στους ίδι-
ους τους γονείς και τα παιδιά πώς να διαχειριστούν το τραύµα
που αυτές οι φυσικές καταστροφές έχουν προκαλέσει σε όλη την
κοινότητα αλλού περισσότερο αλλού ακόµη πιο πολύ. Οπότε
αυτό έχει ήδη γίνει και συνεχίζει, γιατί σκοπός δεν είναι άπαξ να
πας και να δηµιουργήσεις µια τέτοια παροχή η οποία µετά να
φύγει. Αυτό συνεχίζει και συνεχίζει και διά ζώσης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Προχωράµε τώρα στην έβδοµη µε αριθµό 200/2-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονί-
κης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Ουρανίας (Ράνιας) Θρασκιά, προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Σοκάρουν
τα φαινόµενα βίας µεταξύ παιδιών κι εφήβων - επιτακτική η ανά-
γκη καλλιέργειας της ενσυναίσθησης».

Κυρία Θρασκιά, έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Καληµέρα. 
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ούτε ένας µήνας δεν έχει κλείσει ακόµα από

την έναρξη της σχολικής χρονιάς και, δυστυχώς, τα περιστατικά
ξυλοδαρµών βίας και επιθετικότητας µεταξύ παιδιών και εφήβων
στη χώρα µας µε ασήµαντες αφορµές, εντός και εκτός σχολικού
περιβάλλοντος, καταγεγραµµένα ή από φόβο συγκεκαλυµένα,
δεν είναι πλέον µεµονωµένα. Αντιθέτως συνθέτουν την πραγµα-
τική εικόνα µιας κοινωνίας σφύζουσας από βία, αδύναµης να
αφουγκραστεί τις βαθύτερες ανάγκες των ατόµων που προσφεύ-
γουν στη χρήση της, ειδικά των νεαρών ατόµων, τα κοινωνικοπο-
λιτικά αίτια αυτής και την αδήριτη ανάγκη αντιµετώπισης της στο
εδώ και τώρα. 

Η ρητή παγκοσµίως κατοχύρωση των δικαιωµάτων των παι-
διών, η προστασία της ανθρώπινης ζωής και αξιοπρέπειας, κυ-
ρίως µέσω προληπτικής και όχι κατασταλτικής ή τιµωρητικής
δράσης και, βεβαίως, οι επιστηµονικές παραδοχές -επιβεβαιω-
τικές της στενής σχέσης επιθετικότητας και χαµηλών επιπέδων
ενσυναίσθησης- καθιστούν επιτακτική την κοινωνική αφύπνιση
και την καλλιέργεια της ενσυναίσθησης ως της µοναδικής λύσης
στο µείζον αυτό πρόβληµα. 

Η συναισθηµατική νοηµοσύνη ως ένα σύνολο ικανοτήτων, µε-
ταξύ των οποίων και η ενσυναίσθηση αναπτύσσεται, εξελίσσεται
και τώρα ξέρουµε ότι µπορεί να αποκτηθεί µέσω συγκεκριµένων
τεχνικών δεξιοτήτων και κατάλληλων δραστηριοτήτων, προκειµέ-
νου να ενδυναµωθεί η ατοµική αυτοεκτίµηση και να θεµελιωθεί η
ενσυναίσθηση ως το πλέον απαραίτητο εργαλείο τόσο αυτογνω-
σίας όσο και ευαισθητοποίησης προς τον «άλλον» και ως εφαλ-
τήριο για την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων που µας δίνουν
τη δυνατότητα να κατανοούµε τα συναισθήµατα του άλλου και
όχι να τον κρίνουµε µε βάση τις δικές µας πεποιθήσεις. Και το
σχολείο καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο είναι οργανωµένο να
λαµβάνουµε αποφάσεις να βοηθούµε είναι το καταλληλότερο
έδαφος για την ανάπτυξή της. 

Με δεδοµένο ότι µια σχολική κουλτούρα βασισµένη στην εν-
συναίσθηση δύναται να εξαλείψει κάθε είδους εκφοβισµό, καθώς
σύµφωνα µε ειδικούς, η ενσυναισθητική ανταπόκριση προτρέπει
συνήθως τα άτοµα να συγκρατήσουν την επιθετική συµπεριφορά
τους, γνωρίζοντας τις αρνητικές επιπτώσεις µιας ενδεχόµενης
επιθετικότητας στα συναισθήµατα του άλλου. Αλλά και µε δεδο-
µένη τη γνώση που έχουµε πια ότι η διδασκαλία της ενσυναίσθη-
σης έχει πολλαπλά οφέλη: µεταξύ άλλων δύναται να βελτιώσει
τις ακαδηµαϊκές επιδόσεις, να ενισχύσει την ψυχική υγεία αλλά
και να αναπτύξει τη βαθύτερη κατανόηση τόσο του εαυτού µας
όσο και της συµπεριφοράς των άλλων, θέλω να σας ρωτήσω,
κυρία Υπουργέ, αν και σε ποιες άµεσες και ενδεδειγµένες ενέρ-
γειες, όπως η ένταξη ειδικού µαθήµατος στο σχολικό πρό-
γραµµα, προτίθεστε να προβείτε, ώστε να καλλιεργηθεί η
ατοµική ενσυναίσθηση προς αποτροπή τυχόν ατοµικής επιθετι-
κής συµπεριφοράς, αλλά κυρίως ως εργαλείο θεµελίωσης µιας
συµπεριφοράς υπέρ του κοινωνικού συνόλου.

Σας ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-
µε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Βουλευτά, θα συµφωνήσω µαζί σας στο ότι η πρόληψη,

ως µέσο αντιµετώπισης της βίας και του σχολικού εκφοβισµού,
είναι σίγουρα προτιµότερη από την καταστολή και, βέβαια, από
οποιαδήποτε τιµωρία. Ωστόσο, η έκταση του φαινοµένου επιβάλ-
λει πιο σύνθετες λύσεις που συνδυάζουν µέτρα πρόληψης, πα-
ρακολούθησης και εποπτείας αλλά και µέτρα για έγκαιρη πα-
ρέµβαση και αντιµετώπιση των περιστατικών.

Αναφέρω µόνο δύο ενδεικτικούς αριθµούς. Σύµφωνα µε στοι-
χεία της UNESCO, το ποσοστό των παιδιών στην Ευρώπη που
έχουν υποστεί κάποια µορφή βίας αγγίζει το 25%, ενώ από το Ελ-
ληνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου µαθαίνουµε ότι στην Ελ-
λάδα µόνο το 35% των παιδιών που έπεσαν θύµατα διαδικτυακού
εκφοβισµού απευθύνθηκαν για βοήθεια σε κάποιον ενήλικα.

Η αναφορά µου σε αυτά τα συγκεκριµένα αριθµητικά δεδο-
µένα είναι σκόπιµη, διότι δείχνουν αφ’ ενός την έκταση του προ-
βλήµατος και αφ’ ετέρου τη φοβική αντίδραση µεγάλου µέρους
των θυµάτων που διευρύνει ακόµη περισσότερο τον κύκλο της
βίας.

Η πρόληψη και η αντιµετώπιση της ενδοσχολικής βίας ήταν και
παραµένει, και όπως είπατε κι εσείς δεδοµένης της σηµερινής
έκταση του προβλήµατος, σπουδαία προτεραιότητα του Υπουρ-
γείου Παιδείας. Πήραµε πρωτοβουλίες και δροµολογήσαµε δρά-
σεις µε σκοπό τη δηµιουργία θετικών προτύπων, ώστε να σπά-
σουν τα θύµατα τη σιωπή τους και να αποθαρρύνουν τους υπο-
ψήφιους, τους µελλοντικούς, τους δυνητικούς θύτες από πράξεις
βίας.

Διπλασιάσαµε µε τον τρόπο αυτό τον αριθµό των ψυχολόγων
και των κοινωνικών λειτουργών που υπηρετούν στα σχολεία, από
χίλιους εξακόσιους που ήταν το 2019 σε τρεις χιλιάδες διακόσι-
ους που είναι σήµερα. Θεσµοθετήσαµε τον Σύµβουλο Σχολικής
Ζωής στα σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Πρόκειται
για έναν χρήσιµο θεσµό που σκοπό έχει να διασφαλίσει την
οµαλή και απρόσκοπτη λειτουργία της σχολικής κοινότητας µέσα
σε ένα πνεύµα συνεργασίας, αλληλοβοήθειας και αλληλοσεβα-
σµού. Έγιναν οριζόντιες επιµορφώσεις σε πάνω από εκατόν εί-
κοσι πέντε χιλιάδες εκπαιδευτικούς σε όλη τη χώρα σε σχετικά
θέµατα, και εκπονήθηκαν εκατόν εξήντα έξι νέα προγράµµατα
σπουδών που ενσωµατώνουν έννοιες και αναλύσεις κατά της
βίας και κατά των διακρίσεων.

Ειδικά για την καλλιέργεια της ενσυναίσθησης, που πολύ
σωστά και συµφωνούµε κι εµείς, επικεντρώνεστε θα συµφωνήσω
ότι η κατανόηση των συναισθηµάτων του άλλου είναι µια δεξιό-
τητα που µπορεί να αναπτυχθεί µέσα από πολύ συγκεκριµένες
δράσεις. Για τον σκοπό αυτό θεσµοθετήθηκαν και αποτελούν
µέρος του υποχρεωτικού ωρολόγιου προγράµµατος σε όλες τις
βαθµίδες υποχρεωτικής εκπαίδευσης τα εργαστήρια δεξιοτήτων.
Σκοπός της διδακτικής αυτής ενότητας είναι να συνδυάζει το
γνωστικό πεδίο των προγραµµάτων σπουδών µε την καλλιέργεια
βασικών δεξιοτήτων. Οι βασικές αυτές δεξιότητες, όπως περι-
γράφονται και αποτυπώνονται και στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής
Πολιτικής, συµβάλλουν στη διάπλαση των µαθητών σε ελεύθε-
ρους και υπεύθυνους πολίτες, στην ανάπτυξη της ικανότητάς
τους για µάθηση στον 21ο αιώνα, στην οµαδικότητα µέσω οµαδι-
κών εργασιών, στην καλλιέργεια δεξιοτήτων ζωής, διαµεσολάβη-
σης, υπευθυνότητας και ενσυναίσθησης.

Σχετικά µε τη διαµεσολάβηση θα ήθελα να πω τα εξής. Επειδή
κι εµείς δεν µπορούµε να γεννούµε την πληροφορία εξ αρχής -
υπάρχουν άλλες χώρες, είµαι σίγουρη ότι γνωρίζετε το παράδει-
γµα της Δανίας, το οποίο πλέον διδάσκει κανονικά στο ωρολόγιο
πρόγραµµα ενσυναίσθηση- ο κύριος µηχανισµός που διδάσκει
την ενσυναίσθηση είναι µέσα από το να συζητείται στο µάθηµα,
εντός τάξης, το πρόβληµα του καθενός, να λαµβάνουν όλοι χώρο
και µέρος στην κατανόηση αλλά και στην επίλυση του προβλή-
µατος αυτού.

Αυτό µπορεί να γίνει µέσα από την διαµεσολάβηση, στην οποία
βάζουµε µαθήτριες και µαθητές µεγαλύτερης ηλικίας, να µπο-

ρούν να συζητούν και να καθοδηγούν ίσως µικρότερα παιδιά στο
πώς να λυθεί το πρόβληµα αυτό. 

Αντίστοιχα, στην οµαδική εργασία η ενσυναίσθηση είναι κάτι
που αναπτύσσεται. Τι θέλω να πω µε αυτό; Βήµατα έχουν γίνει.
Τα εργαστήρια δεξιοτήτων και το πώς µπορούµε και την ενσυ-
ναίσθηση αλλά και τον αλληλοσεβασµό να τον αναπτύξουµε, ήδη
υπάρχουν. 

Σκοπός, όµως, είναι να γινόµαστε ολοένα και καλύτεροι σε ένα
πρόβληµα που γίνεται ολοένα και µεγαλύτερο. Κι εδώ, αν θέλετε,
εγώ βλέπω ξεκάθαρα ένα πεδίο συνεργασίας, ένα πεδίο συνερ-
γειών και ένα πεδίο που -γιατί όχι- να υιοθετήσουµε προτάσεις
από εσάς. Σκοπός δεν είναι η πολιτική αντιπαράθεση αλλά η πο-
λιτική σύνθεση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κυρία Θρασκιά, έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Σίγουρα, αυτό το κοµµάτι των

παιδιών και του µέλλοντος πρέπει να αποτελέσει κοµµάτι σύνθε-
σης απόψεων, προτάσεων και να συνεργαστούµε σε αυτό, για να
υπάρξει µία ελπίδα για το µέλλον. 

Κυρία Υπουργέ, αναφερθήκατε στο παράδειγµα της Δανίας.
Συµφωνώ µε αυτό. Έτσι είναι. Επειδή πολλοί άνθρωποι που µας
ακούνε αυτή τη στιγµή ή πέσει στην αντίληψή τους αυτή η συ-
γκεκριµένη συζήτηση που κάνουµε εδώ στο πλαίσιο του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου ίσως πούνε ότι αυτά είναι λίγο περιττά
πράγµατα. Εδώ υπάρχει µια δυσκολία. Υπάρχει µια τεράστια ανα-
σφάλεια που έχει εγκαθιδρυθεί µεταξύ των πολιτών. Άρα, γιατί
εµείς να ασχολούµαστε µε κάτι που µοιάζει ασήµαντο, σε σχέση
µε όλα τα βασανιστικά ερωτήµατα που έθεσε µε αυτόν τον άρτιο
τρόπο και η κ. Τζούφη.

Η αλήθεια, όµως, είναι ότι αν δεν προβλέψουµε για το µέλλον,
θα συνεχίσουµε να παρατηρούµε και να βλέπουµε τα δελτία ει-
δήσεων να κατακλύζονται από τέτοια περιστατικά βίας και να
αναρωτιόµαστε όλοι σαν να πέφτουµε από τα σύννεφα, γιατί φτά-
νει εδώ η κοινωνία. 

Κυρία Υπουργέ, µιλήσατε και για τους σχολικούς ψυχολόγους.
Η αλήθεια είναι ότι έγιναν πράγµατα και κανένας δεν τα παρα-
γνωρίζει. Όµως, είναι -επιτρέψτε µου να πω- µόνο η κορυφή του
παγόβουνου αυτό που έχουµε δει. Γιατί, αλήθεια, όταν υπάρχει
ένας σχολικός ψυχολόγος για κάθε τέσσερις σχολικές µονάδες,
που εµφανίζεται µόνο µία φορά την εβδοµάδα, δεν προλαβαίνει
σε καµµία περίπτωση αυτό να λειτουργήσει στην κατεύθυνση
που θέλουµε, να συνδεθεί, δηλαδή, τόσο η κοινότητα των εκπαι-
δευτικών, των γονέων και των µαθητών προς όφελος των µαθη-
τών.

Άρα, χρειάζεται να εµπλουτιστεί αυτός ο θεσµός και να λει-
τουργήσει στην ουσία γιατί για την ώρα δεν λειτουργεί. Τα προ-
βλήµατα είναι τεράστια. Όλοι οι σχολικοί ψυχολόγοι αναφέρουν
ότι ούτε οι ίδιοι µπορούν να προσφέρουν έργο. Και είναι άνθρω-
ποι που τρέχουν από σχολικές σε σχολικές µονάδες και δεν προ-
λαβαίνουν στα αλήθεια µε τις ελάχιστες ώρες που µπορούν να
διαθέσουν σε κάθε σχολείο να συνδεθούν και άρα να παράξουν
έργο. 

Τώρα θα αναφερθώ σε άλλα πράγµατα που µπορεί να γίνουν.
Οι βασικοί φορείς της διαπαιδαγώγησης είναι εκτός από το σχο-
λείο και οι γονείς. Και όταν οι γονείς οι ίδιοι δεν υποστηρίζονται
όχι µόνο σε επίπεδο καθηµερινότητας που παλεύουν µε την ακρί-
βεια και τις βασανιστικές υποχρεώσεις, τις οποίες δεν µπορούν
να αντεπεξέλθουν -καταλαβαίνω ότι αυτό δεν είναι δική σας αρ-
µοδιότητα- πρέπει να στηριχτούν και στο διαπαιδαγωγικό τους
έργο και στο γονεϊκό τους ρόλο. Άρα, είναι επιτακτική ανάγκη να
υπάρξει το µάθηµα της ενσυναίσθησης µόνιµα στα σχολεία.

Το παράδειγµα της Δανίας, θα πω µόνο αυτό χαρακτηριστικά,
ότι µέσα σε δέκα χρόνια από το 40% της ενδοσχολικής βίας
έπεσε στο 5% και τείνει να εξαλειφθεί πια µετά από τόσα πολλά
χρόνια, καθώς το 1993 για πρώτη φορά θεσµοθετήθηκε εκεί.
Πρέπει να υποστηριχθούν και οι γονείς µέσα από σχολές γονέων,
οµάδες γονέων που µπορεί να περάσει και από το δικό σας
Υπουργείο και φυσικά και από άλλα Υπουργεία, ούτως ώστε και
αυτοί να θωρακιστούν απέναντι στις τόσες δυσκολίες που έχουν
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στην καθηµερινότητα αλλά και να στηρίζουν και τα παιδιά τους.
Έτσι σε συνδυασµό µε το µάθηµα της ενσυναίσθησης θα µπορέ-
σουµε να φτάσουµε σε µια κοινωνία πολύ πιο γρήγορα που αυτά
τα φαινόµενα δεν θα αποτελούν τόσο µεγάλο καθηµερινό παρά-
δειγµα, αλλά εξαίρεση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Βουλευτά, είναι έτσι όπως το περιγράφεται. Η βία στα

σχολεία είναι ένα πρόβληµα σύνθετο, πολύπλοκο και πολυπαρα-
γοντικό και αυτό αφορά σε πάρα πολλά διαφορετικά γκρουπ αν-
θρώπων, αφορά στα παιδιά, αφορά στους γονείς τους, αφορά
στους φίλους τους, αφορά στους εκπαιδευτικούς, αφορά στην
κοινότητα ολόκληρη.

Άρα, εδώ πέρα, πραγµατικά, υπάρχει η ανάγκη της πολιτικής
σύνθεσης -σας το λέω ως καινούργια στο Υπουργείο αυτό αλλά
µε µεγάλη αγάπη και επικέντρωση στην παιδική προστασία και
από το προηγούµενο Υπουργείο µου στο οποίο υπηρέτησα-, έτσι
ώστε να δούµε τι καλύτερο µπορούµε να κάνουµε. 

Έχουµε τους διπλούς ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουρ-
γούς στα σχολεία. Είναι αυτό ικανό από µόνο του; Έχετε δίκιο,
όχι δεν είναι. Και γι’ αυτό διαµορφώνουµε τώρα -αν θέλετε το ξα-
ναλέω, συνδιαµορφώνουµε- την υπουργική απόφαση η οποία, µε-
ταξύ άλλων, θα φτιάξει και θα δώσει προδιαγραφές για την
ψηφιακή πλατφόρµα στην οποία θα καταγράφονται ανωνύµως
τα περιστατικά αυτά. 

Είναι η ψηφιακή πλατφόρµα ικανή συνθήκη για να λύσει όλα
αυτά τα προβλήµατα; Σε καµµία των περιπτώσεων. Είναι ένα χρή-
σιµο εργαλείο; Είναι ένα χρήσιµο εργαλείο. Γιατί είναι χρήσιµο
εργαλείο; Γιατί θα βοηθήσει στο σπάσιµο της σιωπής, το οποίο
νοµίζω ότι και εσείς ξέρετε προσωπικά ότι είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό, έτσι ώστε να αρχίσει να δροµολογείται η οποιαδήποτε
προσπάθεια επίλυσης του προβλήµατος. 

Τι, επίσης, θα περιγράφει η υπουργική απόφαση την οποία
βγάζουµε σε κάποιες εβδοµάδες; Θα περιγράφει πώς πρέπει να
δηµιουργηθούν τα πρωτόκολλα. Ποια πρωτόκολλα; Πρωτόκολλα
για την πλατφόρµα: Ποιος καταγράφει, τι καταγράφει, πώς –
ακόµα πιο σηµαντικό- χρησιµοποιείται η καταγεγραµµένη πληρο-
φορία, µε ασφάλεια ως προς και το θύµα αλλά και αυτόν που
έδωσε την πληροφορία. Αλλά, ακόµα πιο σηµαντικά είναι τα πρω-
τόκολλα διαχείρισης των περιστατικών αυτών. 

Επειδή ένα από τα πρώτα πράγµατα που έκανα ήταν να υπο-
γράψω την υπουργική απόφαση για τον ρόλο των κοινωνικών λει-
τουργών και των ψυχολόγων για την έναρξη της σχολικής
χρονιάς, έχουµε πολλή δουλειά να κάνουµε, έτσι ώστε να βελτι-
στοποιήσουµε την απόφαση αυτή. Δεν αρκεί το ότι έχουµε δι-
πλούς. Αν και είµαι χαρούµενη που έχουµε τους διπλούς αυτό
δεν αρκεί. 

Το σηµαντικό είναι να µπορέσουµε να εξειδικεύσουν τι ακριβώς
κάνουν και, αν θέλετε, πώς µπορεί η δράση τους να είναι πολλα-
πλασιαστική ως προς το βέλτιστο συµφέρον του παιδιού. Γιατί
έχουµε ένα ζήτηµα, ότι αυτή τη στιγµή ο κοινωνικός λειτουργός
και ο ψυχολόγος ζητά τη συγκατάθεση του γονέα για να προσεγ-
γίσει το παιδί, αλλά έχουµε δει ότι πολλές φορές µπορεί και η οι-
κογένεια να είναι, αν όχι κακοποιητική, παραµελητική. Οπότε
αυτό µπορεί να λειτουργεί και ως ένα αντικίνητρο για την εύρεση
της πραγµατικής πληροφορίας και, άρα, βοήθειας του παιδιού. 

Έχουµε, σας λέω, δουλειά να κάνουµε. Το γνωρίζω. Και θα
ήθελα να είναι αντικείµενο σύνθεσης. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Συνεχίζουµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 508/1-9-2023 ερώ-

τηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Ε’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε

θέµα: «Διόρθωση των χρόνιων συστηµικών αδυναµιών του Ολο-
κληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Διαχείρισης Προσωπι-
κού Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (ΟΠΣΥΔ)».

Παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας έκανα την ερώτηση αυτή, κυρίως όχι γιατί

απαντήσατε εκπρόθεσµα αλλά, κυρίως, γιατί δεν απαντήσατε.
Μας διαβιβάσατε µία απάντηση των υπηρεσιών. Ευπρόσδεκτη!
Σεβόµαστε τη δουλειά τους. Όµως, εγώ ζήτησα την άποψη της
πολιτικής ηγεσίας για όλα αυτά που έχουν γίνει. Αν, δηλαδή, γί-
νονται λάθη και αν θα τα διορθώσετε. Αν έχετε συγκεκριµένες
ενστάσεις που κατατέθηκαν στο ΑΣΕΠ για τους δύο διαγωνι-
σµούς, εκεί που υπήρξαν τα περισσότερα προβλήµατα. 

Ακούστε τώρα τι συµβαίνει, για να καταλάβετε, κύριε Πρόεδρε. 
Ανθρώπους που είχαν δουλέψει πέρυσι ως εκπαιδευτικοί, το

σύστηµα δεν τους αναγνωρίζει εκπαιδευτική επάρκεια. Και επει-
δή µιλάµε για ένα Υπουργείο που έχετε τον «γκουρού» των πλη-
ροφοριακών συστηµάτων, τον κ. Πιερρακάκη, πιστεύαµε ότι θα
τα λύσετε αυτά. Και θέλουµε να τα λύσετε. 

Μιλάµε για επτά χιλιάδες ανθρώπους! Εξαιτίας του πληροφο-
ριακού συστήµατος µένουν άνεργοι άνθρωποι που τρέχουν ανά
την Ελλάδα να διοριστούν. Δεν είναι χοµπίστες αυτοί. Είναι άν-
θρωποι οι οποίοι µαθαίνουν τα παιδιά µας γράµµατα σε δύσκολες
συνθήκες και µένουν εκτός, γιατί πάτησαν το πεδίο αλλά το πεδίο
δεν τους αναγνωρίζει επάρκεια. Γιατί δεν ευθυγραµµίζεται το
ΑΣΕΠ µε το πληροφοριακό σύστηµα. Δηλαδή, άνθρωποι που ερ-
γάζονταν ως αναπληρωτές τα τελευταία χρόνια χάνουν φέτος το
δικαίωµα να εργαστούν -έγιναν ενστάσεις- και θα µείνουν άνερ-
γοι. 

Εγώ, κυρία Υπουργέ, πίστευα ότι το Υπουργείο µε την αναβάθ-
µιση που έγινε από έναν άνθρωπο που, πραγµατικά, έκανε µεγά-
λες αλλαγές στα συστήµατα που αφορούν τις νέες τεχνολογίες,
θα µπορούσαµε να τα λύσουµε αυτά και θα µπορούσαµε να εξυ-
πηρετήσουµε επτά χιλιάδες ανθρώπους, το 10%. 

Ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Αντιπρόεδρε, κύριε Βου-
λευτά, το σύστηµα διορισµού και προσλήψεων των εκπαιδευτι-
κών και των µελών ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και του ει-
δικού βοηθητικού προσωπικού, του ΕΒΠ που λέµε εµείς, σε πρω-
τοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ρυθµίζεται από τις
διατάξεις του ν.4589/2019. 

Σύµφωνα µε τον νόµο αυτόν, λοιπόν, οι διορισµοί και οι προσ-
λήψεις γίνονται µέσα από µία διαδικασία µοριοδότησης και κα-
τάταξης των υποψηφίων εκπαιδευτικών µε σειρά προτεραιότητας
κατά κλάδο και ειδικότητα, η οποία τηρείται τόσο για την κάλυψη
των οργανικών κενών µε µόνιµους διορισµούς, όσο και για την
κάλυψη των λειτουργικών κενών µε προσλήψεις αναπληρωτών.
Η όλη διαδικασία επαναλαµβάνεται κάθε δύο σχολικά έτη και αρ-
µόδιος φορέας για τη διεκπεραίωση της είναι το ΑΣΕΠ. Αυτό νο-
µίζω το γνωρίζετε. 

Το Υπουργείο Παιδείας, λοιπόν, αφού εκτιµήσει και αφού
προσδιορίσει τις εκπαιδευτικές ανάγκες υποβάλει σχετικό αίτηµα
στο ΑΣΕΠ, το οποίο µε τη σειρά προχωράει στην έκδοση προκή-
ρυξης όπου περιγράφεται η διαδικασία κατάταξης µε κάθε λε-
πτοµέρεια. Μέσα από αυτή τη διαδικασία το ΑΣΕΠ καταρτίζει
τους προσωρινούς αξιολογικούς πίνακες κατάταξης οι οποίοι δη-
µοσιεύονται στις ιστοσελίδες του ΑΣΕΠ και του Υπουργείου Παι-
δείας. 

Οι υποψήφιοι βλέπουν τους πίνακες και έχουν εκεί το δικαίωµα
µέσα σε δέκα µέρες, δέκα µέρες, δηλαδή, µετά από τη δηµοσιο-
ποίηση των πινάκων, να υποβάλουν ένσταση. Μετά από τον
έλεγχο ενστάσεων καταρτίζονται οι τελικοί αξιολογικοί πίνακες
οι οποίοι και δηµοσιεύονται στην «Εφηµερίδα της Κυβέρνησης».
Μέσα στα χρονικά όρια, λοιπόν, που προβλέπει η προκήρυξη οι
εκπαιδευτικοί κλήθηκαν να επικαιροποιήσουν τον ηλεκτρονικό
τους φάκελο, στο ΟΠΣΥΔ που λέµε εµείς. Αυτό σηµαίνει να αφαι-
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ρέσουν κάποια δικαιολογητικά, να προσθέσουν άλλα, να αντικα-
ταστήσουν κάποια άλλα. 

Ως προς αυτή τη διαδικασία η πλατφόρµα του συστήµατος εµ-
φανίζει τα είδη των δικαιολογητικών ανά κατηγορία, όπως τίτλοι
σπουδών, επιµορφώσεις, κοινωνικά κριτήρια, προϋπηρεσία και
καθοδηγεί τους υποψηφίους για τις ενέργειες που πρέπει να κά-
νουν. Κάθε υποψήφιος είπαµε ότι έχει δέκα µέρες να τσεκάρει
αν αυτά που έχουν ανέβει στους πίνακες είναι σωστά και µέσα
σε αυτές τις δέκα µέρες να αλλάξει ό,τι θέλει. Το βλέπει, δηλαδή,
και βλέπει αν πρέπει να προσθέσει κάτι, πρέπει να αφαιρέσει κάτι,
πρέπει να αντικαταστήσει κάτι. 

Κάθε υποψήφιος έχει στη διάθεσή του πέντε µέρες για να ολο-
κληρώσει την επικαιροποίηση του φακέλου. Έχει, επίσης, τη δυ-
νατότητα µέσα στο ίδιο χρονικό διάστηµα των πέντε ηµερών να
µπαίνει στον ηλεκτρονικό φάκελο και να ελέγχει, να επιβεβαιώνει
ή και να αλλάζει τα δικαιολογητικά του. Οι επικαιροποιηµένοι ηλε-
κτρονικοί φάκελοι αξιολογούνται και καταχωρούνται στο σύ-
στηµα από τις διευθύνσεις εκπαίδευσης. Κάθε υποψήφιος
επιλέγει ο ίδιος τη διεύθυνση που θα αξιολογήσει και θα κατα-
χωρήσει οριστικά το περιεχόµενο του φακέλου του. 

Στο στάδιο αυτό δίνεται ακόµα µια δυνατότητα στους υποψη-
φίους να έχουν πρόσβαση στα στοιχεία των φακέλων τους, χωρίς
ωστόσο να µπορούν να κάνουν οποιαδήποτε αλλαγή. Μπορούν,
όµως, αν εντοπίζουν κάποιο λάθος, να υποβάλουν σχετικό αίτηµα
στη διεύθυνση που ελέγχει το φάκελό τους ώστε να γίνουν οι κα-
τάλληλες διορθώσεις. Με άλλα λόγια, το σύστηµα διαθέτει αρ-
κετές δικλίδες ασφαλείας που προστατεύουν τον υποψήφιο από
λάθη και παραλείψεις και του δίνουν τη δυνατότητα να διορθώ-
σουν.

Τώρα στο κοµµάτι του interface το οποίο µπορεί -και το λέµε
κι εµείς- να γίνει πολύ καλύτερο. Ακόµα και αν από τη µία θεσµικά
υπάρχει η δυνατότητα και να δεις και να διορθώσεις και όταν
µετά δεν µπορείς να διορθώσεις, να απευθυνθείς στον υπεύθυνο
για να το διορθώσει για εσένα, ακόµα και αν κάποιος δεν το έκανε
αυτό -και αυτό είναι το αποτέλεσµα που οδήγησε στον αριθµό
των επτά χιλιάδων στον οποίο αναφερθήκατε- εµείς λέµε ότι, ναι,
και έχοντας τον Υπουργό που έχουµε, τον Κυριάκο Πιερρακάκη,
στην ηγεσία του Υπουργείου, το interface του συστήµατος πρέπει
και θα γίνει πολύ καλύτερο, έτσι ώστε να βοηθούµε κι εµείς από
πλευράς µας, ακόµα και όταν ρυθµιστικά έχουν ήδη προβλεφθεί
οι δικλίδες ασφαλείας αυτές. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Αντιπρόεδρε,

έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Θα σας πω το εξής. Επειδή εκτιµώ ότι µιλάµε για αν-
θρώπους οι οποίοι βάζουν τα στατιστικά στοιχεία, πρέπει να
δούµε κάτι πολύ απλό. Πιστεύω ότι αυτό θα το καταλάβετε όλοι.
Έχουµε επτά χιλιάδες αστοχίες. Είναι το 10%. Μπορεί το 10% να
είναι ανθρώπινο σφάλµα; Κάτι συµβαίνει µε τους εκπαιδευτικούς
µας τότε. Και δεν πιστεύω ότι συµβαίνει κάτι µε τους εκπαιδευτι-
κούς, κυρία Υπουργέ. Πιστεύω ότι είναι συστηµικό σφάλµα. Τα
στοιχεία, δυστυχώς, διαψεύδουν µια πραγµατικότητα η οποία
υπάρχει. 

Και ξέρετε κάτι; Άκουγα πριν την συνάδελφο. Θέλετε µια σύν-
θεση. Εγώ δεν ήρθα εδώ να σας καταγγείλω. Αλλά µη µου λέτε
όλα αυτά που σας γράφουν οι υπηρεσίες. Και καλά κάνετε. Θέλω
να πω ότι οι Υπουργοί της Κυβέρνησης έρχονται και απαντούν
έστω και µε αυτό. Μη µου γράφετε όµως και µου λέτε ότι πρέπει
να αλλάξει µόνο µια διαδικασία όταν έχουµε δέκα χιλιάδες αστο-
χίες και θα µείνουν άνεργοι άνθρωποι οι οποίοι δεν αναγνωρίζει
το σύστηµα ενώ έχουν καταχωρήσει ότι µέχρι τον Ιούνιο δού-
λευαν. Δεν γίνεται! Υπάρχει τεχνικό πρόβληµα το οποίο πρέπει
να αναγνωριστεί, να συνεννοηθούµε µε το ΑΣΕΠ. 

Δεν είναι δύο διαφορετικά πράγµατα το ΑΣΕΠ µε το Υπουρ-
γείο. Εδώ δεν µιλάµε για να ξεπεράσουµε κάποιον ο οποίος δεν
έχει αξιολογηθεί σωστά. Μιλάµε για το τεχνικό σφάλµα. Σας λέω
ότι απερρίφθησαν οι αιτήσεις, γιατί δεν ήταν σαφές ότι έπρεπε
να υποβάλλουν ηλεκτρονικό παράβολο. 

Κοιτάξτε, να σας πω ένα άλλο το οποίο είναι πραγµατικό. Είναι
ηθικό ένας εκπαιδευτικός που έχει εκατό µήνες και δηλώνει εκα-

τόν είκοσι ώρες, το σύστηµα να µην τις δέχεται; Σας ρωτώ. Υπάρ-
χει ή δεν υπάρχει αυτό το πρόβληµα; Αλλά όταν δηλώνει ογδό-
ντα, να τις δέχεται; Τι είναι αυτό; Εγώ δεν το έχω καταλάβει. Εδώ
βλέπουµε τον αιώνα της πληροφορικής, τα αλλάξαµε όλα, τα
έχουµε όλα στο κινητό µας και πολύ σωστά και µπράβο και όσα
έγιναν είναι σωστά. Εµείς αυτό θέλουµε να προχωρήσει, δεν θέ-
λουµε να µην προχωράει η διαδικασία. Άρα το σύστηµα «κλέβει»
τους εκπαιδευτικούς µας.

Κοιτάξτε. Υπάρχει ένα ζήτηµα. Το Υπουργείο να αποδεχτεί ότι
υπάρχει αυτό το πρόβληµα, να το λύσει άµεσα και να µη βάλουµε
αυτούς τους ανθρώπους να τρέχουν στα διοικητικά δικαστήρια
για αποζηµίωση. Είναι πολύ απλό, κυρία Υπουργέ. Και σας το λέω
ούτε ως προειδοποίηση ούτε ως οτιδήποτε άλλο. Αν στους εκ-
παιδευτικούς οι οποίοι µε αυτές τις συνθήκες -που ξέρετε- τρέ-
χουν σε νησιά, να δουλέψουν, να στηρίξουν τα παιδιά µας, να
στηρίξουν τα παιδιά όλων αυτών των ανθρώπων που πηγαίνουν
στο δηµόσιο σχολείο, εµείς τους συµπεριφερόµαστε έτσι, δεν
υπάρχει λόγος. 

Άρα, κυρία Υπουργέ, σας λέω αποδεχτείτε το και να ξαναέρ-
θουµε εδώ πέρα σε δεκαπέντε µέρες να βρούµε µια λύση. Το ζη-
τούµενο δεν είναι να µην αναγνωρίζουµε το πρόβληµα. Να το
αναγνωρίσουµε και νοµίζω θα είναι προς όφελος όλων πρώτα της
ελληνικής κοινωνίας, των δασκάλων, της Κυβέρνησης, όλων µας
να λυθούν αυτά τα προβλήµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε. 
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για την δευτερολογία της. 
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Αντιπρόεδρε, και ένας άνθρωπος ο οποίος θα µπορούσε

να δουλέψει σε ένα σχολείο και δεν δουλεύει σε ένα σχολείο, για
εµάς είναι ζήτηµα. Για εµάς είναι ζήτηµα έτσι ώστε µε βάση τα
στοιχεία του, µε βάση τη µοριοδότηση που παίρνει από την εµπει-
ρία του, από τα πτυχία του, από την επαφή του µε τις σχολικές
µονάδες στο παρελθόν αυτός ο άνθρωπος να µπορεί να µοριο-
δοτηθεί, έτσι ώστε ως εκπαιδευτικός να δουλέψει µαζί µε τα παι-
διά µας. Εµείς θέλουµε να κάνουµε ό,τι περνάει από το χέρι µας
για να το κάνουµε. 

Τώρα λέτε 10% και για να σας είµαι και απολύτως ειλικρινής,
δεν µπορώ ούτε να πω ναι ούτε να πω όχι στο 10%, το οποίο µου
λέτε εσείς. Το υπόλοιπο 90%, εάν είναι έτσι, πώς έβαλε µέσα
σωστά τα στοιχεία του; 

Εδώ πέρα δεν είµαστε για να κάνουµε στατιστική ανάλυση του
στατιστικού λάθους εάν είναι στο 2,5%, στο 5% ή εάν είναι στο
10% που κάνουµε εµείς οι οικονοµολόγοι. Αλλά σίγουρα τι µπορώ
να σας πω µε το χέρι στην καρδιά; Θέλετε το 90%; Το 90%. Εγώ
νοµίζω ότι είναι περισσότερο, αλλά και το 90% να θέλετε εσείς,
το 90% όπως λέτε εσείς, των εκπαιδευτικών, οι οποίοι έβαλαν
ορθά τα στοιχεία τους µέσα, είναι ήδη ως αναπληρωτές στα σχο-
λεία µας. 

Τα ηλεκτρονικά συστήµατα, κύριε Αντιπρόεδρε, δεν κάνουν
λάθη υπό την έννοια του ότι ούτε αξιολογούν ούτε κρίνουν. Τα
ηλεκτρονικά συστήµατα επεξεργάζονται δεδοµένα µε τα οποία
τροφοδοτούνται και είναι αντικειµενικά αδύνατο να προκύψουν
λάθη από αυτή την αυτοµατοποιηµένη διαδικασία. 

Τώρα, όσο για το αν τον τρόπο, το interface της διαδικασίας
αυτής, ξαναλέω, δεν µπόρεσε να το χρησιµοποιήσει το 5% ή το
10%, κοιτάξτε, δεν είναι µόνο το ότι υπάρχει ένα interface, το
οποίο δεν είναι εύχρηστο. Ήταν ένα µεγάλο ποσοστό, το 90%,
το 80%; Όχι. Το 10% µου λέτε εσείς; Να σας πω το 10%. Δεν είµαι
σε θέση αυτή τη στιγµή λανθασµένα να πω εάν είναι το 10% ή
όχι. Είναι εκτός λόγω του interface; Είχαν καιρό, είχαν µέρες να
µπορέσουν να δουν τα στοιχεία τα οποία ανέβασαν, να αλλάξουν
τα στοιχεία τα οποία ανέβασαν και µετά να κάνουν τη διαδικασία
ένστασης, εάν θεωρούσαν ότι έχασαν τις µέρες τις οποίες είχαν
για να αλλάξουν τα στοιχεία τα οποία ανέβασαν και µετά µπο-
ρούσαν να κάνουν την ένσταση και να αλλάξει ο υπεύθυνος της
διεύθυνσης τα στοιχεία για αυτούς.

Δικλίδες στο σύστηµα υπάρχουν και αυτές τις δικλίδες χρησι-
µοποίησε το 90% που λέτε εσείς, περισσότερο από το 90% το
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οποίο λέω εγώ, για να διοριστεί ως αναπληρωτής εκπαιδευτικός
στα σχολεία µας. 

Έχοντας τον Υπουργό τον οποίο έχουµε, αυτό το πράγµα πώς
θέλουµε να το κάνουµε; Με διασυνδέσεις, να µπορεί απευθείας
να µιλάει µε το ΟΠΣΥΔ µε τον ΑΣΕΠ. Οπότε, αντί να έχουµε το
κοµµάτι αυτό του ανεβάζω τα δικαιολογητικά µου, δεν τα ανέ-
βασα σωστά, δεν κατάλαβα σωστά τι πρέπει να ανεβάσω, δεν
ήταν το interface φιλικό και βοηθητικό ως προς το τι πρέπει να
ανεβάσω, αυτό το πράγµα να γίνεται αυτόµατα –όπως έχουµε
συνηθίσει να γίνεται στις φορολογικές δηλώσεις, παραδείγµατος
χάριν ή στα επιδόµατα που δίνει, παραδείγµατος χάριν, ο ΟΠΕ-
ΚΑ- έτσι ώστε να υπάρχει αυτή η αυτοµατοποίηση, να τραβιού-
νται τα στοιχεία αυτά και να µην υπάρχει περιθώριο λάθους όχι
στο 10% που λέτε εσείς, ούτε στο 1% που θα έλεγα εγώ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε. 
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 195/29-9-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα,
προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
µε θέµα: «Ασυνέπεια ως τώρα στις κυβερνητικές εξαγγελίες περί
πρόσληψης πυροσβεστών και δασικών για αντιπυρική θωράκιση
της χώρας».

Παρακαλώ, κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Σας ευχαριστώ θερµά, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµαστε σε

ένα πολύ ευαίσθητο θέµα το οποίο το ξέρετε, αλλά δεν θέλουµε
να µείνουµε σε υποσχεσιολογίες, διότι εδώ πρόκειται για µια ου-
σιαστική αντιπυρική προστασία, η οποία όµως δεν έχει επέλθει. 

Εσείς είπατε ότι έχουν καλυφθεί τα κενά. Οι πυροσβέστες και
οι δασολόγοι έχουν άλλη άποψη. Εκθέσεις που έχουν γίνει στο
παρελθόν βλέπουµε να έρχονται και πάλι στην επιφάνεια, όπως
για παράδειγµα η έκθεση του κ. Κουρµπάτση, αυτά που λέει ο κ.
Σταθόπουλος και ο κ. Μπόκαρης από τους δασολόγους. Υπάρ-
χουν πολλά κενά. Είναι σε οµηρία οι εποχικοί πυροσβέστες εδώ
και πάρα πολλά χρόνια. Οι άνθρωποι έχουν προσφέρει τα µάλα,
είναι µπαρουτοκαπνισµένοι, έχουν φάει στο πρόσωπό τους και
έχουν καεί σε πάρα πολλές πυρκαγιές της χώρας. 

Υπάρχει αυτή τη στιγµή ένας νόµος σε ισχύ, ο νόµος 3932 -δεν
θα µιλήσουµε για τον νόµο 2621, τον παλαιότερο νόµο που θα το
δούµε και αυτό- που εδώ και πάρα πολλά χρόνια, από το 2011,
λόγω των µνηµονίων δεν έχουν γίνει ουσιαστικές προσλήψεις
στην Πυροσβεστική. Εδώ υπήρξε ένα µοντέλο, το οποίο όµως
δεν απέδωσε και σε αυτό µιλούν οι αριθµοί. Το πρώτο που πρέπει
να κάνετε είναι να πείτε στον Πρωθυπουργό να υλοποιήσει την
υπόσχεσή του. Μιλάει για προσλήψεις χιλίων διακοσίων πυρο-
σβεστών δασικών. Να γίνουν τώρα, όχι να επαφίεται στους εθε-
λοντές και εποχικούς, για να µειωθεί ο προϋπολογισµός. 

Οι άνθρωποι πρέπει να γνωρίζουν, γιατί το προλαµβάνειν είναι
καλύτερο του θεραπεύειν. Να καθαριστούν και να γίνουν αποψι-
λώσεις κατά τους χειµερινούς µήνες. Διότι πείτε µου, ως συνέ-
χεια του σχεδίου «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ», είστε ικανοποιηµένος από το
πρόγραµµα «ΙΟΛΑΟΣ 2»; Αυτό έγινε τελευταία στιγµή τον Απρί-
λιο. Σωστό είναι αυτό να υπάρχει συντονισµός των ΟΤΑ, της αυ-
τοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθµού. Το θέµα είναι, όµως, ότι οι άνθρω-
ποι αυτοί µε µια προϋπηρεσία πολλών ετών, είναι σε οµηρία. Δεν
ξέρουν πραγµατικά τι τους περιµένει. Και σήµερα θέλω, ως ίκα-
ρος που ήσασταν, να µην τους ψαλιδίζετε τα φτερά, κύριε
Υπουργέ. Τους ψαλιδίζετε τα φτερά, τα όνειρα και την ελπίδα να
προσφέρουν στον τόπο. 

Σήµερα περιµένουν από εσάς να εξακολουθήσει ο νόµος 3932
και σε ό,τι αφορά το όριο ηλικίας, µπορεί να καµφθεί ως εξής:
Σύµφωνα µε τον νόµο είναι µέχρι σάραντα επτά ετών, εάν έχουν
και ένα χρόνο συν από την κάθε αντιπυρική σεζόν, έχει λυθεί το
πρόβληµα. Το πρόβληµα έχει λυθεί για αυτούς, έχουν ικανοποι-
ηθεί. Είναι περίπου δυόµισι χιλιάδες. 

Διαβάζω την έκθεση Γκολντάµερ και την έκθεση Κουρµπάτσι,
που οι προσλήψεις -δεν ξέρω αν εσείς έχετε άλλη άποψη- είναι
περίπου τεσσερισήµισι χιλιάδες. Εδώ µιλάµε ότι κάθε χρόνο συ-
νταξιοδοτούνται οκτακόσιοι πυροσβέστες. Αυτή τη στιγµή το

15% των οχηµάτων της Πυροσβεστικής είναι ακατάλληλα. Περί-
που τρεισήµισι χιλιάδες οχήµατα. Εδώ µιλάµε από τη δασική υπη-
ρεσία που άφησε τις ευθύνες στην Πυροσβεστική από τον
2621/1998 επί ΠΑΣΟΚ, οι δασικές πυρκαγιές είναι χίλιες πεντα-
κόσιες τριάντα οκτώ τον χρόνο. Αυτά λένε τα στοιχεία Κουρµπά-
τσι, Σταθόπουλου κ.λπ., τα έχετε δει φαντάζοµαι. 

Η καµένη γη είναι αυξηµένη κατά 7,2%. Άρα, λοιπόν, αυτό δεν
έχει ευοδώσει. Και έρχεται η έκθεση και τι µας λέει; Ότι η Πυρο-
σβεστική µε τη δασική υπηρεσία είχαν να συναντηθούν δέκα
εννέα χρόνια. Έτσι θα πάµε µπροστά; 

Συνάδελφοί µου δηµοσιογράφοι µου λένε ότι στις πυρκαγιές
δεν ξέρανε πού τους πάνε τα τέσσερα. Το ίδιο έγινε στη Θεσσα-
λία, έλλειψη συντονισµού. Την έκθεση Γκολντάµερ, την είχε ενε-
χειρίσει στον κ. Τσίπρα ο Γκολντάµερ και την πήρε ο κ. Μητσοτά-
κης. Την υλοποιείτε; Μιλάµε για άνθρωπο full brain παγκοσµίως,
µιλάµε για τον Κουρµπάτσι, εδώ µιλάµε µε στοιχεία. Και περιµέ-
νετε ακόµα, κύριε Υπουργέ µου, να πάρετε αυτούς τους εποχι-
κούς να τους µονιµοποιήσετε, για να έχουµε µια ευταξία, µια
οργάνωση και να προνοήσουµε για τις πυρκαγιές;

Οι άνθρωποι θα τακτοποιηθούν, αλλά σε ό,τι αφορά στους δα-
σικούς κι εκεί οι ελλείψεις είναι πάρα πολλές. Μπορεί να έγινε το
περσινό σώµα δασοκοµάντος -πολύ καλό να το πω- µε ανθρώ-
πους των Ειδικών Δυνάµεων που επιδοτούνται για να έχουν τα
σωµατικά προσόντα και την εκπαίδευση, αλλά εδώ τώρα είναι σε
οµηρία δυόµισι χιλιάδες, όταν από τις τρεις χιλιάδες εξακόσιες
ελλείψεις που είχαµε, όπως λέει ο στρατηγός, ως ειδικός πάνω
στο θέµα των εµπρησµών,  έχουν πάει στις τεσσεράµισι χιλιάδες.

Άρα, λοιπόν, περιµένουν σήµερα αυτοί οι άνθρωποι να ακού-
σουν από το στόµα σας συγκεκριµένο χρονικό πλαίσιο ότι θα
τους πάρετε σ’ αυτό το οποίο έχουν προσφέρει τα µάλλα, γιατί
έχουν γνώση, είναι επαΐοντες επί του είδους. Δεν µπορούµε να
µιλάµε για αντιπυρική προστασία, όταν και πάλι οι άνθρωποι
αυτοί δεν θα ξέρουν πότε θα ξεκινήσουν, αν θα δουλέψουν,
πόσοι θα δουλέψουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι ένα πάγιο αίτηµα, το οποίο µας ταλανίζει από το 2011.

Από τότε έχουν να δοθούν και να γίνουν ουσιαστικές προσλή-
ψεις. Είχαµε τους Ολυµπιακούς Αγώνες για κάποιες πόλεις που
είχαν κάποια προστασία, αλλά αυτό έγινε πολύ παλαιότερα. 

Περιµένουµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να δείξετε µια ευαισθη-
σία σε αυτούς τους ανθρώπους και στις οικογένειές τους, να
αξιοποιηθούν επιτέλους οι ανθρώπινοι πόροι. Η αξιοποίηση των
ανθρώπινων πόρων είναι το ιδεατό της πολιτικής ευαισθησίας και
βούλησης, γιατί πάνω από όλα είναι ο άνθρωπος. Μετά είναι οι
αριθµοί και όπου ευηµερούν οι αριθµοί, υποφέρουν οι άνθρωποι.
Εδώ, όµως, οι αριθµοί δείχνουν άλλα. Δείχνουν αύξηση των δα-
σικών πυρκαγιών, των καµένων εκτάσεων και οι άνθρωποι αυτοί
δεν έχουν µονιµοποιηθεί, ενώ τα κενά υπάρχουν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα απαντήσει ο Υφυ-

πουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ο κ.
Ευάγγελος Τουρνάς.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Μπούµπα, αναφερθήκατε σε ένα µεγάλο αριθµό θεµά-

των και θέσατε πάρα πολλά ερωτήµατα. Θα εστιάσω σε αυτά τα
οποία αναφέρεστε, κυρίως, στη γραπτή επίκαιρη ερώτηση σας.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας πω ότι φέρνετε σήµερα στη Βουλή
ένα πολύ σηµαντικό θέµα που έχει να κάνει µε την αντιπυρική θω-
ράκιση της χώρας µας. Για το θέµα, βέβαια, της φετινής πολύ
δύσκολης χρονιάς, όσον αφορά τις µεγάλες πυρκαγιές που αντι-
µετωπίσαµε, είχαµε ξανά την ευκαιρία να συζητήσουµε εκτενώς,
τόσο µε αφορµή επίκαιρες ερωτήσεις που µου τέθηκαν στο προ-
ηγούµενο διάστηµα, αλλά και κατά τη συζήτηση προ ηµερησίας
διατάξεως της Βουλής που έγινε στο επίπεδο πολιτικών αρχηγών
στις 31 Αυγούστου. 
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Στις συζητήσεις αυτές προχωρήσαµε σε µια ανάλυση του τι
συνέβη και µε ποιον τρόπο, ενώ είχαµε παρουσιάσει αναλυτικά
όλες τις προσπάθειες που κάναµε, έτσι ώστε να είµαστε κατά το
δυνατόν έτοιµοι για τη φετινή αντιπυρική περίοδο. Όπως, όµως,
εξελίχθηκαν τα πράγµατα και παρά την πληρέστερη προετοιµα-
σία σε σχέση µε κάθε άλλη χρονιά, οι κλιµατολογικές συνθήκες,
όχι µόνο στη χώρα µας αλλά και διεθνώς, προκάλεσαν τεράστιες
φυσικές καταστροφές. 

Εντούτοις διαπιστώνω στα λεγόµενά σας ότι δεν αναφέρεστε
καθόλου στο θέµα της κλιµατικής κρίσης ως να µην υπάρχει και
στις καταστροφικές του βέβαια συνέπειες. Όµως, κύριε Βου-
λευτά, χρόνο µε τον χρόνο οι φυσικές καταστροφές εµφανίζονται
συχνότερα και µε µεγαλύτερη ένταση. Την ίδια εποχή που παρα-
τηρούµε σε µια περιοχή του πλανήτη µεγάλες πυρκαγιές µε
πολλά θύµατα και καταστροφικές συνέπειες που ξεπερνούν τους
µηχανισµούς, τις ανθρώπινες δυνάµεις, τα συστήµατα και τα σχέ-
δια επιχειρήσεων, την ίδια ακριβώς στιγµή παρατηρούµε τερά-
στια καταστροφικά πληµµυρικά φαινόµενα. 

Η κλιµατική κρίση, δυστυχώς, οδεύει µε µεγάλη ταχύτητα προς
την κλιµατική κατάρρευση και χρειάζεται, όπως πρότεινε ο Πρω-
θυπουργός µας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, από το βήµα του ΟΗΕ,
πριν από µερικές ηµέρες, παγκόσµια πανστρατιά και συµµαχία
για την προσαρµογή. 

Όµως, τι κάνουµε εµείς για να προλάβουµε τις εξελίξεις της
και να καλύψουµε κενά και ελλείψεις δεκαετιών; Να θυµίσω συ-
νοπτικά ότι τον Σεπτέµβριο του 2021 δηµιουργήσαµε το Υπουρ-
γείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας στη θέση µιας
υποβαθµισµένης Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας.
Ξεκινήσαµε την προετοιµασία για τη φετινή αντιπυρική από τον
Οκτώβριο του 2022. Στον τοµέα της πρόληψης συνεχίσαµε τη συ-
νεργασία µε το ΥΠΕΝ και τις δασικές υπηρεσίες, όπως αναφέ-
ρατε, που τους φέραµε κοντά µετά από δεκαεννιά χρόνια. Συνε-
χίσαµε το πρόγραµµα «ANTINERO», που ήρθε να προστεθεί για
καθαρισµούς δασών, περιαστικών αλσών και περιαστικών δασών,
αξίας 83 εκατοµµυρίων ευρώ φέτος, που ήρθαν να προστεθούν
στα περσινά 72 εκατοµµύρια ευρώ του «ANTINERO I». 

Επίσης αυξήθηκαν τα κονδύλια της αντιπυρικής προστασίας
προς τους δήµους και διατέθηκαν από το τέλος Μαρτίου -νωρί-
τερα από ποτέ- 25 εκατοµµύρια ευρώ. Επικαιροποιήθηκε το σχέ-
διο «ΙΟΛΑΟΣ» που αναφέρατε, το οποίο προϋπήρχε και επικαιρο-
ποιήθηκε στα νέα δεδοµένα, όπως και τα επιχειρησιακά σχέδια
του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε το µεγαλύτερο πρόγραµµα µι-
σθωµένων εναέριων µέσων φέτος, χρονιά στην οποία διαθέτουµε
σαράντα εννέα µισθωµένα ελικόπτερα και αεροσκάφη, που προ-
στέθηκαν στα σαράντα εθνικά.

Στο Πυροσβεστικό Σώµα προστέθηκαν διακόσια σαράντα τέσ-
σερα νέα πυροσβεστικά οχήµατα. Αποκτήθηκαν και διανεµήθη-
καν τέσσερις χιλιάδες πεντακόσιες συλλογές ΜΑΠ για το προσω-
πικό. Στο ανθρώπινο δυναµικό πέρυσι ενσωµατώθηκαν οκτακόσια
τριάντα δύο άτοµα, νέα στελέχη στο Πυροσβεστικό Σώµα. 

Όµως, δεν σταµατάµε εδώ. Συνεχίζουµε την προσπάθεια για
ενίσχυση του Πυροσβεστικού Σώµατος τόσο σε εξοπλισµό, όσο
και σε ανθρώπινο δυναµικό. Ήδη, βρίσκεται σε εξέλιξη το πρό-
γραµµα «ΑΙΓΙΣ», αξίας 2 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Στο θέµα του ανθρώπινου δυναµικού συνεχίζεται η ενίσχυση
του Πυροσβεστικού Σώµατος και φέτος, όπως θα συνεχιστεί µε
σχέδιο και τα επόµενα χρόνια. Συγκεκριµένα, πέραν των αξιωµα-
τικών και των υπαξιωµατικών που ενσωµατώνονται και αποκτά το
σώµα κάθε χρόνο, πρόκειται να προσληφθούν επτακόσια νέα
στελέχη, επτακόσιοι πυροσβέστες, µε τη διαγωνιστική διαδικασία
όπως πήραµε και τους ΕΜΟΔΕ. Η διαδικασία πρόσληψης είναι
σε εξέλιξη και βρίσκεται σε επιτελική επεξεργασία. 

Οµοίως, και από το Υπουργείο Περιβάλλοντος προχωρούν οι
διαδικασίες για την πρόσληψη πεντακοσίων µονίµων δασικών και
χιλίων διακοσίων εποχικών δασικών υπαλλήλων για την κάλυψη
των εποχικών αναγκών κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σταµατώ εδώ και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Μπούµπα, έχε-

τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ακούστε, κύριε Υπουργέ. Κά-

νατε, λέτε, αυτή την προσπάθεια, προκειµένου αυτό το µοντέλο
του ’98 να προχωρήσει, το οποίο όµως δεν έχει ευοδώσει και δεν
έχει φέρει απτά αποτελέσµατα. Το θέµα, όµως, για να είµαστε
δίκαιοι, οι άνθρωποι αυτοί, που έχουν την προϋπηρεσία ως επο-
χικοί πυροσβέστες, να αποκατασταθούν. Στην προκήρυξη σε αυ-
τούς τους ανθρώπους θα τους δώσετε τα εχέγγυα ή θα τους
δώσετε αυτά τα οποία δικαιούνται; Δηλαδή, σας είπα ότι εάν µει-
ώσετε το όριο ηλικίας, θα αλλάξουν κάποια δεδοµένα µε βάση
τον ισχύοντα νόµο, το ν.3938.

Δηλαδή, θέλω να πω αυτούς τους ανθρώπους, οι οποίοι είναι
περίπου δυόµισι χιλιάδες και έφευγαν από τις οικογένειές τους
και πηγαίναν για ένα µεροκάµατο του πόνου, της φωτιάς, της πύ-
ρινης λαίλαπας, θα µεριµνήσετε να τους αποκαταστήσετε για
αυτό το οποίο έχουν προσφέρει; Μιλάµε για οικογένειες, για Έλ-
ληνες πολίτες, οι οποίοι αγαπούν την πατρίδα τους, όπως την
αγαπήσατε και εσείς που πήγατε στην Ικάρων.

Οι άνθρωποι αυτοί πρέπει να ξέρουν τούτη την ώρα αν θα τους
αποκαταστήσετε, διότι αυτό που σας είπα µε ηλικία σαράντα
επτά ετών, που γνωρίζουν περιοχές, έχουν αποκτήσει εκπαίδευ-
ση, γνωρίζουν το ανάγλυφο κάποιας περιοχής, όπως και οι δασι-
κοί -αυτό ήταν το λάθος που έγινε τότε- να µπορέσετε να τους
πείτε σήµερα και να πιέσετε τον Πρωθυπουργό σας, τον κ. Μη-
τσοτάκη, που το υποσχέθηκε. 

Όµως, να πάρετε αυτούς τους ανθρώπους, οι οποίοι έχουν
στην πλάτη τους προϋπηρεσία. Δεν κάθονταν σπίτι τους. Δεν
µπορούµε να έχουµε κάποιους άλλους ανθρώπους µε βάση µια
τυποποιηµένη προκήρυξη. Το ζητούµενο είναι τι θα γίνουν αυτοί.
Δεν δικαιούνται µία πρόσληψη κάτω από τη µάνα πατρίδα, που
της έχουν προσφέρει; Πήγαιναν για µικρό µισθό -τώρα µιλάµε
για µισθούς κάτω από 600 ευρώ και 700- και πήγαιναν στην πυρ-
καγιά µε κίνδυνο της ζωής τους. Πολλοί εξ αυτών έχουν πάθει
εγκαύµατα. 

Άρα αυτούς τους ανθρώπους πρέπει να τους αγκαλιάσουµε.
Όσον αφορά τους ανθρώπους των Ειδικών Δυνάµεων, γιατί και
εγώ και κάποιοι συνάδελφοί µου έχουµε υπηρετήσει εκεί, βε-
βαίως, να τους δώσετε τα µόρια. Όµως, αυτούς τους ανθρώπους
µην τους αφήνετε. Είναι αµαρτία. Η αµαρτία, κατά µία εκδοχή –
λέει- ετυµολογικά η λέξη, σηµαίνει απόσταση. 

Άρα µην κάνετε αυτή την αµαρτία, µην επιµηκύνετε αυτή την
κοινωνική υπόσταση µιας κοινωνίας που πρέπει να είναι αρωγός
ενός κράτους, που πρέπει να είναι η µάνα απέναντι στα παιδιά
της, στα κύτταρά της. Να τα αγκαλιάσει, επιτέλους, να πει «ελάτε
να σας προσλάβω». Το υποσχέθηκε ο Πρωθυπουργός, αλλά εδώ
πρόκειται για τους εποχικούς, οι οποίοι πήγαιναν όλα αυτά τα κα-
λοκαίρια και όχι µόνο, γιατί το αγαπούσαν, γιατί εκπαιδεύτηκαν
πάνω σε αυτό. 

Άρα έχετε ένα έτοιµο αυτή τη στιγµή υλικό στα χέρια σας και
οι άνθρωποι αυτοί δίνοντάς τους µπορούν να το αξιοποιήσουν,
γιατί έχουν την εκπαίδευση και έχουν το µεγάλο ατού - πλεονέ-
κτηµα της εµπειρίας, έχουν αυτή τη σοφία που έχουν αποκοµίσει. 

Άρα αυτοί περιµένουν σήµερα να πείτε ότι αυτές οι ελλείψεις
θα καλυφθούν πρωτίστως από εσάς γιατί αυτό είναι το δίκαιο,
όπως γίνεται και σε κάποια άλλα επαγγέλµατα. Βλέπε δασκά-
λους, καθηγητές, νοσηλευτές. 

Άρα αυτοί οι άνθρωποι έχουν στην πλάτη τους προϋπηρεσία.
Μην τους αφήνουµε έτσι. Είναι αµαρτία. Είναι αµαρτία µιας πο-
λιτείας που πρέπει να χαίρουν και αυτοί δίκαιων κριτηρίων, ισο-
νοµίας και ισοπολιτείας. Αυτό περιµένουν.

Στην προκήρυξη που θα κάνετε αυτούς τους ανθρώπους να
µην τους αγνοήσετε. Είναι κρίµα. Περιµένουν πραγµατικά µε
πόνο ψυχής. Αυτό που λέγατε ότι έχουν καλυφθεί τα κενά, αυτή
τη στιγµή έχουν να πάρουν χίλιες πεντακόσιες ώρες περίπου από
ρεπό. Άρα κενά υπάρχουν. Το ξέρετε. Πρέπει να πληρωθούν
αυτά τα κενά, αλλά πρέπει να ικανοποιηθούν και αυτοί οι άνθρω-
ποι. 

Σήµερα είµαστε εδώ ως Ελληνική Λύση, κύριε Υπουργέ µου,
να σας πούµε: «Αγκαλιάστε τους εποχικούς πυροσβέστες και
πάρτε τους στη µεγάλη αγκαλιά του Πυροσβεστικού Σώµατος».
Τα µνηµόνια τα πληρώσαµε αδίκως ακριβά και ο µέσος Έλληνας
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πολίτης και το ξέρετε πολύ καλά. 
Τούτη την ώρα, όµως, ας υπάρχουν δίκαια κριτήρια και δίκαια

κριτήρια από την Κυβέρνησή σας απέναντι σε αυτούς τους αν-
θρώπους, οι οποίοι σας κοιτάζουν στα µάτια και ζητούν, κύριε
Υπουργέ, να τους αποκαταστήσετε επειδή το δικαιούνται. Είναι
ψυχές που το αξίζουν. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συµφωνώ σε αρκετά από αυτά που είπατε, κύριε Μπούµπα, και

την ίδια ευαισθησία έχουµε και εµείς ως Κυβέρνηση, αλλά και
εγώ ειδικά ως Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας όσον αφορά αυτούς τους ανθρώπους, που πραγµατικά
εκτιµώ την προσφορά τους και τη δουλειά τους.

Όµως, θα ήθελα να σας πω ότι µιλώντας έτσι για το 1998 και
τη µεταφορά της Δασοπυρόσβεσης στην Πυροσβεστική αδικείτε
και τους πυροσβέστες µας, αυτή τη στιγµή τους δέκα τέσσερις
χιλιάδες διακόσιους πυροσβέστες, οι οποίοι υπηρετούν στο πε-
δίο, τους µόνιµους, τους πενταετείς, αυτούς οι οποίοι αντιµετω-
πίζουν όλα αυτά τα φαινόµενα κάθε καλοκαίρι, τις επιπτώσεις της
κλιµατικής κρίσης. 

Και θα ήθελα να σας πω εδώ ότι αυτοί οι πυροσβέστες είναι οι
καλύτεροι πυροσβέστες της Ευρώπης και, ενδεχοµένως συγκρι-
νόµενοι, ακόµα και µε τους πυροσβέστες του Καναδά. 

Είναι οι πυροσβέστες, οι οποίοι µπαίνουν στη φωτιά και δου-
λεύουν µέρα νύχτα, τη στιγµή που στις περισσότερες πυρκαγιές,
στις περισσότερες χώρες, τη νύχτα σταµατάνε. Είναι αυτοί οι πυ-
ροσβέστες, οι οποίοι αντιµετώπισαν τεράστια φαινόµενα εφέτος
και τελικά, ναι, είχαν και τις απώλειες αλλά είχαν και τις νίκες
τους. Είναι αυτοί τους οποίους παραδέχονται όλοι οι Ευρωπαίοι
συνάδελφοί τους, οι οποίοι έρχονται εδώ από τη Ρουµανία, τη
Σλοβακία, την Τσεχία, ακόµα και από τη Γαλλία. Έρχονται εδώ
και διδάσκονται δίπλα τους στις µεγάλες πυρκαγιές. 

Θα σας παρακαλέσω πολύ να έχετε και εσείς την ευαισθησία,
µην αδικείτε τους πυροσβέστες µας και τη δουλειά που κάνουν.
Με τον τρόπο σας, άθελά σας αυτό κάνετε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Δεν τους αδικούµε, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Σας το λέω µε πολλή συµπάθεια γιατί
ξέρω ότι δεν είναι αυτό στην πρόθεσή σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευαισθησία σε όλους! 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Πάµε παρακάτω και επιτρέψτε µου να
σας πω το εξής: Θα ήθελα να µου βρείτε πού είπα εγώ ότι έχουν
καλυφθεί και τα κενά. Δεν το είπα ποτέ. 

Αντίθετα, εµείς αναδείξαµε τα κενά. Και πώς έγινε; Παραλά-
βαµε το Πυροσβεστικό Σώµα µε δέκα τρεις χιλιάδες διακόσιες
πενήντα επτά οργανικές θέσεις. Τόσο αριθµούσε το Πυροσβε-
στικό Σώµα, οι οργανικές του θέσεις. Και τι κάναµε; Επειδή δια-
πιστώσαµε τις ελλείψεις, τι κάναµε; Συγκροτήσαµε επιτροπή –η
Κυβέρνησή µας- η οποία µελέτησε τις ανάγκες του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος κατά γεωγραφική ενότητα, σύµφωνα µε τα µετεω-
ρολογικά δεδοµένα, τα στατιστικά δεδοµένα, τον αριθµό των
πυρκαγιών και έβγαλε τη νέα δοµή, τη νέα οροφή δυνάµεων, η
οποία αριθµεί στα δέκα έξι χιλιάδες τετρακόσια τριάντα άτοµα.
Δηλαδή αναδείχθηκαν από εµάς τα τρεισήµισι χιλιάδες οργανικά
κενά τα οποία λέτε.

Μετά, αυτή την εµπεριστατωµένη µελέτη την κάναµε προ-
εδρικό διάταγµα και το Νοέµβριο του 2022 εγκρίθηκε και τροπο-
ποιήθηκε ο νόµος 2662 µε τον οποίο άλλαξε η οργανική. Άρα,
λοιπόν, εµείς το αναδείξαµε. Και από εκεί και πέρα, ξεκινήσαµε
µε οργανωµένο σχέδιο, µε σωστό τρόπο, µε δοµηµένη σκέψη να
προχωρήσουµε στο να προσλάβουµε αυτό τον κόσµο που χρει-
αζόµαστε, έτσι ώστε να καλύψουµε αυτά τα κενά τα οποία εσείς
αναφέρετε.

Και τι κάναµε; Το πρώτο που κάναµε ήταν ότι πήραµε τους πε-
ντακόσιους ΕΜΟΔΕ. Σε αυτή εδώ την Αίθουσα θυµάµαι που µου

λέγατε κάποιοι Βουλευτές ότι θα αποτύχει το µοντέλο, ότι δεν θα
γίνει και τα λοιπά. Ήταν η καλύτερη ενέργεια που µπορούσε να
γίνει τη δεδοµένη στιγµή έναντι της κλιµατικής κρίσης. Είναι οι
δυνάµεις που επεµβαίνουν παντού. Με τα ελικόπτερα δίπλα τους,
όπως λέτε κοµάντο, τους παίρνει και τους πάει στο πεδίο και ξε-
κινούν τη δουλειά πριν φτάσουν οι υπόλοιποι, ακόµα και πριν
φτάσουν τα αεροπλάνα και πριν φτάσουν τα υπόλοιπα οχήµατα,
µια εξαιρετική δύναµη η οποία θα συνεχιστεί, θα συνεχίσουµε να
τη στελεχώσουµε ακόµα περισσότερο. 

Και συνεχίζουµε και φέτος µε τις προσλήψεις επτακοσίων ατό-
µων. Ήδη βρίσκεται σε τελική επεξεργασία. Δεν ήταν µια εξαγ-
γελία στις 31 Αυγούστου, άντε και τελείωσε. Όχι. Είναι το σχέδιό
µας να αποκτήσουµε το προσωπικό το οποίο χρειαζόµαστε. Και
θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω, επειδή εκτιµούµε και τις δυνατό-
τητες και τις ικανότητες και την προσφορά των εποχικών, γι’
αυτόν ακριβώς τον λόγο θα συνεχίσουµε µοριοδοτώντας αυτούς,
να προσλάβουµε αυτούς τους επτακόσιους όσο το δυνατόν από
τους εποχικούς, µε το προεδρικό διάταγµα που θα δίνει τη µο-
ριοδότηση την οποία δώσαµε και στους ΕΜΟΔΕ. Γιατί –σας θυ-
µίζω- και οι πεντακόσιοι ΕΜΟΔΕ προέρχονται από τους εποχι-
κούς. 

Στη συνέχεια, όµως, τι κάναµε; Επειδή υπάρχει η εποχικότητα,
υπάρχει η ανάγκη η µεγαλύτερη για τους καλοκαιρινούς µήνες
που έχουµε αυτά τα φαινόµενα, αναγκαστικά ως προς τους δυό-
µισι χιλιάδες εποχικούς –αφαιρώντας τους πεντακόσιους που έγι-
ναν ΕΜΟΔΕ- προχωρήσαµε από τους επιλαχόντες και αυξήσαµε
τον αριθµό των εποχικών και είχαµε πάρει φέτος δυόµισι χιλιάδες
εποχικούς. 

Το ίδιο θα πρέπει να γίνει και του χρόνου, για να προσλάβουµε
τους επτακόσιους, µέσα από τη δεξαµενή των εποχικών, µε τη
σωστή µοριοδότηση, να τους εκπαιδεύσουµε και να τους εντά-
ξουµε, να τους έχουµε έτοιµους, ενταγµένους στο Σώµα στην
επόµενη αντιπυρική. Και βέβαια θα φροντίσουµε να αναπληρώ-
σουµε τα κενά µε νέους εποχικούς, γιατί πάντα θα χρειαζόµαστε
αυτή την υπερδύναµη, τον αυξηµένο αριθµό κατά την αντιπυρική
περίοδο. 

Να είστε σίγουρος ότι δουλεύουµε και στόχος µας από την
αρχή είναι η ενίσχυση του Πυροσβεστικού Σώµατος και σε εξο-
πλισµό και σε µέσα. Διότι δυστυχώς επί δεκαετίες, όπως αναφερ-
θήκατε στην οικονοµική κρίση, επί δεκαετίες το Πυροσβεστικό
Σώµα αφέθηκε στην τύχη του. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Δ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. OΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ)

Εµείς προχωρούµε µε σχέδιο, µε το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ», για το
οποίο σας απάντησα την περασµένη εβδοµάδα, το οποίο δου-
λεύουµε. Ήδη αυτή την εβδοµάδα βγαίνουν σε διαγωνισµό σε
νέα προγράµµατα.

Σε υλικοτεχνικό εξοπλισµό καλύψαµε τεσσερισήµισι χιλιάδες
ΜΑΠ που είχαν να πάρουν επί χρόνια και ρίχνουµε νέες παραγ-
γελίες και δεν µπορεί να ανταποκριθεί η αγορά. Προσπαθούµε,
λοιπόν και σε εξοπλισµό, αλλά και σε ανθρώπινο δυναµικό, εκ-
παιδευµένο, ικανό που να µπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτή-
σεις της κλιµατικής κρίσης. Αυτή είναι η προσπάθειά µας και
βλέπω ότι πορευόµαστε στην ίδια κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Προχωρούµε στην έβδοµη µε αριθµό 201/2-10-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ελένης
Καραγεωργοπούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Παράνοµη εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων
στους ορεινούς όγκους της Λαυρεωτικής».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Νικόλαος Ταγαράς.

Ορίστε, κυρία Καραγεωργοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, στις 23-7-2021 οι κάτοικοι της εκτός σχε-
δίου πόλης περιοχής Μεγάλα Πεύκα Κερατέας Δήµου Λαυρεω-
τικής έστειλαν επιστολή προς τον αρµόδιο τότε Υπουργό κ.
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Σκρέκα, γνωστοποιηθείσα στον Υφυπουργό κ. Αµυρά και σε
εσάς, µε την οποία το αρµόδιο Υπουργείο ενηµερώθηκε για την
παράνοµη έκδοση εγκρίσεων δόµησης µικρής κλίµακας µε πε-
ριεχόµενο την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών στην περιοχή ορει-
νών όγκων και παρέχονται στοιχεία για τις εταιρείες που έχουν
λάβει τη σχετική αδειοδότηση.

Στις 21-7-2022 ζητείται µε έγγραφο της ΥΔΟΜ Λαυρεωτικής η
τροποποίηση του σχετικού νοµοθετικού πλαισίου, ώστε να επι-
τραπεί η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων στην ίδια περιοχή
και στον ίδιο χρόνο παρανόµως εγκρίνονται εργασίες δόµησης
για τέτοιες εγκαταστάσεις δήθεν για λόγους δηµοσίου συµφέ-
ροντος που δεν στοιχειοθετούνται από καµµία νόµιµη αιτία και
κανένα σχετικό αίτηµα από ΔΕΔΔΗΕ, ΔΕΗ δεν υφίστατο.

Τον µήνα Μάρτιο 2023 µε τη µε αριθµό 34/27-3-2023 απόφαση
του Δηµοτικού Συµβουλίου Λαυρεωτικής ζητήθηκε από το ΥΠΕΝ
να διευκρινιστεί εάν και κατά πόσο επιτρέπονται υπό το καθε-
στώς που υφίσταται στην περιοχή των ορεινών όγκων τα φωτο-
βολταϊκά πάρκα, θέτοντας υπό αµφισβήτηση το νόµιµο, το
αυτονόητο, ότι δεν είναι δυνατόν να επιτρέπονται τα φωτοβολ-
ταϊκά πάρκα σε προστατευόµενες περιοχές εθνικού δρυµού,
ορεινών όγκων.

Ερωτάται ο Υπουργός τα εξής: Έχετε προβεί διά σχετικής
υπουργικής απόφασης σε διαδικασία ανάκλησης των οικοδοµι-
κών αδειών µικρής κλίµακας για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
εντός των ορεινών όγκων Λαυρεωτικής; Με ποιον τρόπο θα εµπο-
δίσετε την εξέλιξη του φαινοµένου σε καταστρατήγηση των βα-
σικών νοµοθετικών κανόνων προστασίας περιοχών που βάλλο-
νται από τον ανθρώπινο παράγοντα από την αιτία πράξεων και
παραλείψεών σας;

Γιατί το Υπουργείο αδρανεί όλο αυτό το µεγάλο διάστηµα από
τον Ιούλιο έτους 2021, επιτρέποντας στις µεγάλες εταιρείες να
κερδοσκοπούν και να παραβιάζουν διατάξεις νόµου για την πε-
ριβαλλοντική προστασία του Δήµου Λαυρεωτικής, καθώς συνε-
χίζεται η εγκατάσταση των εν λόγω πάρκων και σήµερα, αντικαθι-
στώντας αιωνόβια ελαιόδεντρα που κόβονται προς εξυπηρέτηση
του σκοπού των µεγάλων συµφερόντων;

Θα ήθελα, λοιπόν, τελειώνοντας µε την ερώτηση να εστιάσω
στο ότι εντοπίζεται και υπογραµµίζεται µία αντίφαση, ότι η ΥΔΟΜ
Λαυρεωτικής, της οποίας προϊσταµένη αρχή είναι ο ίδιος ο δή-
µαρχος, παράνοµα εγκρίνει εργασίες δόµησης και δίνει άδειες
για την εγκατάσταση των φωτοβολταϊκών πάρκων και ταυτό-
χρονα, ζητά την τροποποίηση του νοµοθετικού σχεδίου που,
όµως, δεν έχει τροποποιηθεί και εκείνη η αρχή δίνει άδειες.

Έρχεται ένας δήµαρχος που πιέζεται από τη βάση του µε τη
λαϊκή ετυµηγορία των συλλόγων της ευρύτερης περιοχής, των
πολιτών της Λαυρεωτικής και λαµβάνει µία απόφαση δηµοτικού
συµβουλίου, µε την οποία ζητά να µάθει εάν και κατά πόσο επι-
τρέπονται –πού;- στην ίδια περιοχή, η οποία πριν από κάποιο
καιρό µε εργασίες που έχουν ξεκινήσει από το 2020 ανακηρύ-
χθηκε γεωπάρκο που ανήκει στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Γεωπάρκων
της Ευρώπης µε τον ίδιο πρόεδρο. «γεωπάρκο» σηµαίνει από-
λυτα προστατευµένη περιοχή, εκτός του ότι υπάρχει και το 121Δ’
προεδρικό διάταγµα που ορίζει τις προϋποθέσεις για τους ορει-
νούς όγκους σε σχέση µε την ανέγερση κτισµάτων και σε σχέση
µε την προστασία τους και την εκµετάλλευσή τους.

Άρα εδώ υπάρχει µια αντίφαση και θέλω πάνω σε αυτό να µου
απαντήσετε. Ακριβώς µέσα από την αντίφαση που υπογραµµίζω,
ότι οι αρχές, η αυτοδιοίκηση συνεργούν στο έγκληµα µε έναν
τρόπο, εσείς θα ήθελα να µου πείτε ως εκτελεστική εξουσία τι
κάνετε, τι έχετε κάνει και τι πρόκειται να κάνετε για την προστα-
σία αυτού του µεγαλειώδους φυσικού πλούτου που έχει µείνει
ως πυρήνας πλέον της Αττικής για να δίνει όχι µόνο οξυγόνο,
αλλά και παραδείγµατα ιστορίας που έχουν να κάνουν µε τον
τρόπο που αυτή η περιοχή, η συγκεκριµένη γη έδωσε τον αργυ-
ρούχο πλούτο της στην αθηναϊκή πολιτεία τον 5ο αιώνα για να
κερδηθεί η Ναυµαχία της Σαλαµίνας και στη συνέχεια να ανθίσει
ο πολιτισµός που έδωσε τα φώτα σε όλο τον κόσµο. Δεν είναι τυ-
χαία η περιοχή της Λαυρεωτικής, δεν είναι τυχαίος ο εθνικός δρυ-
µός, δεν είναι τυχαία η ιστορία µας. Χρήζει της απόλυτης
προσοχής σας και της προστασίας σας. Παρακαλώ πολύ να µου
απαντήσετε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, κύριε Τα-

γαρά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, είναι παραδεκτό και αντιλαµβάνοµαι από-

λυτα την ευαισθησία σας για θέµατα προστασίας χώρου και µά-
λιστα ευαίσθητων περιοχών σαν και αυτές που αναφέρετε στην
ερώτησή σας.

Κατ’ αρχάς για να επιτραπεί και η εγκατάσταση φωτοβολταϊ-
κών συστηµάτων απαραίτητη προϋπόθεση είναι ως χρήση να επι-
τρέπεται από χωροταξικό πολεοδοµικό ή ρυθµιστικό σχέδιο ή για
συγκεκριµένη χρήση στη συγκεκριµένη περιοχή. 

Από τις απαντήσεις που έχω από την οικεία υπηρεσία δόµησης
του Δήµου Λαυρεωτικής, για να έρθω στο ερώτηµά σας, το 2021
- 2022 έχουν υποβληθεί πενήντα µία αιτήσεις για βεβαίωση όρων
που αναφέρονται στις επιτρεπόµενες χρήσεις σε συγκεκριµένη
περιοχή. Από αυτές µέχρι σήµερα εκδόθηκαν έξι άδειες έγκρισης
µικρής κλίµακας οικοδοµικής άδειας που αναφέρονται στην εγκα-
τάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων. Από τις έξι άδειες που
έχουν εκδοθεί, οι τέσσερις έχουν ανακληθεί και οι δύο τελούν
αυτή τη στιγµή υπό έλεγχο για το αν είναι νόµιµη η έκδοσή τους.
Όπως ξέρετε, η έγκριση έκδοσης οικοδοµικών αδειών µικρής κλί-
µακας εκδίδεται µε ευθύνη του µηχανικού, αλλά ταυτόχρονα
εφόσον πριν την υποβολή για την έκδοση της οικοδοµικής άδειας
έχει υπάρξει η έγκριση όλων των απαραίτητων στοιχείων και
εγκρίσεων που συνηγορούν και είναι απαραίτητες για την έκδοση
αυτής της άδειας. Αυτά σε ό,τι αφορά αυτά που έχουν εξελιχθεί
για την εγκατάσταση τέτοιων συστηµάτων.

Είναι αλήθεια ότι υπάρχει ένα θέµα που χρήζει περαιτέρω δι-
ευκρίνισης- αποκατάστασης σε ό,τι αφορά τις συγκεκριµένες
χρήσεις. Είναι τρία τα σχέδια που υφίστανται αυτή τη στιγµή και
θα αναφερθώ στην πορεία και στο τι εξελίσσεται για την αλλαγή
και τη διευκρίνιση, χωρίς να χρήζουν ερµηνειών ή να γίνονται πα-
ρερµηνείες σε ό,τι αφορά τέτοιες εγκαταστάσεις. Το ένα αφορά
στο υπάρχον προεδρικό διάταγµα του 2003 για τις ζώνες προ-
στασίας του ορεινού όγκου της Λαυρεωτικής. Θα πω τι αναφέ-
ρει.

Το δεύτερο είναι το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ανανε-
ώσιµες πηγές ενέργειας του 2008, όπου κάνει ρητή αναφορά
απαγόρευσης σε ευαίσθητες περιοχές και τις κατηγοριοποιεί
ανάλογα µε το πού απαγορεύεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊ-
κών συστηµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, τελειώνω σε ένα λεπτό, γιατί θα συνεχίσω στη
δευτερολογία µου. 

Το τρίτο -αναφέροµαι στην εξέλιξη χρονικά- είναι το ρυθµι-
στικό σχέδιο Αθήνας και Αττικής, ο ν.4277/2014, όπου αναφέρει
ρητά ότι δεν επιτρέπεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστη-
µάτων σε τέτοιες περιοχές συµπεριλαµβανοµένου και του θέµα-
τος του ορεινού όγκου ζωνών προστασίας της Λαυρεωτικής,
εκτός αν υπάρξουν προεδρικά διατάγµατα που θα ορίζουν ζώνες
και µικρής έκτασης περιοχές όπου αυτό προβλέπεται. Τέτοια πε-
ρίπτωση είναι µε αναθεώρηση υπαρχόντων προεδρικών διατα-
γµάτων. Μέχρι την ύπαρξη αυτών, γιατί µέχρι σήµερα δεν υπάρ-
χουν, εφαρµόζονται τα διατάγµατα ως έχουν.

Εδώ στην περίπτωση της Λαυρεωτικής του 2003 γνωρίζετε και
εσείς ότι αναφέρεται σε επιτρεπόµενες χρήσεις για εγκαταστά-
σεις και µόνο ή τεχνικά έργα υποδοµής που αφορούσαν τη ΔΕΗ
και τη ΔΕΠΑ. Τότε δεν υπήρχαν τα φωτοβολταϊκά. Εδώ υπήρξε
και η παρερµηνεία σε ό,τι αφορά το δικαίωµα αξιοποίησης για
φωτοβολταϊκά σε αυτές τις περιοχές.

Όµως και για τα τρία, αλλά και για άλλα, εξελίσσονται σχεδια-
σµοί. Δεν θα κλέψω χρόνο στην πρωτολογία µου. Θα συµπλη-
ρώσω για να πω ότι η ευθύνη ανάκλησης –γνωρίζετε ως νοµικός-
είναι αυτού που εκδίδει τη διοικητική πράξη, άρα της Υπηρεσίας
Δόµησης. Γι’ αυτό αναφέρθηκα στο ποιες και πόσες εκδόθηκαν
και ότι ανακλήθηκαν οι τέσσερις από τις έξι και αξιολογούνται οι
υπόλοιπες δύο. 

Στη δευτερολογία µου θα συµπληρώσω, όµως, για να απα-
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ντήσω απόλυτα στα ερωτήµατά σας, διότι γνωρίζετε και εσείς ότι
έχουν υπάρξει απαντήσεις και από τη Διεύθυνση Πολεοδοµικού
Σχεδιασµού στο αν επιτρέπεται ή όχι η εγκατάσταση φωτοβολ-
ταϊκών συστηµάτων στην περιοχή της Λαυρεωτικής. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Καραγεωργο-

πούλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, µε προ-

καλείτε να αποκαλύψω ένα σκάνδαλο για το οποίο έχω ξαναµι-
λήσει σε αυτή την Αίθουσα, που πιθανότατα να το αγνοείτε ή να
µην έχετε συνδυάσει τις πληροφορίες που µπορεί να έχετε ακού-
σει.

Η ΥΔΟΜ έχει ως προϊσταµένη αρχή τον νυν Δήµαρχο Λαυρε-
ωτικής που ονοµάζεται Δηµήτριος Λουκάς. Ο άνθρωπος αυτός
έχει τεθεί σε αργία. Η ποινή του δεν εκτελείται γιατί τελεί σε ανα-
στολή. Η έκδοση απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας δεν
έχει συµβεί, γιατί ακόµα µετά από σχεδόν έναν χρόνο από τότε
που εκδικάστηκε η υπόθεση δεν θέλουν να εκδώσουν απόφαση
για κάποιον λόγο.

Ο άνθρωπος αυτός συνεργάστηκε µε το δικό σας κοµµατικό
στέλεχος, µε τον Ανδρέα Τσώκο. Είναι ο άνθρωπος που διορί-
σατε. Ο Υφυπουργός σας, ο εξωκοινοβουλευτικός σας Υπουρ-
γός, ο κ. Παπαστεργίου, τον διόρισε ως πρόεδρο του νοµικού
προσώπου δηµοσίου δικαίου και υπήρξε πρώην διευθυντής της
ΕΑΓΜΕ, της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών
Ερευνών. 

Ο Ανδρέας Τσώκος παραιτήθηκε τρεις µέρες µόλις µετά τον
διορισµό του µε ΦΕΚ στην προεδρία του νοµικού προσώπου δη-
µοσίου δικαίου «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ». Είπατε και διαρ-
ρεύσατε στον Τύπο ότι παραιτήθηκε γιατί είχε ασυµβίβαστο. Δεν
το είχε δει µέχρι τότε!

Όχι, κύριοι! Δεν παραιτήθηκε γι’ αυτό. Παραιτήθηκε γιατί ακρι-
βώς εκείνες τις µέρες ασκήθηκε ποινική δίωξη για κακούργηµα.
Μιλάµε για κακούργηµα που το ξέρετε, γιατί αφορά στην κλοπή
µεγάλης αξίας υλικών από το ΥΠΕΝ και θα περιµένω πάρα πολύ
να δω ότι θα έρθετε ως πολιτική αγωγή στο δικαστήριο εκδίκα-
σης του κακουργήµατος κατά του κ. Τσώκου.

Με τον κ. Τσώκο, λοιπόν, συνεργάστηκε ο κ. Λούκας και αυτή
τη στιγµή ο κ. Λούκας που είναι ξανά υποψήφιος δήµαρχος, προ-
ΐσταται της ΥΔΟΜ. Και περιµένετε εσείς από την Υπηρεσία Δό-
µησης να ανακαλέσει τις άδειες. 

Ξέρετε τι έχει συµβεί σε όλο αυτό το χρονικό διάστηµα που
εσείς αδρανείτε; Πενήντα στρέµµατα έχουν εκχερσωθεί. Ρίζες
αιωνόβιων δέντρων που µια αγκαλιά δεν φτάνει για να δείξω τους
κορµούς τους, έχουν κοπεί από τη ρίζα, όπως ελιές, ελαιόδεντρα.
Οι αλεπούδες έχουν εξαφανιστεί. Έχασαν τις εστίες τους. Πενή-
ντα στρέµµατα! Πολλά είναι όµορα. Τα µικρά ζωάκια, άγρια ζώα
της περιοχής έχουν εξαφανιστεί. Σπίτια πληµµύρισαν, γιατί υπάρ-
χουν οικισµοί εκεί και πληµµύρισαν γιατί δεν υπάρχουν ρίζες, δέ-
ντρα, να συγκρατούν το νερό. 

Δεν υπάρχει ευθύνη του κράτους σ’ αυτό; Ποια είναι η πρό-
ληψη, όταν τελούνται εγκλήµατα σε συνέργεια αξιωµατούχων
που κάποιοι είναι δικοί σας άνθρωποι που τους διορίζετε και µετά
από λίγο τους καταργείτε, τους καθαιρείτε; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και περιµένετε από την ΥΔΟΜ να λάβει µέριµνα για την ανά-
κληση αδειών. Και τι θα γίνει µε τον τρόπο αποκατάστασης της
ζηµιάς; Πώς θα επανέλθει η κανονικότητα; Πώς θα φύγουν από
εκεί αυτά τα τέρατα που έχουν εγκατασταθεί σε γη που έχει εκ-
χερσωθεί; Πενήντα στρέµµατα δεν είναι λίγα και µπορεί να είναι
και περισσότερα αυτή τη στιγµή που µιλάµε. Και το κακό συνεχί-
ζεται. Το φαινόµενο συνεχίζει. Πώς θα ανακοπεί, λοιπόν, αυτή η
πορεία της καταστροφής της φύσης;

Η Πλεύση Ελευθερίας έχει δώσει δείγµατα περιβαλλοντικής
ευαισθησίας εδώ και πολλά χρόνια. Η Πρόεδρός µας έχει και η
ίδια κινηθεί νοµικά απέναντι σε κάθε µορφή παραβίασης του πε-
ριβάλλοντος και του ίδιου του Συντάγµατος και των δικαιωµάτων
των πολιτών και των δηµοτών, αλλά και εγώ η ίδια. 

Αυτή τη στιγµή εκκρεµεί πληµµελειοδικείο για την εκδίκαση
άλλου περιβαλλοντικού εγκλήµατος του κ. Λούκα, ο οποίος είναι

ξανά υποψήφιος. Ο άνθρωπος αυτός ως προϊστάµενος της εν
λόγω αρχής, που περιµένετε να ανακαλέσει τις άδειες, κινεί τα
νήµατα και είναι και πρόεδρος του γεωπάρκου, γιατί το φαίνεσθαι
είναι πάντα εκείνο το οποίο επιτρέπει να γίνονται όλες οι παρα-
βατικές συµπεριφορές από κάτω. 

Ο εθνικός δρυµός έχει ιδρυθεί από το 1974 και αποτελείται
από δύο χιλιάδες επτακόσια πενήντα εκτάρια -το κάθε εκτάριο
έχει δέκα χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα, είναι µια τεράστια έκταση-
και περιλαµβάνει φυσικά µνηµεία, όπως είναι το Χάος της Καµά-
ριζας, µεταλλευτικές στοές, πλυντήρια, έναν τεράστιο αρχαι-
ολογικό χώρο απίστευτα ενδιαφέροντα, δυόµισι χιλιάδων χρόνων
ιστορία. Αυτή ακριβώς η γη που έχει παραµείνει ως πνεύµονας
µοναδικός της Αθήνας, της Αττικής ολόκληρης, της αθηναϊκής
ριβιέρας της δικής σας, για µας δεν είναι αυτό, για µας είναι η
φύση, για µας είναι η ιστορία, δεν είναι οι επενδυτές που περιµέ-
νουµε να έρθουν και δεν θέλουµε οπωσδήποτε να έρθουν. Θέ-
λουµε σεβασµό της ιστορίας µας, του φυσικού µας πλούτου, της
γης µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Ταγαρά, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά και ολοκληρώνεται µε τη δευτερολογία
σας η συζήτηση της ερώτησης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, σέβοµαι, όπως είπα και εισαγωγικά, την
ευαισθησία σας. Θέλω να σας πω ότι ακριβώς για να οχυρώ-
σουµε αυτή την προστασία του περιβάλλοντος, διότι καθυστερή-
σαµε διαχρονικά ως κράτος και ως πολιτεία να λάβουµε µέτρα
οριζόντια, συγκεκριµένα και ασφαλή για όλους τους λόγους που
επικαλεστήκατε στην ερώτησή σας, και για να µην υπάρχουν αµ-
φισβητήσεις και να µην χρειάζονται µεταφράσεις, αλλά και για
να προλαµβάνουµε καταστροφές, εξελίσσεται για πρώτη φορά
ιστορικά και για όλη την επικράτεια ένας σχεδιασµός σε όλα τα
επίπεδα. 

Σε ό,τι αφορά τα συγκεκριµένα θέµατα στον ευαίσθητο προ-
στατευόµενο χώρο του ορεινού όγκου της Λαυρεωτικής, θέλω
να σας πω ότι αυτή τη στιγµή εξελίσσονται τρεις µελέτες και η
τέταρτη στην πορεία:

Το ένα είναι οι ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες προστασίας
προστατευόµενων περιοχών και ζωνών προστασίας ορεινών
όγκων, όπου συµπεριλαµβάνεται η Λαυρεωτική. Βάσει αυτής της
µελέτης που θα εγκριθεί µε προεδρικό διάταγµα, όπως και όλες
αυτές στις οποίες θα αναφερθώ, για ασφάλεια δικαίου, πάµε να
ορίσουµε, πέραν των άλλων, και τις επιτρεπόµενες χρήσεις. Οι
χρήσεις που θα οριστούν θα έρθουν συµπληρωµατικά, διευκρι-
νιστικά και επικαιροποιηµένα να κλείσουν κάθε εκκρεµότητα και
κάθε πληγή για να µην συµβαίνουν αυτά που περιγράφετε. Αυτό
είναι σε εξέλιξη και είναι το πρώτο.

Παράλληλα, εξελίσσονται τα τοπικά πολεοδοµικά και ειδικά πο-
λεοδοµικά σχέδια και για την περιοχή ευρύτερα όχι µόνο για τον
ορεινό όγκο. Βάσει αυτών και πάλι µε προεδρικό διάταγµα -για
όλη την Ελλάδα θα εκδοθούν τριακόσια προεδρικά διατάγµατα-
θα βάλουµε τάξη στον χώρο και θα ορίσουµε τι επιτρέπεται και
τι απαγορεύεται, µε ποιους κανόνες. Επιπλέον σε ό,τι αφορά ει-
δικότερα το προεδρικό διάταγµα του 2003 το οποίο χρήζει ανα-
θεώρησης και επικαιροποίησης ανέφερα εισαγωγικά το ποια
ισχύουν σήµερα και τη ρευστότητα ερµηνείας διά των διατάξεων
που υπάρχουν, επικαιροποιώντας χρήσεις που δεν υπήρχαν τότε.
Μία από αυτές είναι τα φωτοβολταϊκά στα οποία αναφερθήκατε
πριν. 

Η τέταρτη περίπτωση είναι η αναθεώρηση του ειδικού χωρο-
ταξικού πλαισίου για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Σήµερα
ισχύει του 2008. Είναι σε εξέλιξη αυτός ο σχεδιασµός για να κλεί-
σει και αυτή η εκκρεµότητα.

Με όλα αυτά στα οποία αναφέρθηκα ερχόµαστε να βάλουµε
τάξη και να ξέρει ο καθένας αναλαµβάνοντας και την ευθύνη του.

Αναφερθήκατε σε θέµατα δικαστικά. Ειλικρινά προσωπικά δεν
τα γνωρίζω και σε κάθε περίπτωση η δικαιοσύνη θα αποφανθεί.
Δεν γνωρίζω και τα υπόλοιπα -που αναφερθήκατε σε άλλα πρό-
σωπα- και λόγω αρµοδιότητας. Εκείνο όµως που γνωρίζω και
είµαι υποχρεωµένος να πω είναι ότι ο καθένας στον ρόλο ευθύ-
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νης και αρµοδιότητας που του αναλογεί έχει την προσωπική του
ευθύνη για αυτά που υπογράφει και που κάνει, πολύ περισσότερο
όταν καταστρέφουν το περιβάλλον.

Με αυτές τις παρατηρήσεις, σε ό,τι µας αφορά εµείς από την
πλευρά µας ευχόµαστε αυτά τα κενά που υπήρξαν και υπάρχουν
ακόµη να εξελίξουµε µε ασφάλεια δικαίου και γρήγορα, οριζόντια
και για όλη την Ελλάδα, για να προστατέψουµε αυτά, σε µερικά
από τα οποία αναφερθήκατε και δόθηκε ο χρόνος. 

Κλείνοντας, λοιπόν, θέλω να τονίσω προς κάθε κατεύθυνση ότι
από την πλευρά µας κάνουµε ό,τι χρειάζεται παρεµβαίνοντας και
ασφαλίζοντας ό,τι χρειάζεται, για να µην χρειάζονται τέτοιες ερω-
τήσεις, και όχι αφού έχουν επέλθει καταστροφές να έρθουµε εκ
των υστέρων να ανακαλέσουµε ή να προστατεύσουµε πράγµατα
που οφείλαµε εξαρχής.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε. 
Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 205/2-10-2023 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δε-
λή προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Τραγική η κατάσταση του Εθνικού Καυτανζόγλειου
Σταδίου». 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Πρόεδρε, πριν συζητήσουµε την ερώτησή µας για το

Καυτανζόγλειο θέλουµε και από εδώ να εκφράσουµε τα πιο
θερµά συλλυπητήρια του ΚΚΕ στην οικογένεια του Γιάννη Ιωαν-
νίδη, ενός µεγάλου του αθλητισµού, που έφυγε χθες από κοντά
µας. 

Μπορεί το ΟΑΚΑ, κύριε Υπουργέ, να βρίσκεται στην πρώτη
γραµµή της επικαιρότητας -και δικαίως- µε τα προβλήµατα που
έχει λόγω της υποσυντήρησης, της εγκατάλειψης καλύτερα, όλα
αυτά τα χρόνια από τότε που κατασκευάστηκε, όµως και το Καυ-
τανζόγλειο Στάδιο, ένα εθνικό στάδιο στη Θεσσαλονίκη, είναι -ας
το ακούσει αυτό ο κόσµος- αυτή τη στιγµή που µιλάµε χωρίς
άδεια για την πραγµατοποίηση αγώνων. Ο λόγος; Η τραγική και
απαράδεκτη φυσικά κατάσταση που επικρατεί σ’ αυτό το στάδιο.

Μια απλή επίσκεψη, κύριε Υπουργέ, αρκεί -προχθές το από-
γευµα ήµουν εκεί- και αµέσως γίνονται ορατές οι µεγάλες και
εκτεταµένες καταστροφές στον τάπητα του στίβου, στον χλοο-
τάπητα και του κεντρικού αλλά και του βοηθητικού γηπέδου,
όπου έχουν συµβεί πολύ επικίνδυνα διαστρέµµατα σε αυτούς οι
οποίοι γυµνάζονται εκεί. Είναι σαν ένα οργωµένο χωράφι, κυριο-
λεκτικά. Είναι ορατές οι ρωγµές στην κτηριακή υποδοµή -δεν
ξέρω πόσο επικίνδυνο είναι αυτό. Ίσως θα πρέπει να γίνει και µια
στατική µελέτη-, είναι γνωστό το πρόβληµα της πυρασφάλειας
και βέβαια εκείνο το µεγάλο πρόβληµα, το πρόβληµα της υγρα-
σίας του σταδίου επειδή δεν έχουν στεγανοποιηθεί οι κερκίδες
του. Και µιλάµε βέβαια για το Εθνικό Καυτανζόγλειο Στάδιο. Οι
φωτογραφίες οι οποίες δηµοσιεύονται και δηµοσιεύθηκαν και
πρόσφατα τα λένε όλα και είµαι σίγουρος ότι τις έχετε δει.

Τι είναι όλα αυτά; Μα τι άλλο από τα αποτελέσµατα από τη
χρόνια εγκατάλειψη και υποβάθµιση των αθλητικών -κρατικών,
παρακαλώ- υποδοµών, όπως είναι το Καυτανζόγλειο, από το ίδιο
το κράτος, µε τη διαχρονική, βεβαίως, συνενοχή και της περιφε-
ρειακής αλλά και της δηµοτικής αρχής της πόλης της Θεσσαλο-
νίκης -πρέπει να το πούµε κι αυτό- που δεν δείχνουν να νοιάζονται
για αυτό. Αυτό ξέρετε δεν δηµιουργεί όµως µονάχα µεγάλα προ-
βλήµατα στον κόσµο του στίβου που δεινοπαθεί όλα αυτά τα χρό-
νια. Συµβαίνει και κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ. Η µη αδειοδότηση
του Καυτανζογλείου οδηγεί την ποδοσφαιρική οµάδα του Ηρα-
κλή, ενός µεγάλου, ενός ιστορικότατου συλλόγου, αναγκαστικά
να φύγει από τη Θεσσαλονίκη και να αγωνίζεται στο Κιλκίς, ενώ
η Θεσσαλονίκη όπως όλοι ξέρουµε, και το Καυτανζόγλειο βέβαια,
είναι η φυσική έδρα του Ηρακλή.

Με βάση τα παραπάνω σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, σε ποιες
επείγουσες ενέργειες θα προβείτε ως Κυβέρνηση ώστε να δο-
θούν άµεσα οι κρατικοί εκείνοι πόροι που απαιτούνται για να συ-
ντηρηθούν και να αναβαθµιστούν οι εγκαταστάσεις στο Καυταν-
ζόγλειο, να στελεχωθεί µε το αναγκαίο βεβαίως, µόνιµο λέµε
εµείς, προσωπικό που θα καλύπτει όλες τις πάγιες και σηµερινές

ανάγκες του Σταδίου. Σας ρωτάµε δηλαδή, κύριε Υπουργέ, µε λί-
γα λόγια, αν θα κάνετε ό,τι δεν κάνατε τόσα χρόνια και εσείς και
οι προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θέλω να ξεκινήσω καταθέτοντας και εγώ προσωπικά ως Ανα-

πληρωτής Υπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού
τα θερµά συλλυπητήριά µου για την απώλεια του Γιάννη Ιωαν-
νίδη, ενός ανθρώπου που επί έξι δεκαετίες προσέφερε τα µέγι-
στα ως αθλητής, ως προπονητής, αλλά και ως πολιτικός, µε την
ιδιότητα του προϊσταµένου του αθλητισµού. Θερµά συλλυπητή-
ρια στην οικογένειά του και αιωνία η µνήµη του.

Κύριε Δελή, ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση και το
εννοώ. 

Προσέρχοµαι σήµερα εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε
την ιδιότητα για πρώτη φορά του Αναπληρωτή Υπουργού Αθλη-
τισµού, καθώς η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός αναβάθµισε
το επίπεδο αθλητισµού της χώρας µας σε επίπεδο Υπουργείου
από Υφυπουργείο και ταυτόχρονα, το Υπουργείο Αθλητισµού
µπαίνει στην οικογένεια της Παιδείας από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού, µια σηµαντική αλλαγή και µετατόπιση που νοµίζω πλέον
ότι πάει ο αθλητισµός στον σωστό χώρο, στην οικογένεια της παι-
δείας.

Κύριε Δελή, η ερώτηση που κάνετε επιτρέψτε µου να σας πω
ότι είναι και εύστοχη, όχι όσον αφορά το περιεχόµενο, αλλά όσο
αφορά τη χρονική στιγµή και την επικεφαλίδα του θέµατος που
θέτετε, για το Καυταντζόγλειο. 

Πριν µπω όµως στην ουσία της απάντησης, επιτρέψτε µου να
δώσω δύο-τρία στοιχεία για το εµβληµατικό στάδιο του Καυτα-
ντζογλείου. Η ιστορία του ξεκινάει από παλιά. Θεµελιώθηκε το
1960, για να γνωρίζουµε, µε σαράντα χιλιάδες θεατές κατάµεστο
τότε εγκαινιάστηκε το Καυταντζόγλειο. Ήδη διανύουµε εξήντα
τρία χρόνια. Τότε αποτελούσε το πιο σύγχρονο στάδιο ολυµπια-
κών προδιαγραφών της Ελλάδας για αρκετό χρονικό διάστηµα.
Ήταν το µεγαλύτερο των Βαλκανίων και σήµερα διατηρεί τη δεύ-
τερη θέση στην Ελλάδα, το δεύτερο στην Ελλάδα.

Στην περίοδο της ιστορίας του φιλοξένησε πάρα πολλούς αγώ-
νες, διεθνείς, παγκόσµιους, τιµητικούς αγώνες, ενώ το 2004 εν
όψει των Ολυµπιακών Αγώνων έγιναν πολύ σηµαντικές ανακατα-
σκευές και προσθήκες στο Καυταντζόγλειο κι έτσι διαµορφώθηκε
ένα σύγχρονο στάδιο µεγάλων προδιαγραφών, πολλών φιλοδο-
ξιών και προσδοκιών. 

Σήµερα πράγµατι στην περιγραφή που έκανε ο κ. Δελής θα επι-
βεβαιώσω κι εγώ ότι αντιµετωπίζει ορισµένα ζητήµατα, προβλή-
µατα, προκλήσεις θα έλεγα, τα οποία απορρέουν κατ’ εξοχήν από
την υπουργική απόφαση που υπέγραψα στις 31 Αυγούστου
αυτού του έτους, του 2023, ως νέος Υπουργός Αθλητισµού, καθ’
ότι µε την υπουργική απόφαση που υπέγραψα -και αυτό δεν
αφορά µόνο το Καυταντζόγλειο και τη µετατόπιση της έδρας του
Ηρακλή, το οποίο είναι προσωρινό, αλλά και επειδή και σήµερα
στο Καυταντζόγλειο γίνονται αγώνες χωρίς φιλάθλους- σχετικά
µε την άδεια όλων των αθλητικών εγκαταστάσεων της χώρας,
είτε δηµοτικά είτε περιφερειακά είτε εθνικά αθλητικά κέντρα-στά-
δια, τα οποία υποχρεούνται να έχουν στατική άδεια και άδεια πυ-
ρασφάλειας. 

Αυτό γίνεται για πρώτη φορά. Συνέβη έναν µήνα πριν από το
γεγονός µε το ΟΑΚΑ. Άρα, λοιπόν, θα ξέρουµε ότι από τις 31 Αυ-
γούστου 2023 και µετά πολλά αθλητικά κέντρα µπήκαν σε µια
διαδικασία βελτιστοποίησης και εκσυγχρονισµού των αδειών
τους, είτε στατικής επάρκειας είτε πυρασφάλειας. 

Δεν νοµίζω να υπάρχει ούτε ένας στην Ελλάδα, είτε φίλαθλος
είτε προπονητής είτε που έχει σχέση µε τον αθλητισµό είτε
αθλούµενος, που να λέει ότι αυτό δεν ήταν στη σωστή κατεύ-
θυνση. Είµαι σίγουρος, κυρία Πρόεδρε, ότι σε πολύ σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα, όπως θα γίνει και µε το Καυταντζόγλειο, ότι όλοι
οι αθλητικοί χώροι της χώρας θα φροντίσουν -και µετά τις δηµο-
τικές, οι δήµαρχοι- να πάρουν τις απαραίτητες άδειες για την
επαναλειτουργία τους.
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Είµαι έτοιµος, κύριε Δελή, να σας απαντήσω µε συγκεκριµένα
οικονοµικά στοιχεία για το τι θα κάνουµε για το Καυταντζόγλειο
στη δεύτερη τοποθέτησή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Δελή, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Η απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, δίνει
αφορµή για ορισµένα σχόλια.

Κατ’ αρχάς, δεν αναβαθµίζεται ένας τοµέας επειδή αλλάζει ένα
Υπουργείο και πηγαίνει από έναν τοµέα σε έναν άλλο. Το κατα-
λαβαίνετε νοµίζω.

Αναλωθήκατε σε ένα µεγάλο µέρος της πρώτης σας απάντη-
σης στην ιστορία του σταδίου του Καυταντζογλείου. Την ξέρουµε
στη Θεσσαλονίκη πάρα πολύ καλά, την έχουµε ζήσει. Είναι, πρά-
γµατι, ένα εµβληµατικό στάδιο.

Αλλά αν κατάλαβα καλά, κύριε Υπουργέ, αυτό το στάδιο, όπως
και άλλα, µέχρι τις 31 Αυγούστου λειτουργούσαν χωρίς πιστο-
ποιητικά στατικής επάρκειας και πυρασφάλειας; Είναι τροµακτικό
αυτό που είπατε, ξέρετε. Τώρα, δηλαδή, θα αρχίσουµε να συζη-
τάµε για τη στατική επάρκεια χώρων, όπου βρίσκονται την ίδια
στιγµή χιλιάδες άνθρωποι; 

Επανέρχοµαι στην ερώτηση και θέλω να θυµίσω την απάντηση
που είχε δώσει το 2020, πριν από τρία µε τριάµισι και περισσό-
τερα χρόνια ο προκάτοχός σας, ο κ. Αυγενάκης, για το Καυταν-
ζόγλειο ο οποίος τότε, µας είχε πει σε µια συζήτηση πάλι επί-
καιρης ερώτησης πάλι για το Καυτανζόγλειο -δεν είναι η πρώτη
φορά που το ΚΚΕ φέρνει το θέµα του Καυτανζογλείου στη
Βουλή- ότι: «Έχουµε κάνει ως κυβέρνηση», έλεγε τότε, «βήµατα
προόδου για τη βελτίωση και τη συντήρηση των αθλητικών εγκα-
ταστάσεων, προτεραιότητα η αναβάθµιση του Καυτανζογλείου»
και τα λοιπά και «βρισκόµαστε -αυτά έλεγε τότε ο Υπουργός- σε
συνεργασία µε την περιφέρεια για µια σειρά αναβαθµίσεων και
συντήρησης για το Καυταντζόγλειο». Στις 7 Ιανουαρίου 2020.
Λόγια του αέρα. Έπεα πτερόεντα. Τίποτα δεν έγινε στην πραγµα-
τικότητα όλα αυτά τα χρόνια από το 2004, όπου ανακαινίστηκε
το Καυτανζόγλειο. 

Από τότε µέχρι σήµερα γίνονται υποτυπώδεις, κυριολεκτικά,
συντηρήσεις -αν µπορεί κανείς να τις ονοµάσει έτσι- για εξαιρε-
τικά επείγοντα προβλήµατα που προκύπτουν. Αν µπείτε στον
εσωτερικό διάδροµο θα δείτε την υγρασία που υπάρχει εκεί.
Υπάρχουν στάσιµα νερά, λιµνάζοντα µέσα στο γήπεδο, µέσα
στον χώρο του γηπέδου. 

Η κρατική χρηµατοδότηση -µάλλον υποχρηµατοδότηση- βρί-
σκεται στο 1/3 από αυτό που ήταν πριν από µερικά χρόνια, το
προσωπικό έχει ελαχιστοποιηθεί. Ενώ το 2000 εργάζονταν στο
στάδιο τριάντα πέντε άνθρωποι, σήµερα µόλις και τους µετράς
στους δεκαεπτά. Δεν έχει τεχνικό προσωπικό για το Καυτανζό-
γλειο. Είναι ένα τεράστιο γήπεδο, ένας τεράστιος χώρος -γιατί
δεν είναι µόνο το στάδιο- και οι όποιες συντηρήσεις γίνονται από
εξωτερικά συνεργεία. 

Προχθές βλέπαµε τον φωτεινό πίνακα του σταδίου. Είναι πρα-
γµατικά µια σουρεαλιστική εικόνα o φωτεινός πίνακας του στα-
δίου να είναι γυρισµένoς προς τα έξω για να βλέπουν οι άνθ-
ρωποι που είναι έξω, εκεί στις Σαράντα Εκκλησιές το τι συµβαίνει
µέσα στο γήπεδο. Είναι απίθανα, απίστευτα πράγµατα αυτά, γιατί
αυτός ο φωτεινός πίνακας ξέρετε γυρίζει µε τον αέρα. 

Χιλιάδες αθλητές βρίσκονται εκεί όλο αυτό το διάστηµα κάθε
µέρα. Και βεβαίως, δεν υπάρχει και φύλαξη τις βραδινές ώρες,
µε ό,τι αυτό µπορεί να σηµαίνει για τη λειτουργία ενός τέτοιου
εµβληµατικού, όπως κι εσείς είπατε κι εµείς συµφωνούµε βε-
βαίως, σταδίου.

Σύµφωνα µε τον πρόεδρο του ίδιου του σταδίου, απαιτείται
τουλάχιστον ένα εκατοµµύριο για τη στεγάνωση. Ας γίνει η στε-
γάνωση του γηπέδου. Διότι µέσα ξέρετε, στάζουν νερά µέσα
στους εσωτερικούς χώρους κάτω από τις κερκίδες. Και µέσα σε
όλα αυτά να έχεις και τον Δήµαρχο της Θεσσαλονίκης να λέει ότι
η Θεσσαλονίκη καθίσταται ευρωπαϊκή πρωτεύουσα του αθλητι-
σµού. Τι ωραία; Ευρωπαϊκή πρωτεύουσα αθλητισµού µε κλειστό
Καυτανζόγλειο. Με Καυτανζόγλειο που γίνεται κολυµβητήριο
µέσα στους εσωτερικούς χώρους. 

Τι θέλουµε να σας πούµε εµείς για να µην µακρηγορούµε; Για
το Καυτανζόγλειο πρέπει να ειπωθεί αυτό το κάν’ το όπως ο Πε-

λετίδης στην Πάτρα µε το Παµπελοποννησιακό Στάδιο, όπου µε
τα ισχνά µέσα που διαθέτει και χωρίς τη βοήθεια ουσιαστικά της
πολιτείας, έχει καταφέρει αυτό το στολίδι της Πελοποννήσου, το
Παµπελοποννησιακό Στάδιο να λειτουργεί, να φιλοξενεί χιλιάδες
αθλούµενους, αθλητές, αλλά και κόσµο που θέλει να αθληθεί και
βεβαίως εκεί να γίνονται τα τελευταία χρόνια -γιατί µόνο εκεί µπο-
ρούν να γίνουν- οι Πανελλήνιοι Αγώνες Στίβου. Όλα αυτά γίνο-
νται, βεβαίως, κύριε Υπουργέ, από την δηµοτική αρχή της Πάτ-
ρας και το λέω αυτό και µε αφορµή τις εκλογές που έχουµε τώρα
σε λίγες µέρες, έχουν µια επικαιρότητα αυτές οι εκλογές. Προ-
τεραιότητες οφείλουν να είναι οι κοινωνικές ανάγκες, όλες οι κοι-
νωνικές ανάγκες και στον αθλητισµό και στην παιδεία και στον
πολιτισµό. 

Και αυτό που λέµε και αυτό που διεκδικούµε και από εσάς αλλά
πρέπει να το διεκδικήσουν και οι ίδιοι οι αθλητές, ο ίδιος ο λαός
της Θεσσαλονίκης και όπου αλλού υπάρχουν τέτοια προβλή-
µατα, είναι η αγωνιστική διεκδίκηση πια από την πολιτεία, αυτό
που οφείλει να κάνει απέναντι στο δικαίωµα και την ανάγκη του
λαού για τον αθλητισµό, εν προκειµένω να βελτιωθεί και να λει-
τουργήσει ως ένα σύγχρονο στάδιο το Καυτανζόγλειο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Βρούτση, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Ξεκινάω µε την παρατήρηση του κ. Δελή περί αναβάθµισης.
Κύριε Δελή, είναι αναβάθµιση, όταν ένα Υφυπουργείο γίνεται

πλέον Υπουργείο, δείχνοντας την πρόθεση και την πολιτική θέση
µιας Κυβέρνησης για τον αθλητισµό και τη στήριξη στον αθλητι-
σµό και τους αθλητές γενικότερα.

Πάω τώρα στην ουσία του ερωτήµατος, που µου θέσατε για
το Καυταντζόγλειο συγκεκριµένα, µε ποσά, νούµερα και προβλή-
µατα. Πρώτον, το πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζει σήµερα το
Καυταντζόγλειο για την άδεια της πυρασφάλειας συν προβλή-
µατα τα οποία έχουν να κάνουν µε ηλεκτροµηχανικές εγκαταστά-
σεις, είναι πράγµατι δύο προβλήµατα υπαρκτά. Το ένα πρόβληµα
απορρέει από την υπουργική απόφαση την οποία υπέγραψα -την
ανέφερα πριν- στις 31 Αυγούστου και αφορά όλα τα αθλητικά κέ-
ντρα της Ελλάδας, τα οποία πλέον θα συµµορφωθούν, γιατί πάνω
από όλα, είναι η ασφάλεια και δεύτερον, οι µηχανικές εγκαταστά-
σεις, οι οποίες είναι ένα δεύτερο πρόβληµα.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, για τα εξής. Και για τα δύο αυτά το
Καυταντζόγλειο και η διοίκησή του έχει κάνει ήδη τις απαραίτη-
τες µελέτες. Στη συνέχεια, θα γίνουν οι απαραίτητες διαγωνιστι-
κές διαδικασίες και ο στόχος είναι το πρώτο εξάµηνο του 2024
-σας ανακοινώνω και ηµεροµηνία µε χρονοδιάγραµµα- θα έχουν
και τα δύο ικανοποιηθεί. Άρα, το πρώτο εξάµηνο του 2024 το
Καυταντζόγλειο θα έχει µια απόλυτη λειτουργία όσον αφορά και
τις ηλεκτροµηχανικές εγκαταστάσεις -που σήµερα είναι πρό-
βληµα- και την άδεια πυρασφάλειας.

Δεύτερον, ως προς τα ποσά που θα απαιτηθούν, µόλις τη Δευ-
τέρα, στην ανακοίνωση που έκανα µε το πρόβληµα που δηµιουρ-
γήθηκε µε το ΟΑΚΑ, είχα την ευκαιρία να ανακοινώσω και στα
µέσα ενηµέρωσης και στον κόσµο του αθλητισµού το τι προβλέ-
πει ο προϋπολογισµός αυτός για το Υπουργείο Αθλητισµού. Προ-
βλέπει, λοιπόν -η εκτίµησή µου είναι- τη µεγαλύτερη αύξηση σε
επίπεδο Υπουργείων στον προϋπολογισµό του Υπουργείου Αθλη-
τισµού όσον αφορά στις µεταβιβάσεις για ανάπτυξη του αθλητι-
σµού. Είναι 30% παραπάνω σε σχέση µε πέρυσι, δηλαδή σε
επίπεδο ποσών 13,5 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως θα είναι τα χρή-
µατα που θα έχει το Υπουργείο Αθλητισµού για µεταβιβάσεις
στοχευµένα για ανάπτυξη υποδοµών, όπως παραδείγµατος
χάριν, αυτό που αναφέρω τώρα.

Πλέον αυτών, ανέφερα ότι 1 εκατοµµύριο ευρώ κατατίθεται
άµεσα στο Καυταντζόγλειο για την κάλυψη αυτής της ανάγκης.
Σύµφωνα µε την εκτίµηση της διοίκησης του Καυταντζογλείου,
το ποσό για την πυρασφάλεια και την αποκατάσταση του ηλε-
κτροµαγνητικού πλαισίου δεν ξεπερνά τις 700.000. Κατατίθεται,
λοιπόν, 1 εκατοµµύριο για την επισκευή αυτών, που αναφέρατε
πριν. Και αυτή είναι η απάντηση που σας δίνω, ότι το Καυταντζό-
γλειο θα αποκτήσει ξανά και την αίγλη του και τη λειτουργικότητά
του, µε µία όµως προϋπόθεση: Όπως σε όλα τα εθνικά στάδια
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και όπως σε όλες τις αθλητικές εγκαταστάσεις, προτεραιότητα
είναι η ασφάλεια αθλητών, φιλάθλων, προπονητών και του κό-
σµου του αθλητισµού γενικότερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Θα ακολουθήσει η συ-

ζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 204/2-10-2023 επίκαιρης ερώτη-
σης δεύτερου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Νίκη» και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Να-
τσιού προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Κυβερνητική ευθύνη για τα πολύνεκρα ατυχήµατα στην εθνική
οδό Θεσσαλονίκης - Ευζώνων (Α1)».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-
κόλαος Ταχιάος.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Δηµή-
τριος Νατσιός έχει τον λόγο για δύο λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, δυστυχώς, στην Ελλάδα γινόµαστε µάρτυ-
ρες καταστάσεων στις οποίες οι αρµόδιοι Υπουργοί δεν µπορούν
να επέµβουν αποτελεσµατικά στην αντιµετώπιση σοβαρών και
χρόνιων προβληµάτων.

Οι Εύζωνοι είναι η κύρια πύλη εισόδου στην πατρίδα µας η
οποία εξυπηρετεί τη διακίνηση µεγάλου αριθµού διερχοµένων.
Καθηµερινά από το τελωνείο περνούν χιλιάδες αυτοκίνητα και
φορτηγά και θα περίµενε κάποιος το οδικό αυτό τµήµα να είναι
ένας ασφαλής αυτοκινητόδροµος ευρωπαϊκών προδιαγραφών.

Από κατασκευής του, όµως, τη δεκαετία του 1960, διαθέτει
µόνο µια λωρίδα κίνησης ανά κατεύθυνση, χωρίς προστατευτική
νησίδα και χωρίς φωτισµό και διαγραµµίσεις, µε αποτέλεσµα τα
οδηγικά λάθη να καταλήγουν σε θανατηφόρες µετωπικές συ-
γκρούσεις, µε θύµατα Έλληνες και ξένους οδηγούς.

Πρόσφατα, στις 10 Σεπτεµβρίου τρέχοντος έτους, είχαµε τρο-
χαίο δυστύχηµα στο ύψος του Άστρου όταν ένα διώροφο τουρι-
στικό λεωφορείο συγκρούστηκε µετωπικά µε διερχόµενο Ι.Χ.
Θλιβερό αποτέλεσµα: Τέσσερις νεκροί και σαράντα επτά τραυ-
µατίες. Μόνο τα τελευταία πέντε χρόνια στο τµήµα της εθνικής
οδού από τον κόµβο Πολυκάστρου µέχρι τον κόµβο Άστρου εί-
χαµε δεκαέξι νεκρούς και εκατόν ενενήντα έξι τραυµατίες σε
πάνω από εκατόν είκοσι ατυχήµατα και δυστυχήµατα. Η αδιαφο-
ρία σε θέµατα ασφαλείας δεν περιορίζεται µόνο στα Τέµπη. 

Την παρούσα περίοδο προωθείτε σύµβαση παραχώρησης της
Εγνατίας Οδού και των καθέτων αξόνων της στην κοινοπραξία
«ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ-EGIS» και εντός πενταετίας αναµένεται να κατα-
σκευαστεί σύγχρονος αυτοκινητόδροµος στο επίµαχο τµήµα. Η
καθυστέρηση στην ολοκλήρωση του έργου εκσυγχρονισµού κα-
θίσταται ουσιαστικά «ηθική αυτουργία» σε απώλειες ανθρώπινων
ζωών. Προφανώς το ΤΑΙΠΕΔ µη έχοντας καµµία πολιτική ευθύνη
δεν θεωρεί επαρκή τον αριθµό των θυµάτων για να δράσει άµεσα
και εξακολουθεί να θέτει σε κίνδυνο αθώους πολίτες σε φονικούς
δρόµους. Δυστυχώς, διαπιστώνεται ότι η Κυβέρνηση αντί να
ασκεί την εξουσία, την έχει εκχωρήσει σε τρίτους στους οποίους
όµως δεν µπορούµε να απευθυνθούµε. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, πρώτον τι έργα έχουν υλοποιηθεί την τε-
λευταία πενταετία για τον εκσυγχρονισµό του τµήµατος Ευζώνων
- Χαλάστρας. Δεύτερον, για το έργο κατασκευής νέου αυτοκινη-
τόδροµου δεν υπάρχει καµµία εγγύηση ότι θα ολοκληρωθεί νω-
ρίτερα του 2029. Συνεπώς ποια µέτρα σκοπεύετε να πάρετε
µέχρι τότε για την ασφάλεια των οδηγών, που κινούνται στο υπ’
όψιν οδικό τµήµα; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Ταχιάο, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Πρόεδρε, προφανώς µιλάµε για ένα δρόµο τον οποίο

γνωρίζετε. Τον γνωρίζω κι εγώ. Δεν σας κρύβω ότι στο παρελθόν
ήταν ο δρόµος όπου πηγαίναµε νεαροί και αναπτύσσαµε ταχύ-
τητα γιατί είχε αυτά τα χαρακτηριστικά τότε. Βεβαίως είχε πολύ
µικρότερη κίνηση γιατί και τα σύνορα τότε µε τη Γιουγκοσλαβία
δεν ήταν ανοιχτά. Σήµερα, προφανώς, υπάρχει µεγάλη κάθοδος
αυτοκινήτων από τη Βόρεια Μακεδονία. 

Επιτρέψτε µου, όµως, να πω ότι βλέπω ένα άλµα στο συλλογι-
σµό σας και αυτό έχει να κάνει µε την έννοια της ευθύνης. Δέχο-
µαι ότι πραγµατικά είναι ευθύνη του κράτους, ευθύνη της
πολιτείας να παράσχει το µέγιστο επίπεδο ασφαλείας στους πο-
λίτες. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχει ευθύνη των οδη-
γών στον τρόπο µε τον οποίο κυκλοφορούν. Διότι είναι προφανές
ότι το τελευταίο δυστύχηµα στο οποίο αναφέρεστε έγινε επειδή
το Ι.Χ. έφυγε από την πορεία του. Εξετράπη της πορείας του και
πέρασε στο αντίθετο ρεύµα κυκλοφορίας. Αυτό δεν έγινε επειδή
έφταιγε το κράτος ή γλιστρούσε ο δρόµος. Έγινε γιατί κάποιος
οδηγός για κάποιο λόγο -δεν θα κρίνω εγώ ποιος είναι αυτός ο
λόγος- δεν ακολούθησε τον ΚΟΚ; Ξέφυγε; Αυτό συνέβη. Δεν µε-
ταφέρει ευθύνη. Νοµίζω ότι η έννοια της ηθικής αυτουργίας στην
οποία αναφέρεστε είναι κάτι πάρα πολύ βαρύ για να το χρησιµο-
ποιήσει κανένας. Να µην ξεχνάµε, επίσης, ότι στην Ελλάδα είχε
αναπτυχθεί ένα τεράστιο δίκτυο αυτοκινητοδρόµων. Έχουν γίνει
πάρα πολύ µεγάλες επενδύσεις. Να µη ξεχνάµε ότι ειδικά στη
Μακεδονία, στη Θράκη και την Ήπειρο η Εγνατία Οδός και ένα
µεγάλο τµήµα των κάθετων αξόνων της, είναι µία οδός η οποία
έχει προσφέρει υψηλότατα επίπεδα ασφάλειας. Να µην συζη-
τήσω για το υπόλοιπο τµήµα της ΠΑΘΕ.

Έχουν γίνει έργα οδικής ασφάλειας στο τµήµα της οδού για
το οποίο µιλάµε; Εκεί µιλάµε για έναν δρόµο, που στην πραγµα-
τικότητα ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε το 1972. Αυτός έχει δύο
συν δύο λωρίδες κυκλοφορίας σε ένα µήκος περίπου δεκαπέντε
χιλιοµέτρων. Στα υπόλοιπα σαράντα πέντε χιλιόµετρα έχει µία
συν µία λωρίδα κυκλοφορίας. Όντως αυτές δεν ανταποκρίνονται
στις σηµερινές προδιαγραφές. 

Η Εγνατία Οδός από την ώρα που ανέλαβε το έργο και αυτό
έγινε το 2014 όταν περιήλθε στο ΤΑΙΠΕΔ και όταν πλέον ανέλαβε
αυτή τη συντήρηση του δρόµου έχει προβεί σε παρεµβάσεις, οι
οποίες έχουν, κυρίως, να κάνουν µε την καταγραφή της ταχύτη-
τας σε τέσσερα σηµεία, τα οποία έχει κριθεί ότι είναι επικίνδυνα.
Έχει κατασκευάσει στηθαία µεταλλικά κάτω από τις άνω διαβά-
σεις µε τις οποίες διασταυρώνεται ο δρόµος σε αρκετά µεγάλα
µήκη, διότι ήταν σαφές ότι εκεί υπήρχε το πρόβληµα του να χτυ-
πήσουν τα αυτοκίνητα πάνω στα βάθρα των άνω διαβάσεων και
έχει κάνει και διαγραµµίσεις. Ειδικά στο τελευταίο δυστύχηµα
ήταν σαφής η παραβίαση της διαγράµµισης από το αυτοκίνητο
το οποίο εξετράπη της πορείας του. Μπορώ να σας δώσω αυτά
τα στοιχεία. 

Προφανώς η λύση δεν είναι αυτή. Η λύση είναι αυτή η οποία
θα έλθει µε την παραχώρηση, δηλαδή η κατασκευή ενός δεύτε-
ρου κλάδου, ο οποίος θα είναι παράλληλος µε αυτόν. Αυτός θα
µείνει ως κλάδος καθόδου από τα σύνορα προς το κέντρο της
Θεσσαλονίκης. Η άνοδος µε αντίστοιχα χαρακτηριστικά θα χω-
ρίζεται φυσικά µε New Jersey στηθαία από τον κλάδο που θα πα-
ραµείνει. Και ναι αυτό είναι έργο της παραχώρησης. 

Τώρα αν µε ρωτήσετε αν αύριο ή µεθαύριο θα ολοκληρωθεί η
παραχώρηση, µπορώ να σας πω ότι είναι πολύ κοντά, αλλά δεν
µπορώ να σας δώσω σαφή ηµεροµηνία ή να σας προδιαγράψω
τώρα το χρόνο του έργου. Θα συζητήσουµε πολύ σοβαρά και νο-
µίζω ότι καταλαβαίνω το πνεύµα της ερώτησης σας, πιθανές πα-
ρεµβάσεις της Εγνατίας οι οποίες θα βελτίωναν χαρακτηριστικά
ασφαλείας του δρόµου. Αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι ο τρόπος µε
τον οποίον οδηγούµε αποτελεί ευθύνη της οποιαδήποτε κυβέρ-
νησης ή της οποιαδήποτε πολιτείας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο κ. Να-

τσιός για τρία λεπτά, για τη δευτερολογία του.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Έχετε δίκιο ότι κινούµαι σε αυτόν
το δρόµο, από Κιλκίς για Πιερία. Το µόνο που θέλω είναι να κάνω
µία µόνο παρατήρηση, κύριε Υπουργέ: Βόρεια Μακεδονία, µια
και εκλέγεσθε και στην περιοχή της Θεσσαλονίκης, για εµάς πα-
ραµένουν Σκόπια. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Εκεί ζω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Τέλος πάντων, µια και ζείτε εκεί,
µε συγχωρείτε, Σκόπια θα παραµείνουν και έτσι πρέπει να τα ονο-
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µάζουµε όσοι, τουλάχιστον, είµαστε από εκείνη την περιοχή. 
Αν υπήρχε µπάρα, βέβαια, στη µέση του δρόµου πού αναφε-

ρόµαστε, κύριε Υπουργέ δεν θα γινόταν το πρόσφατο δυστύ-
χηµα. Και βέβαια, ξέρετε ότι έγινε πρόσφατα και πάλι συγκέντ-
ρωση στην περιοχή του Πολυκάστρου στο Κιλκίς, όπου συµµε-
τείχαν πλήθος κόσµου και τοπικοί εκλεγµένοι άρχοντες οι οποίοι
βροντοφώναξαν αυτό το πρόβληµα, το τροµερό που υπάρχει, να
θρηνούµε πολύ συχνά θύµατα στον πολύ επικίνδυνο δρόµο. Προ-
σωπικά αποφεύγω να τον χρησιµοποιώ. 

Έχουµε καταντήσει, κύριε Υφυπουργέ ακροατές των έργων
και θεατές των λόγων. «Ακούµε έργα και βλέπουµε λόγια», είναι
Θουκιδίδειος η φράση. Δεν δώσατε επαρκείς εξηγήσεις και για
ποιον λόγο δεν έχει γίνει τίποτα επί Νέας Δηµοκρατίας για πέ-
µπτη συνεχή χρονιά, ώστε να εκσυγχρονιστεί αυτός ο επικινδυ-
νότατος δρόµος. 

Ο βασικός λόγος, επιτρέψτε µας, είναι ότι η εξουσία των απο-
φάσεων για ζωτικά έργα οδικής ασφάλειας στην πατρίδα µας,
έχει δυστυχώς εκχωρηθεί στο διαβόητο Υπερταµείο και τους δα-
νειστές µας, ασχέτως αν δεν το οµολογείτε. Και περιµένετε µε
κριτήρια κερδοφορίας τρίτων να αποφασιστεί ή όχι η υλοποίηση
ενός έργου δηµόσιας ασφάλειας. Έτσι και στην περίπτωση της
ασφάλειας των εθνικών οδών. Τόσα χρόνια δεν έγινε καµµία πα-
ρέµβαση στον άξονα αυτό και για τον λόγο αυτόν έχουµε τόσα
πολλά δυστυχήµατα. Βέβαια, στον επικινδυνότατο αυτό δρόµο
λειτουργούν διόδια εδώ και έξι χρόνια. Με έναν απλό υπολογισµό
προκύπτει ότι τα οκτώ εκατοµµύρια περίπου διελεύσεων το χρό-
νο αποφέρουν συνολικά έσοδα πάνω από 200 εκατοµµύρια ευρώ. 

Γιατί δεν επενδύθηκε τίποτε από αυτά τα έσοδα για να βελτιω-
θεί ο δρόµος; Δεν υπάρχει ανταποδοτικότητα γι’ αυτές τις ει-
σπράξεις; Οι οδηγοί αφήνουν χρήµατα στα διόδια και αίµα στην
άσφαλτο και το κράτος παρακολουθεί αµέτοχο. Και ενώ λαµβά-
νετε 200 εκατοµµύρια ευρώ από λίγες δεκάδες χιλιόµετρα οδικού
δικτύου, διαθέτετε µόλις 161 εκατοµµύρια για το σύνολο των χι-
λίων χιλιοµέτρων της Εγνατίας Οδού ως το 2025 που αφορούν
σε εργασίες συντήρησης και βελτίωσης. Καταλαβαίνουµε όλοι
ότι τα έργα που προσδοκούµε είναι στάχτη στα µάτια χωρίς καµ-
µία ουσιαστική βελτίωση στο επίµαχο οδικό τµήµα Ευζώνων-Χα-
λάστρας. 

Προφανώς για να κατασκευαστεί σύγχρονος κάθετος άξονας
στην Εγνατία Οδό για την επίµαχη διαδροµή θα περιµένουµε
πότε το ΤΑΙΠΕΔ θα παραχωρήσει τη χρήση της Εγνατίας Οδού
σε ιδιώτες. 

Και τι σηµαίνει αυτό, όπως δείχνουν τα πράγµατα; Ότι θα πα-
ραχωρηθεί η Εγνατία Οδός από το ΤΑΙΠΕΔ σε κοινοπραξία µε
αντίτιµο 1,5 δισεκατοµµύρια ευρώ για διάστηµα τριάντα πέντε
ετών. Μάλιστα, γνωστή µελέτη έγκριτων καθηγητών οικονοµολό-
γων δείχνει ότι η Εγνατία θα είναι ήδη κερδοφόρα, ακόµη και εάν
δεν αυξάνονταν καθόλου τα διόδια, ώστε µε την προωθούµενη
σύµβαση αναµένεται να υπερδιπλασιαστεί το κόστος των διο-
δίων, αποφέροντας κάποια αρκετά δισεκατοµµύρια κέρδη στον
ανάδοχο της εκµετάλλευσης που αποτελούν, βέβαια, απώλεια
εσόδων για το ελληνικό δηµόσιο. 

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να µας διευκρινίσετε:
Πρώτον, η Κυβέρνηση θα εξακολουθεί να έχει την ευθύνη για

την κατασκευή σύγχρονου αυτοκινητόδροµου από τη Χαλάστρα
µέχρι τους Ευζώνους ή θα την εκχωρήσετε στην καλή προαίρεση
ιδιωτών; 

Δεύτερον, υπάρχουν εγγυήσεις ότι ο νέος διαχειριστής θα κα-
τασκευάσει όντως έναν σύγχρονο αυτοκινητόδροµο;

Ευχαριστούµε πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Με τη δευτερολογία

του Υφυπουργού κ. Ταχιάου, ολοκληρώνεται η συζήτηση της επί-
καιρης ερώτησης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Πρόεδρε, µε τη δευτερολογία σας ανοίξατε δύο θέ-
µατα πολύ ευρύτερα αυτού στο οποίο χωρούσε η ερώτησή σας.

Θα σας δώσω τον πίνακα µε τις παρεµβάσεις που έκανε η
Εγνατία. Όπως σας είπα, δεν είναι δραµατικές ή εν πάση περι-
πτώσει δεν είναι τόσο δραστικές όσο θα θέλαµε διότι προφανώς
εκκρεµεί το θέµα της παραχώρησης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Νικόλαος Ταχιάος καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέ-
ντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Επιτρέψτε µου όµως να πω το εξής και εµπεριέχει µια αιχµή
αυτό. Εγώ κατάγοµαι από το Μοναστήρι. Δεν θα µε ακούσετε να
λέω: «Μπίτολα». Λέω: «Μοναστήρι», παρ’ όλο που η σύνθετη ονο-
µασία είναι κάτι το οποίο έπρεπε να αποδεχθούµε από πάρα
πολλά χρόνια. Ως χώρα, έχοντας αποδεχθεί τη σύνθετη ονοµα-
σία, θα είχαµε προλάβει πάρα πολλές περιπέτειες.

Θα σας έλεγα, µάλιστα, ότι η περιοχή στην οποία εκλέγεστε
και στην οποία γεννήθηκα -η Θεσσαλονίκη- θα µπορούσε να έχει
αποφύγει µια οµφαλοσκόπηση η οποία τράβηξε πολλά χρόνια και
οδήγησε, αν θέλετε την άποψή µου, σε πολιτική οπισθοδρόµηση.

Από εκεί και πέρα, επιτρέψτε µου να πω, ότι προφανώς δεν
συµφωνώ µε τη συµφωνία όπως διαµορφώθηκε επί ΣΥΡΙΖΑ. Ό-
µως, η σύνθετη ονοµασία ήταν µια πολύ σαφής λύση η οποία
έπρεπε να έχει δοθεί από το 1992, για να µη σκυλεύουν επάνω
σε ένα ζήτηµα τόσοι και τόσοι άνθρωποι. Αυτή είναι η προσωπική
µου άποψη. Δεν έλαβα µέρος σε κανένα συλλαλητήριο. Το έκανα
συνειδητά και δεν εξελέγη. Ξέρετε ότι ήµουν υποψήφιος δήµαρ-
χος. Και βγήκα ευθέως και είπα αυτές τις απόψεις. Το ένα ζήτηµα
είναι αυτό. 

Το δεύτερο ζήτηµα έχει να κάνει µε την παραχώρηση. Ξέρετε,
καταλαβαίνω πάρα πολύ καλά ότι υπάρχει καθυστέρηση στην πα-
ραχώρηση. Και αν θέλετε την άποψή µου κι εγώ πιστεύω ότι πρέ-
πει µέχρι το τέλος του έτους η ιστορία αυτή να κλείσει. Μέχρι το
τέλος του έτους ο επενδυτής, ο παραχωρησιούχος, εν προκει-
µένω η κοινοπραξία «ΤΕΡΝΑ-EGIS», πρέπει να έρθουν, να κατα-
θέσουν τα χρήµατα στο ελληνικό δηµόσιο, στο ΤΑΙΠΕΔ, και να
ξεκινήσουν να τρέχουν τις υποχρεώσεις τους γιατί πραγµατικά
είναι µια σύµβαση η οποία εκκρεµεί πολλά χρόνια.

Πρέπει να δούµε ότι ανατρέχοντας στα πρόσφατα γεγονότα
υπάρχει ένα κενό στο κράτος µας και το βλέπουµε. Κάνουµε µε-
γάλα έργα, αλλά πάσχουµε στη συντήρηση, πολλές φορές πά-
σχουµε στην επέκτασή τους, πάσχουµε στη δυνατότητα να
ανταποκριθούµε αµέσως στις ανάγκες που δηµιουργεί η στιγµή.
Πιστεύω, λοιπόν, και νοµίζω ότι η Κυβέρνηση το έχει ξεκαθαρίσει
αυτό, ότι παρά τις όποιες καθυστερήσεις που σηµειώνονται στην
προκειµένη περίπτωση, η συνεργασία του δηµοσίου µε τον ιδιω-
τικό τοµέα µπορεί και καλύπτει αυτά τα κενά. Και τα καλύπτει µε
έναν τρόπο ο οποίος είναι πραγµατικά ιδιαίτερα αποτελεσµατι-
κός.

Αν θέλετε να σας δώσω ένα παράδειγµα, θα σας πω πάρα
πολύ απλά το γεγονός ότι χθες υπογράψαµε στη Θεσσαλονίκη
τη σύµβαση λειτουργίας του µετρό της Θεσσαλονίκης από ιδιω-
τικό φορέα, από µια κοινοπραξία στην οποία µετέχει πάλι η
«EGIS» και η «ΑΤΜ», δηλαδή το µετρό του Μιλάνου και περιµέ-
νουµε ότι θα λύσουµε δεκάδες προβλήµατα τα οποία δεν µπο-
ρούµε να τα λύσουµε µε τον ίδιο τρόπο στον κρατικό ΟΑΣΘ, γιατί
υπάρχουν άλλου είδους δουλείες, οι οποίες επικρατούν.

Ναι, άργησε η παραχώρηση, αλλά -δεν άκουσα αν είναι καλή
ή κακή η προαίρεση του ιδιώτη, δεν άκουσα ποιο επίθετο χρησι-
µοποιήσατε- εµείς δεν απευθυνόµαστε ούτε στην προαίρεση του
παραχωρησιούχου ούτε στα αισθήµατά του. Εµείς απευθυνόµα-
στε σαφώς στο συµβατικό αντικείµενο, το οποίο αναλαµβάνει και
το συµβατικό αντικείµενο τον υποχρεώνει να πηγαίνει και να κα-
τασκευάσει τον δρόµο, όπως ακριβώς έχει υπογράψει ή θα υπο-
γράψει πολύ σύντοµα, όπως περιµένουµε. 

Ευχαριστώ πολύ και ευχαριστώ και για την ερώτησή σας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο; Θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο για τον Ιωαννίδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Δεν προβλέπεται, αλλά
σας δίνω τον λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ πολύ. Να µε συγχω-
ρέσετε. 

Θέλουµε και εµείς ως Νίκη να εκφράσουµε τα θερµά µας συλ-
λυπητήρια για τον θάνατο του Γιάννη Ιωαννίδη. Συντρόφευσε,
µιας και ζούσαµε στη Θεσσαλονίκη, τα νεανικά µας χρόνια ο
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σπουδαίος αυτός άνθρωπος, η εµβληµατική προσωπικότητα του
ελληνικού αθλητισµού. Ευχόµαστε άνωθεν παρηγορία στην οικο-
γένειά του και ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή του, γιατί ήταν και
πιστός άνθρωπος.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Συνεχίζουµε µε τη δεύ-

τερη µε αριθµό 189/29-9-2023 επίκαιρη ερώτηση  πρώτου κύκλου
της Βουλευτού Λακωνίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ
- Κίνηµα Αλλαγής», κ. Παναγιώτας (Νάγιας) Γρηγοράκου προς
τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Στην «εντατική» η δηµόσια υγεία
στη Λακωνία».

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας, κ. Ειρήνη
Αγαπηδάκη.

Κυρία Γρηγοράκου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για το ερώ-
τηµά σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ (ΝΑΓΙΑ) ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία
Πρόεδρε. 

Κυρία Υπουργέ, καληµέρα σας. Η αλήθεια είναι ότι είναι ευ-
ρέως διαδεδοµένο το γεγονός ότι τόσο οι πρωτοβάθµιες όσο και
οι δευτεροβάθµιες δοµές υγείας του Νοµού Λακωνίας βρίσκονται
σε κατάσταση λειτουργικής κατάρρευσης. Και η αλήθεια είναι ότι
από την πλευρά της Κυβέρνησης η επίλυση σε αυτά τα εντεινό-
µενα προβλήµατα, είτε διαρκώς αναβάλλεται είτε στην ουσία
αντιµετωπίζεται µε λύσεις, οι οποίες είναι αποσπασµατικές, ανα-
ποτελεσµατικές και πρόχειρες. 

Δυστυχώς για τους Λάκωνες πολίτες, οι λύσεις αυτές δεν αντα-
ποκρίνονται στις προσδοκίες τους, όταν στη Λακωνία στις εκλο-
γές του Ιουνίου και του Μαΐου οι Λάκωνες πολίτες τίµησαν τη Νέα
Δηµοκρατία µε ένα ποσοστό της τάξης του 50%. 

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να ξεκινήσω µε την κατάσταση, η οποία
επικρατεί στο Γενικό Νοσοκοµείο της Πάτρας. Αυτό που παρα-
τηρούµε τον τελευταίο καιρό είναι ότι το υπάρχον ιατρικό προ-
σωπικό βρίσκεται σε κατάσταση υπερκόπωσης λόγω των αυξη-
µένων ωραρίων και της υπερεφηµέρευσης, γεγονός το οποίο δεί-
χνει ότι πλέον οι άνθρωποι καταβάλουν περισσότερες δυνάµεις
από αυτές τις οποίες είναι ανθρωπίνως δυνατό. 

Αυτό επιβεβαιώνεται και από το γεγονός ότι τον τελευταίο
καιρό παρατηρούµε επαναλαµβανόµενες και συνεχιζόµενες πα-
ραιτήσεις γιατρών, οι οποίοι αποφασίζουν πως πλέον δεν αντέ-
χουν άλλο την απαξίωση του επιστηµονικού τους έργου και
εγκαταλείπουν οριστικά το ΕΣΥ, µεταπηδώντας πλέον στον ιδιω-
τικό τοµέα. 

Το αποτέλεσµα έχει ως εξής: ‘Ερχεται ο διοικητής, η διοικήτρια
του Νοσοκοµείου Σπάρτης και µε εντολές ζητά αναγκαστικές µε-
τακινήσεις γιατρών από τα Κέντρα Υγείας της Λακωνίας µε απο-
τέλεσµα αυτή τη στιγµή να απαξιώνεται το κέντρο υγείας του
νοµού. Δεν γνωρίζω αν έχετε επισκεφθεί ποτέ το νοµό µας,
έχουµε τεράστιες χιλιοµετρικές αποστάσεις µε αποτέλεσµα να
είναι εξαιρετικά σηµαντικό να υπάρχουν άρτια στελεχωµένα κέ-
ντρα υγείας. 

Ως εκ τούτου σήµερα είµαστε εδώ, γιατί θα θέλαµε να µας
απαντήσετε στις εξής δύο ερωτήσεις. Η πρώτη ερώτηση αφορά
το εάν το Υπουργείο Υγείας σκοπεύει να ζητήσει µόνιµες προσ-
λήψεις προσωπικού, οι οποίες θα καλύψουν τα κενά τα οποία
υπάρχουν τόσο στο Γενικό Νοσοκοµείο Σπάρτης όσο και στα κέ-
ντρα υγείας. Και δεύτερον, αν υπάρχει κάποια πρόβλεψη από την
πλευρά της Κυβέρνησης για να ανακουφιστούν µε κάποιο τρόπο
οι γιατροί και το ιατρικό εν γένει προσωπικό, προκειµένου να στα-
µατήσουν πια αυτά τα φαινόµενα των αλλεπάλληλων και συνεχι-
ζόµενων παραιτήσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Αγαπηδάκη, έ-
χετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρία Γρηγοράκου, σε σχέση µε το αρχικό σχόλιο που κάνατε
θυµίζω τη χθεσινή συζήτηση που είχαµε εδώ µε αφορµή το νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας. 

Είπε και ο αρµόδιος Υπουργός, καθώς βρίσκοµαι εδώ για να
απαντήσω ως αναπληρώτρια εκπροσωπώντας τον αρµόδιο
Υπουργό για τα θέµατα αυτά, ότι έχουµε προκηρύξει τις θέσεις,
δεν υπάρχει κανένας απολύτως σχεδιασµός που να αφορά ιδιω-

τικοποιήσεις ούτε τίποτα τέτοιο. Οι προκηρύξεις γίνονται µε όσο
το δυνατό πιο γρήγορες διαδικασίες.

Και βέβαια, πρόθεσή µας –το έχει εξαγγείλει και ο Πρωθυ-
πουργός πάρα πολλές φορές και το έχει διαβεβαιώσει και στο
Σώµα- να γίνουν δέκα χιλιάδες προσλήψεις µόνιµου προσωπικού
στον τοµέα της υγείας και προσπαθούµε µε κάθε τρόπο να επι-
ταχύνουµε αυτή τη διαδικασία. 

Ξέρω ότι δεν είναι πάντα εύκολο να γίνει στον χρόνο που θα
θέλαµε, να καλυφθούν µε έναν πολύ γρήγορο τρόπο -όλοι θα το
θέλαµε- τα κενά αυτά. Αυτή η πάντως η προσπάθεια είναι σε εξέ-
λιξη. 

Συγκεκριµένα για τα ερωτήµατα που µου θέσατε -και σας ευ-
χαριστώ-, όπως γνωρίζουµε όλοι, η έγκριση των µόνιµων θέσεων
για το ιατρικό προσωπικό γίνεται από τον Υπουργό Υγείας, αφού
λάβει υπ’ όψιν τα αιτήµατα για την κάλυψη των κενών των νοσο-
κοµείων, των κέντρων υγείας, των περιφερειακών ιατρείων. Οι
θέσεις του ιατρού κλάδου ΕΣΥ προκηρύσσονται µε απόφαση του
διοικητή του νοσοκοµείου ή του διοικητή της οικείας ΥΠΕ, αν
πρόκειται για θέσεις µονάδων υγείας που υπάγονται στην αρµο-
διότητά τους, µε βάση -ξαναλέω- την τεκµηρίωση των σχετικών
υπηρεσιών. 

Έτσι, λοιπόν, από τα στοιχεία που έχουµε από τη Διεύθυνση
Ανθρώπινου Δυναµικού του Υπουργείου Υγείας για την τελευταία
διετία, για το Γενικό Νοσοκοµείο Λακωνίας, την οργανική µονάδα
της στη Σπάρτη, έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες για τον διο-
ρισµό µιας θέσης Διευθυντή Καρδιολογίας, ενώ απέβη άγονη η
διαδικασία για την κάλυψη των εξής θέσεων: Μία θέση Επιµελητή
Α’ Εσωτερικής Παθολογίας, µία θέση Επιµελητή Β’ Νεφρολογίας,
µία θέση Επιµελητή Α’ Πνευµονολογίας - Φυµατιολογίας, µία
θέση Επιµελητή Α’ Παιδιατρικής, µία θέση Διευθυντή Παιδιατρι-
κής, µία θέση Επιµελητή Ψυχιατρικής. Από την έγκριση της 14830
του 2021 έχουν προκηρυχθεί και εκκρεµεί η διαδικασία στα συµ-
βούλια κρίσης για µία θέση Διευθυντή Αναισθησιολογίας για τη
ΜΕΘ, µία θέση Επιµελητή Β’ Καρδιολογίας, µία θέση Επιµελητή
Β’ Παιδιατρικής. 

Επίσης, απέβη άγονη, δεν υποβλήθηκαν δηλαδή υποψηφιότη-
τες, η διαδικασία για την κάλυψη µιας θέσης Επιµελητή Β’ Αναι-
σθησιολογίας και µία Επιµελητή Β’ Καρδιολογίας. 

Για το Γενικό Νοσοκοµείο Λακωνίας και την αποκεντρωµένη
οργανική µονάδα στους Μολάους έχουν ολοκληρωθεί οι διαδι-
κασίες για τον διορισµό µίας θέσης Διευθυντή Αναισθησιολογίας
και µίας θέσης Διευθυντή Εσωτερικής Παθολογίας, µιας θέσης
Επιµελητή Α’ Καρδιολογίας. Και από την έγκριση πάλι της ίδιας
προκήρυξης υπάρχει σε εκκρεµότητα η διαδικασία στα συµβού-
λια κρίσης για µία θέση Επιµελητή Α’ Καρδιολογίας. Δεν έχουν
υποβληθεί όµως υποψηφιότητες -είναι αυτό το πρόβληµα- και
απέβη η διαδικασία άγονη. 

Αυτό που πρέπει να σηµειώσουµε και είναι ενδεικτικό των προ-
βληµάτων που αντιµετωπίζει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας είναι το
απροσδόκητο που συνέβη στο Γενικό Νοσοκοµείο Σπάρτης –το
είπατε και η ίδια- µε τις ταυτόχρονες παραιτήσεις δύο εκ των τεσ-
σάρων υπηρετούντων ιατρών ειδικότητας παθολογίας. 

Η έκτη ΥΠΕ γι’ αυτόν τον λόγο προέβη στην άµεση µετακίνηση
δύο γιατρών ειδικότητας παθολογίας που υπηρετούσαν σε µο-
νάδες της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας στον νοµό. Πάραυτα,
µε την λήψη µετακίνησής τους, έβαλαν αναρρωτικές άδειες, πα-
ραιτήσεις λόγω συνταξιοδότησης κ.λπ., και έτσι δηµιουργήθηκε
αυτό το πρόβληµα που περιγράφετε στο Γενικό Νοσοκοµείο της
Σπάρτης και στην τοπική κοινωνία. 

Σε ό,τι αφορά την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, όλα τα κέ-
ντρα του Νοµού Λακωνίας λειτουργούν εύρυθµα, οι υπηρετού-
ντες γιατροί καλύπτουν τις υγειονοµικές ανάγκες του νοµού. 

Να ξέρετε ότι µέχρι το τέλος του χρόνου θα φέρουµε ένα νο-
µοσχέδιο ολοκληρωµένο για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας.
Και αυτό έχει σηµασία, γιατί θα δείτε εκεί πώς ενισχύεται περαι-
τέρω η αποκεντρωµένη επιχειρησιακή δυνατότητα των µονάδων
της πρωτοβάθµιας. 

Σε σχέση όµως µε το ειδικότερο ζήτηµα, ξαναλέω ότι δεν
υπάρχει κάποιο πρόβληµα σε σχέση µε τις εφηµεριακές ανάγκες
των µονάδων της πρωτοβάθµιας. Άρα, δεν καταλαβαίνω πώς
προκύπτει η κατάρρευση των µονάδων της πρωτοβάθµιας στον
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Νοµό της Λακωνίας. 
Για τη στελέχωση µε µόνιµο προσωπικό του Νοσοκοµείου της

Σπάρτης, έχουν προκηρυχθεί µε την 14830 του 2023 εγκριτική
υπουργική απόφαση τα εξής: Μια θέση αναισθησιολογίας στη
ΜΕΘ σε βαθµό Διευθυντή. Είπα πάλι πριν για τη θέση Αναισθη-
σιολογίας Επιµελητή Β’, η οποία απέβη άγονη. Δύο θέσεις Καρ-
διολογίας Επιµελητή Β’. Μία θέση Παιδιατρικής στη βαθµίδα του
Επιµελητή Β’. 

Μια και θέσατε το κοµµάτι της στελέχωσης του ντης Σπάρτης
και το πώς πρέπει να στελεχωθούν τα νοσοκοµεία της επαρχίας
και γενικότερα το κοµµάτι που έχει να κάνει µε τα δευτεροβάθµια
και τριτοβάθµια νοσοκοµεία, είναι πάρα πολύ σηµαντικό αυτό
που ανέφερε και χθες ο Υπουργός -το έχει πει και ο αρµόδιος
Υπουργός, ο κ Θεµιστοκλέους- ότι η εξέλιξη του υγειονοµικού
χάρτη, η οποία αναµένεται να ολοκληρωθεί σε εύλογο χρονικό
διάστηµα, θα µας δώσει τη δυνατότητα να έχουµε µια στρατηγική
στελέχωση των οµάδων του ΕΣΥ και των µονάδων, είτε αφορούν
τα νοσοκοµεία είτε την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Διαφορε-
τικά, φοβάµαι ότι είναι σαν να συνεχίζει το κράτος να ξοδεύει πό-
ρους, χωρίς να µπορεί να µπορεί να καλύψει τις ανάγκες των
πολιτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Γρηγοράκου,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ (ΝΑΓΙΑ) ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία
Υπουργέ. Χαίροµαι πραγµατικά που αναγνωρίζετε το πρόβληµα
το οποίο υπάρχει στις µονάδες υγείας στον νοµό της Λακωνίας
και χαίροµαι πραγµατικά που λέτε ότι υπάρχουν προκηρύξεις. 

Το θέµα, όµως, είναι το εξής. Χρειαζόµαστε άµεσες ενέργειες.
Χρειάζεται να µας δώσετε ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. Η
αλήθεια είναι ότι χθες το βράδυ ο Υπουργός είχε µια συνέντευξη
στην ΕΡΤ όπου δεν έγινε καµµία αναφορά στο κοµµάτι του ιατρι-
κού προσωπικού, παρά µόνο πως υπάρχουν ορισµένες σκέψεις
για το τι θα γίνει µε τους γιατρούς που βρίσκονται τις νησιωτικές
περιοχές. 

Το πρόβληµα στη Λακωνία είναι πραγµατικά επείγον. Όταν δη-
λαδή είχαµε πέντε παθολόγους και ξαφνικά ένα νοσοκοµείο το
οποίο εξυπηρετεί χιλιάδες κόσµου έχει µόνο δύο παθολόγους
αυτή τη στιγµή, πραγµατικά πείτε µας τι θα µπορούσαν να πρω-
τοκάνουν. Να κάνουν εφηµερίες; Να βρεθούν στα επείγοντα; 

Ξέρετε τι γίνεται αυτή τη στιγµή στα επείγοντα. Έρχονται
αγροτικοί γιατροί από τα κέντρα υγείας, οι οποίοι -λογικό είναι-
επειδή είναι νέα παιδιά, µόλις έχουν βγει από τις σχολές της ια-
τρικής, δεν έχουν την απαραίτητη κλινική εµπειρία έτσι ώστε να
µπορέσουν να ανταποκριθούν πλήρως σε όλα τα περιστατικά τα
οποία τυχόν προκύψουν και τις περισσότερες φορές δεν υπάρχει
καν εποπτεία από αντίστοιχο επιµελητή. 

Ένα άλλο ζήτηµα το οποίο έχουµε είναι ακριβώς αυτό το οποίο
λέτε εσείς, όµως, ότι δεν υπάρχει ως πρόβληµα, το κοµµάτι των
κέντρων υγείας. Αυτή τη στιγµή από το Κέντρο Υγείας Σπάρτης
έχει έρθει γιατρός παθολόγος µε «εντέλλεσθε» προς το νοσοκο-
µείο της Σπάρτης ο οποίος έχει κατά 67% αναπηρία και χρόνια
προβλήµατα. Και δεν είναι µόνο αυτός ο οποίος αυτή τη στιγµή
βρίσκεται στα όρια της κατάρρευσης. Το ίδιο συνέβη και µε πα-
θολόγο οποίος έφυγε από το Κέντρο Υγείας «Βλαχιώτη» και πήγε
στο Νοσοκοµείο της Σπάρτης και µετά στην ουσία υπέβαλε την
παραίτησή του. 

Άρα, λοιπόν, αυτό το οποίο κάνετε είναι στην ουσία να απαξιώ-
νετε τα κέντρα υγείας, τα οποία θα πρέπει να τονίσουµε ότι έχουν
και έναν εξίσου σηµαντικό ρόλο, το γεγονός ότι µπορούν να προ-
σφέρουν τις υπηρεσίες τους σε ανθρώπους οι οποίοι είναι ανα-
σφάλιστοι ή δεν έχουν ασφαλιστική ικανότητα και οι οποίοι
χρειάζεται να γράφουν τα φάρµακά τους. Αυτή τη στιγµή υπάρ-
χουν ασθενείς µε διάφορες χρόνιες ασθένειες, όπως για παρά-
δειγµα οι διαβητικοί, οι οποίοι πάνε στα κέντρα υγείας στα κατά
τόπους και το νοσηλευτικό προσωπικό, απουσία γιατρού, δεν
µπορούν να τους εξυπηρετήσουν µε ό,τι αυτό φυσικά συνεπάγε-
ται και για την ένταση η οποία υπάρχει και έχει εντοπιστεί πάρα
πολλές φορές µεταξύ του νοσηλευτικού προσωπικού και των
ασθενών. 

Επίσης, µας µιλήσατε για συγκεκριµένες θέσεις οι οποίες έ-
χουν προκηρυχθεί και πράγµατι στο Νοσοκοµεία της Σπάρτης

έχουµε ελάχιστους αναισθησιολόγους, δεν έχουµε καρδιολό-
γους, δεν έχουµε παιδιάτρους και όπως και εσείς προείπατε δεν
υπάρχει ψυχίατρος, δεν υπάρχει θέση για ψυχίατρο και δεν υπάρ-
χει ούτε θέση για δερµατολόγο. 

Άρα, λοιπόν, εµείς αυτή τη στιγµή δεν µπορούµε άλλο να
έχουµε τους Λάκωνες πολίτες για το πιο απλό πράγµα να φεύ-
γουν από τη Λακωνία και να πηγαίνουν στην Αθήνα. Και δεν µι-
λάµε µόνο για τη Σπάρτη που έχουµε ένα καλό οδικό δίκτυο και
σε δύο ώρες είµαστε στην Αθήνα. Μιλάµε και για κατοίκους της
Λακωνίας οι οποίοι βρίσκονται στην Ελαφόνησο ή βρίσκονται στη
Νεάπολη που χρειάζονται δυόµισι ώρες για να φτάσουν στη
Σπάρτη και άλλες δύο ώρες κι ένα τέταρτο για να βρεθούν στην
Αθήνα. 

Εποµένως, αυτό το οποίο ζητάµε από εσάς είναι ένα χρονοδιά-
γραµµα, άµεσες λύσεις και να µας απαντήσετε πότε θα στελεχω-
θούν άρτια το Γενικό Νοσοκοµείο Σπάρτης και πότε δεν θα
υπάρχουν αυτές οι ελλείψεις οι οποίες παρατηρούνται στα κέ-
ντρα υγείας του νοµού Λακωνίας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει η Υ-

πουργός κ. Ειρήνη Αγαπηδάκη για τη δευτερολογία και ολοκλη-
ρώνει τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης. 

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρία Γρηγοράκου, θα έλεγα ψέµατα αν δεν αναγνώριζα τα
προβλήµατα. Το έχει κάνει ο ίδιος ο Πρωθυπουργός και προεκλο-
γικά, γι’ αυτό θέσαµε την υγεία στην κορυφή της ατζέντας µας
πολιτικά και το έχουµε κάνει ήδη από το 2019. Γνωρίζουµε τα
προβλήµατα. 

Όπως επίσης είναι γνωστό και στους Έλληνες πολίτες και σε
όλα τα κόµµατα θεωρώ, τα θέµατα που αντιµετωπίζει το σύστηµα
υγείας τα τελευταία χρόνια λόγω και της οικονοµικής κρίσης και
όλων αυτών τα οποία έχουµε περάσει ως κράτος, ως κοινωνία,
ως χώρα. Έχουν ένα µακροχρόνιο αντίκτυπο και µακάρι να µπο-
ρούσαµε πάρα πολύ γρήγορα να θεραπεύσουµε όλες της τις
πληγές. Δεν γίνεται αυτό, το γνωρίζετε και εσείς. Δεν υπάρχει,
δυστυχώς, µαγικό ραβδί να θεραπεύσουµε όλα τα προβλήµατα. 

Θέλω να σταθώ σε δύο τρία πράγµατα τα οποία είπατε. Γιατί
µπορεί να έδωσε ο Υπουργός µια συνέντευξη στην ΕΡΤ ήταν,
όµως, και χθες όλη µέρα εδώ, απάντησε στο Σώµα, ενηµέρωσε
την Εθνική Αντιπροσωπεία σε κάθε ερώτηση που τέθηκε µε α-
φορµή το νοµοσχέδιο που είχαµε.

Μίλησα για την αναβάθµιση των ΤΕΠ που είναι σε εξέλιξη. Και
αυτό, ξέρετε, είναι πάρα, πάρα πολύ σηµαντικό έργο γιατί θα
βοηθήσει ακριβώς στα ζητήµατα που είπατε. Το χρονοδιάγραµµά
του είναι -το είπε και ο Υπουργός- ότι µέσα στα επόµενα ενάµισι
µε δύο έτη θα έχει αλλάξει άρδην το τοπίο που αφορά στα ΤΕΠ
και στις εφηµερίες.

Σε σχέση µε το συγκεκριµένο ζήτηµα που αναφέρατε για το
Νοµό Λακωνίας, εγώ να πω το εξής: Παρόµοια ζητήµατα έχουµε
όντως και στην ηπειρωτική χώρα, -δεν είναι µόνο τα νησιά, έχετε
δίκιο- και σε άλλες περιοχές. Και προσπαθούµε µε διάφορους
τρόπους να βρούµε λύσεις µέχρι να τελεσφορήσουν οι µεσοµα-
κροπρόθεσµες λύσεις τις οποίες έχουµε ήδη σε τροχιά υλοποί-
ησης. Δηλαδή δεν ερχόµαστε εδώ να σας πούµε τι θα κάνουµε,
αλλά τι ήδη κάνουµε. Και χρειάζεται χρόνος για να ολοκληρωθεί
µια λύση, µια πρόσληψη. Το γνωρίζετε αυτό.

Αλλά µέχρι τότε δεν καθόµαστε µε σταυρωµένα χέρια. Προ-
σπαθούµε να τις βρούµε κατά περίπτωση γιατί υπάρχουν -πιθανά
να το ξέρετε- διαφορετικές πτυχές στα νησιά, διαφορετικές πτυ-
χές στην ενδοχώρα, στη µία περιοχή της χώρας από την άλλη και
σε σχέση µε τη διαθεσιµότητα των γιατρών που υπάρχουν κατά
περίπτωση κ.λπ.. 

Άρα εάν υπάρχει κάποια πρόταση που θεωρείτε ότι δεν την
έχουµε εξετάσει και θα µπορούσε να αποφέρει πιο γρήγορα πλή-
ρωση των θέσεων αυτών, εδώ είµαστε να την ακούσουµε. 

Εγώ αυτό που λέω είναι ότι πέρα από τη δροµολόγηση για τις
µόνιµες θέσεις, για τα συγκεκριµένα θέµατα που θέσατε, για την
αναβάθµιση νοσοκοµείων ΤΕΠ που ξέρετε ότι περιλαµβάνεται και
ο νοµός µε πάρα πολλές τοµές και µε έξτρα υποδοµές και προ-
σωπικό, µέχρι τότε έχουµε τη δυνατότητα να φέρουµε ανθρώ-
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πους από τον ιδιωτικό τοµέα για να ενισχύσουµε το ΕΣΥ. Σε κά-
ποιες περιπτώσεις γίνονται µετακινήσεις από τα κέντρα υγείας
χωρίς να διαταράσσεται ολοσχερώς όµως η λειτουργία των κέ-
ντρων υγείας. Είναι εκεί οι άνθρωποι µε υπερπροσπάθεια, το ανα-
γνωρίζω. 

Καλύπτονται όµως οι ανάγκες. Δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή η
κατάρρευση των µονάδων πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Το
πρόβληµα είναι πιο εντοπισµένο. Έχει να κάνει πράγµατι µε το
νοσοκοµείο. Έχει αναλάβει η Κυβέρνηση συγκεκριµένες ενέρ-
γειες προς αυτή την κατεύθυνση. Και νοµίζω ότι εδώ είµαστε
κάθε φορά να απαντάµε και µακάρι να επανέλθετε µε µία πρό-
ταση που πιθανόν δεν έχουµε σκεφθεί και µπορούµε να δροµο-
λογήσουµε άµεσα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ακολουθεί η πρώτη µε

αριθµό 193/29-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του
Βουλευτή Κερκύρας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου – Χρήστου Αυλωνίτη
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Αναστάτωση από τα κρού-
σµατα λεπτοσπείρωσης στη βόρεια Κέρκυρα. Ενηµέρωση για τις
ενέργειες Υπουργείου Υγείας και ΕΟΔΥ».

Κύριε Αυλωνίτη, έχετε δύο λεπτά να θέσετε το ερώτηµά σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Τι να πω εγώ στην κυρία συνάδελφο που τέσσερα ολόκληρα

χρόνια έχω κάνει άπειρες επίκαιρες ερωτήσεις και ερωτήσεις για
το νοσοκοµείο της Κέρκυρας. Και προχτές παρακολουθούσα από
το σπίτι µου τη συνεδρίαση της Βουλής στο πλαίσιο κοινοβου-
λευτικού ελέγχου όπου υπήρξε ορυµαγδός από ερωτήσεις Βου-
λευτών από όλα τα νοσοκοµεία της Ελλάδας.

Δυστυχώς αυτή είναι η κατάσταση. Βρισκόµαστε σε επίπεδο
κατάρρευσης, πράγµα το οποίο απεύχοµαι. Απεύχοµαι, γιατί δεν
είναι µόνο το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, είναι και ο διοικητικός µη-
χανισµός προστασίας των πολιτών µας. Και αναφέροµαι σε ένα
πάρα πολύ σηµαντικό θέµα. Το σωτήριον έτος 2023 στην Κέρ-
κυρα που εµείς βερµπαλίζοντας λέµε η Κέρκυρα ότι είναι η
ναυαρχίδα του τουρισµού, έχουµε θανάτους από λεπτοσπεί-
ρωση! 

Θα σας πω το συµβάν. Μάιος του 2023 ήταν το πρώτο συµβάν
διαπιστωµένο. Μετά από λίγες µέρες θάνατος από λεπτοσπεί-
ρωση. Τα δύο νοσοκοµεία που επιλήφθηκαν των δύο αυτών πε-
ριστατικών της Κέρκυρας και της Θεσσαλονίκης ενηµέρωσαν τον
ΕΟΔΥ, Εθνικό Οργανισµό Δηµόσιας Υγείας. Δεν έγινε τίποτα ολό-
κληρο το καλοκαίρι. Τον Σεπτέµβριο του 2023, θάνατος από λε-
πτοσπείρωση. Όλοι λέγαµε ότι είναι στο ίδιο σηµείο. Είχαµε
διαπιστώσει όλοι ποια ήταν η αιτία του θανάτου.

Και πριν από λίγες ηµέρες έρχεται κλιµάκιο του ΕΟΔΥ, ω του
θαύµατος, να διαπιστώσει αυτό που λέγαµε από τον Μάιο για το
τι συµβαίνει στην Κέρκυρα, τη ναυαρχίδα του τουρισµού!

Και ερωτώ -όχι αν ήρθε κλιµάκιο του ΕΟΔΥ στην Κέρκυρα,
ήρθε, έδωσε εντολές να εφαρµοστεί το πρωτόκολλο- να µου πει
το Υπουργείο: Ερεύνησε, έστω και µετά την ερώτηση που συζη-
τάµε σήµερα; Πήρε απάντηση από τον ΕΟΔΥ; Πήρε από τον αντί-
στοιχο ελεγκτικό µηχανισµό του Υπουργείου που ελέγχει τον
ΕΟΔΥ εάν από τον Μάιο του 2023 έκανε κάτι και τι είναι αυτό που
έκανε ο ΕΟΔΥ συγκεκριµένα; Πώς ενεργοποιήθηκαν η διεύθυνση
υγείας της περιφέρειας και οι αντίστοιχες του δήµου, έτσι ώστε
να γίνει απολύµανση στην περιοχή και να µην έχουµε θάνατο; 

Να θυµίσω ότι πριν από λίγες ηµέρες συζητούσα εδώ µε την
κ. Λινού, την καθηγήτρια και ήδη Βουλευτίνα του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία και µου είπε -και διαπίστωσα ότι το είπε και
στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης- ότι τουλάχιστον είκοσι κρού-
σµατα στατιστικά θα πρέπει να έχουν παρουσιαστεί στην περιοχή
αυτή. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, ευθέως και απαντήστε µου στην ερώτηση:
Ποιες ενέργειες έγιναν και τι σκέφτεστε να κάνετε από εδώ και
πέρα σε σχέση µε το τι κατάσταση υπάρχει σε επίπεδο µυοκτο-
νίας εις το περίλαµπρο και ένδοξο νησί των Φαιάκων; Γιατί έχω
να κάνω και άλλες καταγγελίες στη δευτεροµιλία µου.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Αγαπηδάκη, έ-

χετε τον λόγο για τρία λεπτά για να απαντήσετε. 
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Αυλωνίτη, το να εντοπίζουµε ένα πρόβληµα και να το πε-

ριγράφουµε έχει µεγάλη απόσταση από το να προσπαθούµε να
δηµιουργήσουµε µία περιρρέουσα ατµόσφαιρα, η οποία προκα-
λεί περαιτέρω ανησυχία και δίνει στους πολίτες µία αίσθηση ότι
δεν υπάρχει µέτρο, δεν υπάρχει επιτήρηση, προστασία, δεν
υπάρχει κράτος εν τέλει. Δεν είναι σωστό αυτό. 

Και το λέω αυτό, κύριε Αυλωνίτη, γιατί θα µπορούσε να είναι
στη θέση αυτή Κυβέρνηση το Κόµµα σας σήµερα. Εάν το ακού-
γατε αυτό από έναν Βουλευτή ότι υπάρχει θάνατος από λεπτο-
σπείρωση, έτσι όπως τα παρουσιάζετε και δεν έχει επιληφθεί
κανείς και τα λοιπά, δεν είναι µία εικόνα διάλυσης; Ταιριάζει αυτό
στους λειτουργούς, στους υγειονοµικούς, στους υπαλλήλους
του ΕΟΔΥ, στους ανθρώπους της περιφέρειας, στην οργανωµένη
πολιτεία, η οποία ανεξάρτητα από το κόµµα που κυβερνά, θε-
σµικά παρεµβαίνει κάθε φορά για να κάνει τη δουλειά της; 

Καταλαβαίνω ότι λόγω των πληµµυρών στη Θεσσαλία γίνεται
πάρα πολύ µεγάλος λόγος για τη λεπτοσπείρωση. Τα τελευταία
χρόνια το θέµα είναι υπαρκτό. Άλλωστε, εµείς ανακοινώνουµε τα
στοιχεία και ανοικτά, δηµόσια πάντα µε τακτές ενηµερώσεις και
από τη Θεσσαλία και για τα ζητήµατα της Κέρκυρας και ο αρµό-
διος πρόεδρος του ΕΟΔΥ βγήκε και είπε για τα νέα κρούσµατα
και για την παλιά κατάσταση. 

Η λεπτοσπείρωση κατά το πρώτο ενιάµηνο του 2023 έχει, λοι-
πόν, δώσει µεγαλύτερο αριθµό κρουσµάτων. Και το ξέρετε αυτό,
γιατί η Κέρκυρα πράγµατι δίνει κρούσµατα εδώ και χρόνια. Είναι
πρώτη περιοχή στη χώρα η οποία δείχνει κρούσµατα λεπτοσπεί-
ρωσης, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι έχει εκατό κρούσµατα. Μπο-
ρεί να έχουµε δύο κάθε χρόνο εκεί και ένα αλλού, αλλά ακόµα
και αυτό σηµαίνει ότι είναι ψηλά στην κατάταξη.  Για το εννιάµηνο
Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 2004 µε 2022 ο µέσος όρος ήταν δε-
καέξι κόµµα δύο κρούσµατα µε µέση καταγραφή τα είκοσι έξι,
ενώ από τον Ιανουάριο µέχρι και τον Σεπτέµβριο του 2023 έχουν
καταγραφεί -µιλάµε για όλη τη χώρα- σαράντα οκτώ κρούσµατα.
Δεν υπάρχει ακόµα σαφής ερµηνεία. Σχετίζεται µε τις πληµµύρες
προφανώς και ειδικά, σε σχέση µε το κοµµάτι που έχει να κάνει
µε τα µολυσµένα νερά. 

Γνωρίζετε επίσης πολύ καλά, κύριε Αυλωνίτη, ότι στην Κέρ-
κυρα υπάρχει αυξηµένη και συνεχής επιδηµιολογική επιτήρηση
από τον ΕΟΔΥ, ακριβώς γιατί υπάρχει διαχρονικά αυτό το ζή-
τηµα. Παλαιότερες επιδηµιολογικές µελέτες πεδίου που έχουν
γίνει έχουν δείξει ότι στο νησί έχουµε πολλές δυνητικές πηγές
µόλυνσης και τρόπους µετάδοσης µε τη δηµιουργία πολλαπλών
κύκλων µετάδοσης µε περισσότερα ζώα πλην των τρωκτικών. 

Στα συµπεράσµατα των µελετών έχει καταγραφεί ότι το υγρό
κλίµα του νησιού βοηθά σε αυτή τη διαδικασία, δυστυχώς και οι
περιοχές που σηµειώθηκαν τα κρούσµατα βρίσκονται σε πεδινές
εκτάσεις που διασχίζονται από χείµαρρους και µόνιµες απορροές
ρεµάτων του νησιού. Πέραν της τοπικότητας, η συχνότητα εµφά-
νισης των κρουσµάτων εµφανίζει εποχική τάση µε τα περισσό-
τερα κρούσµατα να καταγράφονται στις αρχές της άνοιξης,
Απρίλιο και Μάιο και στο τέλος του καλοκαιριού, δηλαδή, µέχρι
το τέλος Σεπτεµβρίου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού Υγείας)

Ενδεικτική είναι και η προέλευση µε την πλειοψηφία των ασθε-
νών να συνδέονται µε αγροτική και κτηνοτροφική ενασχόληση.
Ακριβώς αυτή την τυπολογία βρίσκουµε και στα κρούσµατα του
2023 στην Κέρκυρα. Δεν είναι, λοιπόν, ανεξήγητα. 

Θέλω να πω κι αυτό, γιατί είναι σηµαντικό να αποτυπωθεί το
πώς γνωρίζουµε ακριβώς τι συµβαίνει και τον τρόπο µε τον οποίο
παρεµβαίνουµε. Στο επίπεδο πρόληψης, γνωρίζοντας, λοιπόν,
την υφιστάµενη κατάσταση ο ΕΟΔΥ έχει στείλει τη σχετική ενη-
µέρωση ως όφειλε αρµοδίως στις διευθύνσεις δηµόσιας υγείας
της περιφέρειας και σε όλη τη χώρα από τον Φεβρουάριο του
2023 συστήνοντας µε το υπ’ αριθµό πρωτοκόλλου 2822 και ηµε-
ροµηνία 2-2-2023 έγγραφό του µε θέµα: «Ενηµέρωση για τη λε-
πτοσπείρωση» τις εξής παρεµβάσεις: Ενηµέρωση τοπικού πλη-
θυσµού όπου εµφανίζονται κρούσµατα για τα µέτρα πρόληψης. 
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Αντίστοιχες οδηγίες εκδώσαµε και τώρα µε αφορµή τις πληµ-
µύρες στη Θεσσαλία. Γίνονται τακτές ενηµερώσεις του πληθυ-
σµού για τη λεπτοσπείρωση, ειδικά στις περιοχές που έχουµε
αυξηµένη συχνότητα κρουσµάτων. 

Τόσο για το πρόσφατο κρούσµα όσο και για τα προηγούµενα
-όπως είπα και πριν, µέσω του δικτύου επιδηµιολογικής επιτήρη-
σης, το οποίο είναι συνεχές και λειτουργεί όλον τον χρόνο- ενη-
µερώθηκε αµέσως ο ΕΟΔΥ από το Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας
και έγιναν όλες οι προβλεπόµενες ενέργειες. Δηλαδή, ενηµέ-
ρωση της τοπικής γενικής διεύθυνσης δηµόσιας υγείας της Πε-
ριφέρειας Ιονίων Νήσων για όλα τα κρούσµατα, τα οποία γνω-
στοποιήθηκαν στον ΕΟΔΥ, επιχειρησιακή παρέµβαση µε ειδικό
κλιµάκιο επί της εµφανίσεως του τρίτου κρούσµατος στην ίδια
περιοχή. Δεν θέλω να ονοµάσω το χωριό, γιατί πολλές φορές γί-
νεται και στιγµατισµός των περιοχών και θα ήθελα να το απο-
φύγω.

Έγινε, λοιπόν, επιτόπια επιδηµιολογική διερεύνηση, ειδικό κλι-
µάκιο του ΕΟΔΥ έκανε παρέµβαση στις 27, 28 Σεπτεµβρίου µε
ειδικές διαδικασίες και έδωσε ενηµέρωση, πήρε δείγµατα από τις
διαφορετικές περιοχές αγροτικών εκτάσεων που έχουν πλούσια
βλάστηση, διαφορετική µορφολογία εδάφους -όπου υπάρχει
έντονο το υδάτινο στοιχείο- καθώς αυτό, όπως είπα και πριν, δι-
ευκολύνει τη διάδοση της λεπτοσπείρωσης, λόγω της παρουσίας
τρωκτικών και άλλων διαβιβαστών. 

Έγιναν συνεχείς συναντήσεις και όλο αυτό το διάστηµα µε τη
Γενική Διεύθυνση Δηµόσιας Υγείας της Περιφέρειας Ιονίων
Νήσων, τον Αντιπεριφερειάρχη Κέρκυρας, τον Δήµαρχο Βόρειας
Κέρκυρας, τον Δήµαρχο Κέρκυρας, τη Γενική Διεύθυνση Κτηνια-
τρικής Περιφέρειας των Ιονίων Νήσων και σε όλες αυτές τις συ-
ναντήσεις και τη συνεργασία αυτή -που ξαναλέω ότι είναι συνε-
χής, δεν είναι ευκαιριακή- έχει τονιστεί η αναγκαιότητα του να γί-
νονται συνεχώς και συστηµατικά µυοκτονίες. Αυτό γράφουµε και
στις οδηγίες και στις εγκυκλίους και η διαδικασία είναι ότι το
Υπουργείο Υγείας αποστέλλει αυτές τις οδηγίες αρµοδίως στις
υπηρεσίες της περιφέρειας, οι υπηρεσίες προχωρούν στην επι-
χειρησιακή παρέµβαση και ενηµερώνουν αντίστοιχα το Υπουρ-
γείο. Αυτό σχετίζεται, επίσης, µε την έγκαιρη απόρριψη των
σκουπιδιών για να µην προσελκύονται τα τρωκτικά. 

Θέλω να τονίσω κάτι. Δεν είµαστε σε φάση εφησυχασµού -το
έχω πει πάρα πολλές φορές και µε αφορµή τη Θεσσαλία και στην
περίπτωση της Κέρκυρας- αλλά δεν πρέπει να προκαλούµε σύγ-
χυση και να δίνουµε µία εικόνα στους πολίτες ότι εδώ είµαστε σε
κατάσταση πανικού. 

Ο ΕΟΔΥ είναι σε διαδικασία υλοποίησης ενός νέου εργαλείου,
το οποίο θα µας δώσει τη δυνατότητα να κάνουµε έγκαιρη ανί-
χνευση σε τοπικό επίπεδο επιδηµιολογικό. Αυτό το έχουµε εντά-
ξει στο Ταµείο Ανάκαµψης και όταν έρθει η ώρα θα ενηµερώσω
το Σώµα αναλυτικά για αυτά τα έργα, ούτως ώστε να έχουµε
ακόµα πιο αποτελεσµατική παρέµβαση. Όµως, ξαναλέω ότι είναι
πάρα πολύ σηµαντική η συνεργασία των δηµοτικών αρχών, ού-
τως ώστε να µπορούµε να έχουµε έγκαιρη µυοκτονία, άµεσα κι
αποτελεσµατικά, καθώς και πολύ αποτελεσµατική αποκοµιδή των
σκουπιδιών. 

Καταλαβαίνω ότι υπάρχουν ζητήµατα, τα οποία …
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε, κυρία

Υπουργέ, αν θέλετε.
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Με συγχωρείτε, κυρία Πρόεδρε, µία φράση µόνο και ολοκλη-
ρώνω. Ευχαριστώ για την ανοχή.

Υπάρχουν ζητήµατα που τώρα λόγω των Αυτοδιοικητικών Εκ-
λογών, έτσι πολλές φορές γίνονται και αφορµή για πολιτική εκµε-
τάλλευση, το κατανοώ. Θεωρώ, όµως, ότι όλοι είµαστε στην ίδια
πλευρά και οι δήµοι και οι περιφέρειες και το Υπουργείο Υγείας,
οι αρµόδιες αρχές. Ξαναλέω -το είπα και χθες- να µην υπονο-
µεύουµε την εµπιστοσύνη των πολιτών στις υπηρεσίες, γιατί
αυτές τελικά είναι -ανεξάρτητα από το κόµµα που κυβερνά- που
θα χρειαστεί να χτίσουν την εµπιστοσύνη και να µπορέσουν να
κάνουν τις παρεµβάσεις στις τοπικές κοινωνίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ο κ. Αυλωνίτης έχει

τον λόγο για να δευτερολογήσει. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Η κυρία Υπουργός

ουσιαστικά µε µέµφεται ότι εκµεταλλεύοµαι ένα γεγονός πολιτικά
στην πατρίδα µου, εκεί που γεννήθηκα και θέλει εγώ ως πολίτης
της Κέρκυρας και Βουλευτής να µην αναδείξω το όλο θέµα και
να το αφήσω, όπως η ίδια ισχυρίστηκε, στην τύχη. Είµαστε άτυχοι
στην Κέρκυρα, γιατί έχουµε υγρό κλίµα. Αυτό θέλει!

Θέλει να µην το δηµοσιοποιήσω, γιατί, όταν πάω στην Κέρ-
κυρα, θα µε βρίζουν οι ξενοδόχοι και οι ιδιοκτήτες ενοικιαζόµε-
νων δωµατίων ότι αναδεικνύω ένα θέµα, το υπερτονίζω και θα
αλλάξω τον τουρισµό. Μονίµως η ίδια επωδός. Οι εφηµερίδες;
Σε όλες αυτές οι εφηµερίδες από την Αθήνα που δηµοσίευσαν
το γεγονός µε ονόµατα διευθύνσεων κ.λπ., στείλατε κανένα έγ-
γραφο να τους πει τα ίδια που λέτε σε µένα; Να τους πείτε «µη
δυσφηµείτε την Κέρκυρα, µη δυσφηµείτε την Ελλάδα». Γιατί δεν
το κάνετε και το λέτε σε µένα;

Άτυχη, λοιπόν, η Κέρκυρα, λόγω του υγρού κλίµατος! Πώς δεν
µου είπατε ότι φταίει κι ο ΣΥΡΙΖΑ γι’ αυτή την κατάσταση. Συγ-
γνώµη, αλλά έτσι εγώ εισέπραξα την απάντησή σας, κυρία
Υπουργέ. Έτσι την εισέπραξα, µακάρι να κάνω λάθος.

Δεν µου απαντήσατε. Ειλικρινά, δεν µου απαντήσατε. Σας ρώ-
τησα συγκεκριµένη ερώτηση και εσείς µου είπατε ότι ήρθε κλι-
µάκιο του ΕΟΔΥ, τον Σεπτέµβρη του ’23 κι έδωσε οδηγίες «εφαρ-
µόστε το πρωτόκολλο». 

Μα, αυτό σας το είπα από την αρχή, ότι ήρθε µετά από πέντε
µήνες! Στον τόπο που εκδηλώθηκε το κακό, που είναι άπειρα τα
κακά σε ολόκληρο το νησί, εκεί δηλαδή που ήταν η εστία, η πηγή
του µικροβίου -δεν ξέρω, αν είναι µικρόβιο-, εν πάση περιπτώσει,
εκεί που υπήρξε το ζήτηµα της λεπτοσπείρωσης δεν πάτησε
ψυχή. 

Στα social media οι γείτονες µίλαγαν, τα έγγραφα έρχονταν
σωρηδόν και σας ρωτάω το εξής απλό σήµερα: Το ελέγξατε; Να
πάω, δηλαδή, στην Κέρκυρα και τι να τους πω ότι έκανε ο ΕΟΔΥ
από την πρώτη στιγµή που το Νοσοκοµείο της Κέρκυρας και το
Νοσοκοµείο της Θεσσαλονίκης ανέφεραν τα περιστατικά; Τι
έκανε, λοιπόν, ο ΕΟΔΥ; Και µου λέτε εσείς, συσκέψεις! Για ποια
σύσκεψη µιλάτε; Πείτε µου, σας παρακαλώ, ηµέρα και ώρα, να
πάω στην Κέρκυρα να ρωτήσω πότε έκαναν σύσκεψη για τους
θανάτους στη βόρεια Κέρκυρα. Δεν λέω ούτε εγώ το όνοµα του
χωριού. Να µου το απαντήσετε, όµως, όχι γενικά και αόριστα,
όπως γενικές και αόριστες ήταν οι απαντήσεις, όταν έκανα ερω-
τήσεις για το σύστηµα υγείας στην Κέρκυρα.

Τα ίδια λέτε και εσείς, τα ίδια έλεγε ο κ. Πλεύρης, τα ίδια πα-
λιότερα και ο κ. Κικίλιας και το νοσοκοµείο Κέρκυρας είναι υπό
διάλυση. Τα κέντρα υγείας κοντεύουν να καταρρεύσουν. Αυτά
που λέω είναι υπερβολή; Τότε, εάν είναι υπερβολή, γιατί δίνετε
λεφτά, για να φτιαχτούν οι υποδοµές; Γιατί κάνετε συνεχείς δια-
δικασίες πρόσληψης και δεν πατάει ψυχή να συµµετάσχει σε
αυτό; Τι συµβαίνει;

Να µην φωνάζω, λοιπόν, να µην λέω, µήπως µας ακούσει κανέ-
να τουριστικό γραφείο και υπάρχει πρόβληµα στην Κέρκυρα; Δεν
είναι έτσι. Εγώ θα κάνω, όπως και όλοι οι Βουλευτές θα κάνουµε
ό,τι µπορούµε, για να ανορθωθεί, να αναστηλωθεί το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας. 

Οι ελεγκτικοί µηχανισµοί της δηµόσιας υγείας, όπως ο ΕΟΔΥ,
οφείλουν να δουλέψουν. Το Υπουργείο σας οφείλει να παρακο-
λουθεί. Πρέπει να δηµιουργηθούν ελεγκτικοί µηχανισµοί. 

Να σας πω κάτι; Έχετε φανταστεί τη νύχτα να πηγαίνετε µε
αυτοκίνητο τζιποειδές και να περπατάνε τα ποντίκια σε τάγµατα,
συντάγµατα, ταξιαρχίες και να σταµατάς για να µην πέσεις πάνω
σε σωρεία τέτοιων οµάδων; Να σας δείξω εδώ βίντεο; Και µου
λέτε να µην φωνάζω, να µην µιλάω! Να σας δείξω άπειρα βίντεο,
που µου έστειλαν πολίτες της Κέρκυρας, στη ναυαρχίδα του του-
ρισµού, στο ένδοξο νησί των Φαιάκων.

Απαντήστε µου, λοιπόν, συγκεκριµένα στην ερώτηση. Τι έκανε
το Υπουργείο σας; Τι έκανε ο ΕΟΔΥ για το συγκεκριµένο θέµα
που σας ρωτώ, που είχαµε δύο θανάτους από λεπτοσπείρωση
στην Κέρκυρα; Είναι συγκεκριµένο το ερώτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώνεται η συ-
ζήτηση της συγκεκριµένης επίκαιρης ερώτησης µε τη δευτερο-
λογία της Υπουργού κ. Αγαπηδάκη.
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ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Αυλωνίτη, διαστρέψατε τα λόγια µου. Δεν σας κατηγό-
ρησα για τίποτα από όλα αυτά που είπατε. Καθήκον όλων µας,
όλων των Βουλευτών, είναι να κάνουν τις ερωτήσεις και σε εµάς
να είµαστε εδώ και να απαντάµε. Για όνοµα του Θεού, δεν κατα-
λαβαίνω προς τι όλο αυτό το ξέσπασµα! 

Εν πάση περιπτώσει, να επιστρέψω σε αυτά που είπα. Αυτά
που είπα, κύριε Αυλωνίτη, για το υγρό κλίµα και όλα τα υπόλοιπα
δεν είναι η άποψή µου, ούτε είναι δικαιολογία. Είναι επιστηµονική
τεκµηρίωση, είναι η αιτιολογία, τα δεδοµένα, τα στοιχεία, που
δίνει ο ΕΟΔΥ στις εκθέσεις του. Ξέρετε, παρόµοια αιτιολογία
έχουµε σε όλες τις χώρες του κόσµου από αρµόδιους φορείς,
από το ECDC, το αµερικανικό CDC. Μπορείτε να κάνετε µια ανα-
ζήτηση και να πείτε και στην κ. Λινού, που είναι όντως γνώστης
και τα ξέρει αυτά, να σας ενηµερώσει, εάν αυτά που λέω για το
υγρό κλίµα και τα υπόλοιπα είναι η άποψή µου ή εάν αποτελούν
γεγονότα και δεδοµένα.

Προχωρώ στα υπόλοιπα. Δυστυχώς, δεν είχα σκοπό να ανεβά-
σουµε τους τόνους, αλλά µε αυτά που λέτε τώρα, που γίνεστε
καταπέλτης κατά της Κυβέρνησής µας, που κάναµε όλα αυτά και
έχουµε καταστρέψει το νησί, θα πρέπει να σας πω τα εξής: Η
πρώτη αιτία λεπτοσπείρωσης -το είπα και πριν- είναι η αλληλεπί-
δραση σκουπιδιών και όχι µόνο µε τα τρωκτικά. 

Η Κυβέρνησή σας, όλα αυτά τα χρόνια που ήσασταν διακυβέρ-
νηση, έκρυβε το πρόβληµα κάτω από το χαλί. Αν λοιπόν κάποιος
το φέρνει στον δηµόσιο διάλογο, είµαστε εµείς, κύριε Αυλωνίτη.
Αν κάποιος φέρνει λύσεις, είµαστε εµείς, κύριε Αυλωνίτη. Εσείς
αυτό που είχατε κάνει, ήταν να στέλνετε τα απορρίµµατα του
Δήµου Κέρκυρας διακόσια πενήντα χιλιόµετρα µακριά, στη µο-
νάδα διαχείρισης στην Κοζάνη, ενώ οι άλλοι δύο δήµοι του νη-
σιού στέλνουν τα απορρίµµατα τους στον ΧΥΤΑ της Βόνιτσας στα
Γιάννενα.

Αυτή την κατάσταση αφήσατε µέχρι που ήρθαµε εµείς και από
την προηγούµενη θητεία, από το 2019, κάναµε την επαναδηµο-
πράτηση της µονάδας διαχείρισης απορριµµάτων, για να καλύ-
ψουµε τις ανάγκες των τριών δήµων που έχουν τα νησιά, όπως
και των Παξών. 

Η νέα εγκατάσταση θα κατασκευαστεί ως δηµόσιο έργο και θα
περιλαµβάνει µονάδα διαχείρισης σύµµεικτων απορριµµάτων δυ-
ναµικότητας είκοσι εννέα χιλιάδων πεντακοσίων τόνων ανά έτος
και µονάδα διαχείρισης προδιαλεγµένων οργανικών αποβλήτων
δεκατεσσάρων χιλιάδων εκατό τόνων ανά έτος. 

Στην εγκατάσταση προσθέσαµε τη δυνατότητα προαίρεσης
και µονάδας διαλογής χωριστά συλλεχθέντων ανακυκλώσιµων µε
δυναµικότητα δέκα χιλιάδες τόνους το έτος, ώστε το έργο να
πληροί τους νέους κανονισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να
µπορεί να χρηµατοδοτηθεί από το νέο ΕΣΠΑ. Το κόστος είναι
23,1 εκατοµµύρια ευρώ για τις δύο πρώτες µονάδες, 11,6 εκα-
τοµµύριο ευρώ για τη µονάδα ανακυκλώσιµων. 

Επιπλέον, ο διαγωνισµός προβλέπει τη λειτουργία µονάδας για
έξι χρόνια προς 1,68 εκατοµµύριο ευρώ το έτος, συνολικά δη-
λαδή 12,4 εκατοµµύρια µε δυνατότητα επέκτασης σύµβασης για
άλλα έξι έτη και, έτσι, µετά τη λειτουργία αυτής της εγκατάστα-
σης, οι ποσότητες που οδηγούνται σε ταφή θα είναι µικρότερες
του 20%, ενώ το µεγαλύτερο µέρος των απορριµµάτων θα µετα-
τρέπεται σε απορριµµατογενές καύσιµο. 

Αυτό σηµαίνει λύση, κύριε Αυλωνίτη. Αυτή είναι η λύση του
προβλήµατος. Λέω ξανά ότι τα θέµατα δηµόσιας υγείας δεν προ-
σφέρονται για πολιτική σπέκουλα ειδικά σε τέτοιες περιπτώσεις
και πραγµατικά -νοµίζω θα συµφωνήσετε µαζί µου- ουδείς εδώ
µέσα βάζει την υγεία των πολιτών -έτσι;- σε δεύτερη µοίρα για
οποιεσδήποτε οικονοµικές δραστηριότητες. 

Επιπλέον, λέω ξανά ότι διαστρεβλώσατε τα λόγια µου. Ποτέ
δεν είπα ότι για λόγους τουρισµού δεν πρέπει να µιλάµε. Είναι
καθήκον µου να είµαι εδώ και να απαντώ. Είναι υποχρέωσή σας
να µας ελέγχετε. Εδώ θα είµαστε µε τα στοιχεία, όχι όµως να
ακούµε και τέτοια πράγµατα και να διαστρεβλώνουµε την πρα-
γµατικότητα. 

Αν είχε γίνει η δουλειά που κάναµε ως Κυβέρνηση, κύριε Αυλω-
νίτη, πέντε χρόνια, από το 2019 µέχρι σήµερα, κατά την περίοδο

διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, σήµερα δεν θα είχαµε κανένα κρού-
σµα λεπτοσυσπείρωσης και για αυτό λέω ότι καλό είναι αυτά τα
αφήνουµε έξω από την πολιτική αντιπαράθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Πριν προχωρήσουµε
στη συζήτηση της τελευταίας επίκαιρης ερώτησης ανακοινώνεται
στο Σώµα ότι δεν θα συζητηθούν οι εξής δύο ερωτήσεις:

Η δεύτερη µε αριθµό 208/2-10-2023 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Χίου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Σταύρου Μιχαηλίδη προς τον Υ-
πουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Κρατικός Αερολι-
µένας Χίου «Όµηρος» (ΚΑΧΙΟ)» δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεν-
νοήσεως. 

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 184/26-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Σπαρτιάτες» και Βουλευτή του Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών κ. Βα-
σιλείου Στίγκα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Τοποθέτηση ανεµογεννητριών σε πυρόπληκτες περιο-
χές του Έβρου που έχουν χαρακτηριστεί ως «NATURA» δεν θα
συζητηθεί κατόπιν συνεννοήσεως.

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 194/29-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέ-
ξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Σα-
φείς απαντήσεις για την καταλληλότητα του νερού σε Βόλο και
Παγασητικό».

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να θέσετε
το ερώτηµά σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι ιδιαίτερα που θα συζητήσουµε µαζί
τη συγκεκριµένη ερώτηση.

Πριν µπω, όµως, στην ουσία της ερώτησης που κατέθεσα, έχω
µια απορία, για την οποία ελπίζω να µε διαφωτίσετε στη συνέχεια.
Μετά τις καταστροφές και τις πληµµύρες στη Θεσσαλία και τα
µεγάλα ζητήµατα δηµόσιας υγείας που έχουν προκύψει, αναρω-
τιέµαι πραγµατικά πού βρίσκεται το Υπουργός Υγείας, ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης, γιατί µέχρι στιγµής, µέχρι και σήµερα εξ όσων παρα-
κολουθώ, µόνο εσείς εµφανίζεστε και τοποθετείστε δηµόσια. 

Κυρία Υπουργέ, η κακοκαιρία «Ντάνιελ», όπως γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά, που έπληξε τη Μαγνησία, κατέστρεψε ολοσχερώς το
δίκτυο ύδρευσης του πολεοδοµικού συγκροτήµατος του Βόλου,
µε αποτέλεσµα να διακοπεί η υδροδότηση και οι κάτοικοι του
Βόλου να αδυνατούν για εβδοµάδες να εξυπηρετήσουν ακόµα
και βασικές τους ανάγκες. 

Η δεύτερη κακοκαιρία, η «Ελίας», ήρθε, δυστυχώς, να προσθέ-
σει νέες ζηµιές σε υδραγωγεία, αντλιοστάσια και στο δίκτυο δια-
νοµής νερού, µε συνέπεια περιοχές να παραµένουν µέχρι και
σήµερα χωρίς νερό. Στα τµήµατα του Βόλου που φτάνει το νερό
στις βρύσες αυτό, σύµφωνα µε τις ανακοινώσεις του Υπουργείου
Υγείας, κρίνεται ακατάλληλο για πόση, µαγείρεµα, προσωπική
υγιεινή κ.ο.κ..

Το προηγούµενο διάστηµα η διγλωσσία µεταξύ Δήµου Βόλου
και Υπουργείου Υγείας για την καταλληλότητα του νερού και οι
τελεγραφικές ανακοινώσεις που έχουν δει το φως της δηµοσιό-
τητας από τη ΔΕΥΑΜΒ σχετικά µε την ποιότητα του νερού και τις
ασφαλείς χρήσεις, δηµιούργησαν µια τεράστια σύγχυση στους
πολίτες του Βόλου.

Στο -ας µου επιτραπεί η έκφραση- µπρα ντε φερ µεταξύ δήµου
και Υπουργείου Υγείας ακούγαµε από τη µία τον δήµο να λέει ότι
το νερό δεν πίνετε, αλλά µπορούµε να κάνουµε µπάνιο και από
την άλλη το Υπουργείο να εµµένει ότι το νερό είναι ακατάλληλο
για κάθε ανθρώπινη χρήση.

Μέχρι να διευκρινιστεί από το Υπουργείο τι σηµαίνει «ανθρώ-
πινη χρήση», στις ενηµερώσεις που πραγµατοποιούνταν µέχρι
τότε η µόνη κατηγοριοποίηση που άκουγαν οι πολίτες ήταν για
«πόσιµο και µη πόσιµο νερό» και αφήνονταν µε την απορία αν και
πώς µπορούν να το χρησιµοποιήσουν στην καθηµερινότητά τους. 

Επειδή, λοιπόν, οι Βολιώτες δεν γνωρίζουν πόσο θα διαρκέσει
η πλήρης αποκατάσταση του δικτύου και πότε θα έχουν καθαρό
και ασφαλές πόσιµο νερό στα σπίτια τους, επειδή υπάρχει πρα-
γµατικά µεγάλη αγωνία και δυσπιστία µετά το αλαλούµ διαφορε-
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τικών ανακοινώσεων και τοποθετήσεων, επειδή η ΔΕΥΑΜΒ δεν
έχει σταµατήσει, κυρία Υπουργέ, να αναρτά στοιχεία για την ποι-
ότητα του νερού στο Βόλο, σας µεταφέρω καλοπροαίρετα και
από καρδιάς την απαίτηση των συµπολιτών µου να είναι δηµόσια
και προσβάσιµα τα αποτελέσµατα των χηµικών αναλύσεων, για
να γνωρίζουν οι επιστηµονικοί φορείς της περιοχής και οι πολίτες
τι µετράτε, πόσο συχνά γίνονται οι δειγµατοληψίες, από ποια ση-
µεία και εν τέλει τι δείχνουν οι έλεγχοι που έχουν πραγµατοποι-
ηθεί ή θα πραγµατοποιηθούν στη συνέχεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Υπουργέ, κυρία
Αγαπηδάκη, έχετε τον λόγο. 

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Μεϊκόπουλε, πριν από λίγες µέρες σας είχε προλάβει η
κ. Κωνσταντοπούλου. Μου είχε κάνει τις ίδιες ερωτήσεις εδώ.
Αποσαφήνισα ακριβώς τι εννοώ και τα λοιπά. Είναι ατυχές αυτό
που λέτε ότι υπάρχει µπρα ντε φερ δηµάρχου, Υπουργείου Υ-
γείας για το νερό. Δεν υπάρχει κανένα µπρα ντε φερ. Ξέρετε, ο
καθένας έχει την αρµοδιότητά του, είναι υπεύθυνος γι’ αυτά που
λέει και κρίνεται από τους πολίτες, όπως όλοι µας.

Εµείς, αρµοδίως και υπεύθυνα, είµαστε υποχρεωµένοι να ενη-
µερώνουµε τους πολίτες για τους ελέγχους που κάνουµε, την κα-
ταλληλότητα και την ασφάλεια του νερού και να συνεργαζόµαστε
µε τη ΔΕΥΑΜΒ -αυτό κάνουµε όλο αυτό το διάστηµα- για να δια-
σφαλίσουµε ότι όλοι οι πολίτες έχουν πρόσβαση -ξαναλέω- σε
κατάλληλο και ασφαλές νερό. 

Επειδή όµως βλέπω ότι, παρά τις αλλεπάλληλες απαντήσεις
στο θέµα αυτό, επανέρχεστε ξανά και ξανά, ελπίζω -και το λέω
πολύ ειλικρινά και εγώ καλοπροαίρετα- να µην είναι για λόγους
επικοινωνιακής τακτικής όλο αυτό το πράγµα, γιατί το τελευταίο
που χρειάζονται οι Βολιώτες -το ξέρετε καλύτερα από εµένα-
είναι τέτοιου τύπου πράγµατα σε αυτή την περίπτωση. 

Για να τελειώνουµε λοιπόν µε τις δήθεν παρανοήσεις -γιατί ξα-
ναλέω είναι δήθεν παρανοήσεις-, έχω αποσαφηνίσει πάρα πολ-
λές φορές τα ζητήµατα αυτά και δηµόσια και στις ενηµερώσεις
και επίσηµα και παντού και εδώ στο Σώµα: Από τα αποτελέσµατα
των αναλύσεων που διαθέτει το Τµήµα Περιβαλλοντικής Υγιεινής
και Υγειονοµικού Ελέγχου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνη-
σίας και τα οποία προέρχονται από τη ΔΕΥΑΜΒ που είναι υπεύ-
θυνος φορέας ύδρευσης και υποχρεούται να κοινοποιεί στην
οικεία υγειονοµική υπηρεσία τα αποτελέσµατα των αναλύσεων
από τις δειγµατοληψίες, προκύπτει ότι η ποιότητα του νερού αν-
θρώπινης κατανάλωσης πριν τα πληµµυρικά φαινόµενα ήταν σύµ-
φωνη µε τους όρους και προϋποθέσεις ισχύουσας νοµοθεσίας.
Το νερό χαρακτηριζόταν ως κατάλληλο για ανθρώπινη χρήση.
Αυτή είναι ορθή ορολογία. 

Το ότι υπήρξε χρήση του «πόσιµου – µη πόσιµου» σε ένα επί-
πεδο καθηµερινής συναλλαγής και διαλόγου και γι’ αυτόν τον
λόγο υπήρξε µία παρανόηση -που ξαναλέω έχει αποσαφηνιστεί
επανειληµµένα και από εµένα προσωπικά και από πολλούς άλ-
λους-, νοµίζω ότι είναι ένα θέµα ληγµένο. 

Με την έναρξη της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» στις 4 Σεπτεµβρίου
του 2023 είχαµε εκτεταµένες ζηµιές στην εν λόγω περιφερειακή
ενότητα και διακοπή της υδροδότησης. Ο ΕΟΔΥ συνεργάζεται
µε το περιφερειακό εργαστήριο του ΕΟΔΥ στη Θεσσαλία, το
οποίο αποτελεί και το συντονιστικό κέντρο δηµόσιας υγείας στην
περιοχή για όλα όσα κάνουµε αυτό το διάστηµα και το οποίο συ-
νεργάζεται στενά µε τη ΔΕΥΑΜΒ γιατί -ξαναλέω- υπάρχουν ξέ-
ρετε αναλύσεις που δεν µπορεί να κάνει η ΔΕΥΑΜΒ, για παρά-
δειγµα, κρυπτοσπορίδιο και τις κάνει το εργαστήριο στη Θεσσα-
λία, που είναι ίσως το µόνο στη χώρα που µπορεί να κάνει αυτή
την ανάλυση. Άρα ακόµα και αυτού του τύπου οι αναλύσεις γίνο-
νται για να υπάρχει ολοκληρωµένη εικόνα.

Έτσι λοιπόν, όπως είναι το δίκτυο στο Βόλο και µε τις βλάβες
που έχει τις εκτεταµένες σε πηγές υδροδότησης, όπως είναι το
δίκτυο ύδρευσης, υδατοδεξαµενές, πηγές, γεωτρήσεις ενώ
ακόµη -µιλάω για το διάστηµα του «Ντάνιελ»- είχαν διενεργηθεί
εξειδικευµένες εξετάσεις για ανίχνευση παρασίτων που είναι αν-
θεκτικά στο χλώριο, όπως το κρυπτοσπορίδιο και η λάµβλια,
όπως είπα πριν, στη συνέχεια σε ορισµένες από τις αποκατεστη-
µένες περιοχές το νερό κρίθηκε κατάλληλο για ανθρώπινη κατα-

νάλωση καθώς οι µικροβιολογικές και χηµικές αναλύσεις πληρού-
σαν τα όρια της νοµοθεσίας.

Και αν θυµάστε, επειδή ακριβώς το νερό βελτιώνεται µε βάση
τις οδηγίες που δίνουµε στη ΔΕΥΑΜΒ και λόγω της υπερχλωρίω-
σης, είχαµε αυξηµένη ποσότητα αλάτων, η οδηγία που δόθηκε
από το Υπουργείο Υγείας ήταν ότι θα ήταν καλό οι άνθρωποι που
έχουν προβλήµατα, για παράδειγµα υπέρτασης, εκείνο το διά-
στηµα λόγω της αύξησης των αλάτων στο νερό να µην το πίνουν. 

Ωστόσο, η Περιφερειακή Ενότητα Μαγνησίας και Σποράδων
υπέστη εκ νέου ζηµιές στα δίκτυα ύδρευσης εξαιτίας της κακο-
καιρίας «Ελίας» την 27η Σεπτεµβρίου 2023 και έτσι χρειάστηκε να
διακόψουµε την υδροδότηση και να κάνουµε εκ νέου εξονυχιστι-
κούς ελέγχους για την καταλληλότητα του νερού.

Σήµερα τις µετρήσεις αυτές τις κάνουµε καθηµερινά -ξαναλέω-
το Περιφερειακό Εργαστήριο Δηµόσιας Υγείας στο Πανεπιστήµιο
Θεσσαλίας σε συνεργασία µε τη ΔΕΥΑΜΒ. Γίνονται σε συγκεκρι-
µένα σηµεία, τα αποτελέσµατα δίνονται στη Διεύθυνση Υγείας
της Περιφέρειας Θεσσαλίας, η οποία τα γνωστοποιεί αρµοδίως.
Δεν µπορούµε να βγάζουµε -ξέρετε- όποιος θέλει ό,τι θέλει. Υ-
πάρχουν αρµοδιότητες και διαδικασίες για όλα αυτά.

Παράλληλα, εκδίδουµε καθηµερινά ανακοίνωση µε δελτίο
Τύπου στο site του Υπουργείου Υγείας στην ενότητα «Οδηγίες
προς πληµµυροπαθείς και πληροφορίες για πληµµυροπαθείς»
αναφορικά µε την καταλληλότητα και την ασφάλεια του νερού σε
όλες τις περιοχές της Θεσσαλίας µε βάση τις τελευταίες δειγµα-
τοληψίες και περιλαµβάνονται, φυσικά, σε αυτό και οι περιοχές
της Μαγνησίας.

Μέχρι τις 3 Οκτωβρίου, προχθές -σήµερα είναι µεγαλύτερος ο
αριθµός- είχαν πραγµατοποιηθεί χίλιες τριακόσιες σαράντα µία
λήψεις δειγµάτων στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και έχουν γίνει µε
τις οδηγίες που δίνει το ΠΕΔΥ, το Εργαστήριο του ΕΟΔΥ, όλες
οι αναγκαίες διορθωτικές ενέργειες για βελτίωση της ποιότητας
του νερού. Αυτό είναι µία συνεχής διαδικασία. Και για να µην
έχουµε άλλες παρανοήσεις και σκιές, µπορείτε να δείτε το τελευ-
ταίο δελτίο Τύπου που είναι αναρτηµένο στο site του Υπουργείου
Υγείας. Ξαναλέω ότι γίνεται καθηµερινά αυτή η δουλειά. Γι’ αυτό
τα αναρτούµε όλα αυτά, προκειµένου να µην έχουµε απορίες και
φόβους σε σχέση µε την καταλληλότητα και την ασφάλεια του
νερού από την πλευρά των πολιτών.

Και να πω και κάτι ακόµα, κύριε Μεϊκόπουλε: Γι’ αυτό βγάλαµε
και τις γραµµές στο Υπουργείο Υγείας που είχαµε από τις 8.00’
το πρωί µέχρι τις 20.00’ το βράδυ όλες εκείνες τις ηµέρες, για να
δώσουµε απευθείας ενηµέρωση στους πολίτες για διάφορα πρα-
κτικά θέµατα που είναι λογικό να προκύπτουν και δεν µπορεί να
τα απαντήσει κανείς ούτε στη Βουλή ούτε µε δελτία Τύπου.

Όσον αφορά τα νερά του Παγασητικού, να ενηµερώσω…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Υπουργέ, θα

έχετε τον χρόνο και στη δευτερολογία σας.
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Α,

εντάξει, ευχαριστώ, σταµατώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κύριε Μεϊκό-

πουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Υπουργέ, θα επιµείνω στο θέµα των χηµικών και µικρο-

βιολογικών αναλύσεων του νερού, γιατί παρακολουθούµε ότι η
ταχύτητα µε την οποία βγαίνουν οι ανακοινώσεις των αρµόδιων
Υπουργείων ξεπερνά την ταχύτητα µε την οποία γίνονται τελικά
οι αναλύσεις και βγαίνουν τα αποτελέσµατα. Και επιτρέψτε µου
να εξηγήσω τι εννοώ: Μετά την κακοκαιρία «Ελίας» το Υπουργείο
έσπευσε να εκδώσει ανακοίνωση που έλεγε ότι το νερό δεν είναι
κατάλληλο κατηγορηµατικά. Δεν έλεγε ότι δεν είναι κατάλληλο
για προληπτικούς λόγους, παρ’ όλο που γνωρίζουµε ότι χρει-
άζονται είκοσι τέσσερις µε σαράντα οκτώ ώρες για να πάρουµε
αποτελέσµατα.

Πότε ελήφθησαν αυτά τα δείγµατα και πότε βγήκαν τα αποτε-
λέσµατα; Δεν βγαίνουν λίγο οι χρόνοι, κυρία Υπουργέ. Αντίθετα
µε εσάς, ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης για το νερό του
Παγασητικού έσπευσε να πει ότι δεν τίθεται θέµα ποιότητας των
υδάτων ή καταλληλότητας των αλιευµάτων, προτού καν γίνουν
έλεγχοι τόσο στον Παγασητικό όσο και στην Κάρλα που απορρέει
στον Παγασητικό. Αν δεν κάνω λάθος, το Υπουργείο παίρνει στοι-
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χεία τόσο από τις κατά τόπους ΔΕΥΑΜ όσο και από τις διευθύν-
σεις, όπως σωστά είπατε, δηµόσιας υγείας των περιφερειών.

Κυρία Υπουργέ, έχουµε διασφαλίσει ότι οι αναλύσεις γίνονται
από πλήρως διαπιστευµένα εργαστήρια τόσο στη δειγµατοληψία
όσο και στις αναλύσεις;

Επ’ αφορµή αυτής της όντως χρήσιµης συζήτησης που έχου-
µε, θα ήθελα να θέσω ακόµη ένα ζήτηµα που έχει δηµιουργήσει
αναστάτωση στην τοπική κοινωνία. Γνωρίζετε ότι µετά την τελευ-
ταία κακοκαιρία ο Βόλος υδρεύεται πάλι µέσω γεωτρήσεων. Στην
περιοχή Ξηριά, λοιπόν, βρίσκεται ο παλιός ΧΑΔΑ, η παλιά χωµα-
τερή του Βόλου. Η πληµµύρα κατέστρεψε την περίφραξη που
υπήρχε, µε συνέπεια σκουπίδια, λύµατα, στραγγίδια µέχρι και σή-
µερα να παρασύρονται από τα νερά του χειµάρρου. Μέρος
αυτών καταλήγουν, δυστυχώς και πάλι στον Παγασητικό, ενώ,
όπως σας είπα πριν, λίγα µέτρα πιο µακριά υπάρχουν γεωτρήσεις
της ΔΕΥΑΜ.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά, κυρία Υπουργέ και χάρτη που δεί-
χνει πόσο κοντά στη χωµατερή βρίσκονται οι γεωτρήσεις που
υδροδοτούν αυτή τη στιγµή την πόλη του Βόλου. Θα καταθέσω
στα Πρακτικά έγγραφο-καταγγελία πολίτη προς την Περιφέρεια
Θεσσαλίας, όπου επί της ουσίας από το 2018 ζητάει να γίνουν οι
απαραίτητες εργασίες επισκευής και αποκατάστασης του ΧΑΔΑ,
ο οποίος αυτή τη στιγµή έχει καταστραφεί από τις πληµµύρες.

Και είµαι σίγουρος ότι γνωρίζετε και πολύ καλύτερα από εµένα
ότι οποιαδήποτε απορροή περνά στον υδροφόρο ορίζοντα. Ενη-
µερωθήκαµε µάλιστα ότι τα πετρώµατα της περιοχής είναι τέτοια
που επιτρέπουν στα στραγγίσµατα από τα απορρίµµατα αυτά να
περνούν στον υδροφορέα.

Όπως είπα, λοιπόν και προηγουµένως, δεν έχουµε αναλύσεις
ΔΕΥΑΜ, δεν γνωρίζουµε αν η κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί
εκεί επηρεάζει την ποιότητα του νερού. Δεν γνωρίζουµε πόσες
από αυτές τις γεωτρήσεις είναι υδρευτικές και πόσες αρδευτικές,
πόσες από αυτές λειτουργούν για να υδροδοτούν. Γίνονται ανα-
λύσεις στη συγκεκριµένη περιοχή; 

Καταλαβαίνουµε όλοι, νοµίζω, τον κίνδυνο που εγκυµονεί για
τη δηµόσια υγεία µία πιθανή επιµόλυνση στο δίκτυο, στον υδρο-
φορέα και κατ’ επέκταση στο δίκτυο, όπως προείπα. 

Κυρία Υπουργέ, εδώ και πάρα πολλές µέρες πολίτες, εθελο-
ντές, στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων επιχειρούν µέσα στις λά-
σπες και στα νερά, όπου κατά δική σας δήλωση, θα πρέπει να
αντιµετωπίζονται ως δυνητικά µολυσµένα. Εσείς τα έχετε πει
αυτά και συµφωνώ απόλυτα µαζί σας. 

Χρόνια τώρα υπάρχουν σοβαρά ερωτηµατικά για τον αέρα που
αναπνέουν οι Βολιώτες. Μετά την κακοκαιρία είναι αντιµέτωποι
µε βρώµικα νερά µέσα στις γειτονιές, µε έναν δυνητικά µολυ-
σµένο Παγασητικό Κόλπο και µε πολλά ερωτήµατα σε σχέση µε
το νερό που φτάνει στο σπίτι τους. Περιµένουν, λοιπόν, από
εσάς, χωρίς καµία διάθεση εκ µέρους µου µικροκοµµατικής εκµε-
τάλλευσης, υπεύθυνες απαντήσεις και τη δέσµευση ότι θα υπάρ-
χει σχεδιασµός, θα υπάρχει παρακολούθηση και σοβαροί έλεγχοι
για τη διασφάλιση της υγείας τους. Αυτό είναι το θέµα.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε θέσει πολλά θέµατα, οπότε, κυρία
Πρόεδρε, θα ήθελα για λίγο την ανοχή σας, γιατί θέλω να τα απα-
ντήσω. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να πω ότι δεν «θα» υπάρξει σχεδιασµός, αλ-
λά υπάρχει και υλοποιείται ήδη. Δεν «θα» γίνουν ενέργειες, γίνο-
νται από την πρώτη στιγµή. 

Κύριε Μεϊκόπουλε, αυτές οι δειγµατοληψίες που έχουν γίνει
είναι σύµφωνα µε τα επιστηµονικά τεκµηριωµένα πρωτόκολλα
που ισχύουν. Υπάρχει µία οµάδα ειδικών στο Περιφερειακό Εργα-
στήριο Δηµόσιας Υγείας στη Θεσσαλία, η οποία αποτελείται από
ειδικούς καθηγητές πανεπιστηµίου εξειδικευµένους στα θέµατα

αυτά σε σχέση µε το νερό, από τους ανθρώπους της Κτηνιατρι-
κής Υπηρεσίας στην περιφέρεια, από τοπικούς υπηρεσιακούς πα-
ράγοντες και από όλους αυτούς από το Υπουργείο σε περιφε-
ρειακό και τοπικό επίπεδο που εµπλέκονται στο κοµµάτι που
αφορά την καταλληλότητα και την ασφάλεια του νερού.

Άρα, λοιπόν, µε το να λέτε εδώ ότι πρέπει να πούµε όλα τα ση-
µεία από τα οποία πήραµε δείγµα και να δηµιουργείτε εντυπώ-
σεις νοµίζω ότι φτάνουµε σε ένα σηµείο υπερβολής. Καταλα-
βαίνω ότι θέλετε να κάνετε το καλύτερο για τους πολίτες του
Βόλου, τους οποίους εκπροσωπείτε και είναι κάτι που σέβοµαι
πολιτικά και καταλαβαίνω. Μπορείτε να υποβάλλετε όποιο ερώ-
τηµα θέλετε -δεν υπάρχει τίποτα κρυφό- στο ΠΕΔΥ της Θεσσα-
λίας για να σας πει τις διαπιστεύσεις του και να µου πείτε αν
υπάρχει άλλο εργαστήριο πιο πλήρες στην Ελλάδα σε σχέση µε
τους εργαστηριακούς ελέγχους, να µου πείτε πού υπάρχει το πε-
ρίεργο, πού υπάρχει έλλειµµα και τι άλλο θα µπορούσε να γίνει.
Κλιµάκια της ΕΥΔΑΠ έχουν συνδράµει όλες τις περιοχές στην επι-
χειρησιακή αυτή προσπάθεια, για να γίνεται ακόµη πιο γρήγορα.

Και για να µη µακρηγορώ, θέλω να το κλείσω αυτό το θέµα,
γιατί πραγµατικά δεν χωρά κανενός τύπου αµφισβήτηση, κάτι
που λέω µε πολύ αυστηρό τόνο, κύριε Μεϊκόπουλε, όσον αφορά
την επιστηµονική ποιότητα των εργαστηριακών ελέγχων που γί-
νονται. Επαναλαµβάνω ότι µπορείτε να ασκήσετε όποια κριτική
θέλετε, όπως µπορείτε και να µου φέρετε και κάτι το οποίο πι-
θανά να µην έχουµε κάνει και να µου πείτε «να, ο ΠΟΥ, για παρά-
δειγµα, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, στην περιοχή τάδε
που έγινε κάτι παρόµοιο προτείνει και αυτό, κυρία Αγαπηδάκη».
Αυτό είναι κάτι που δέχοµαι. Όµως, το να δηµιουργούµε υπό-
νοιες για το ότι δεν είναι σωστή η διαδικασία και δεν ξέρω κι εγώ
για τι άλλο, όπως ότι δεν έγιναν έλεγχοι, αυτό δεν επιτρέπεται,
κύριε Μεϊκόπουλε. 

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά τα νερά του Παγασητικού, θα
ήθελα να ενηµερώσω ότι αυτή η ερώτηση δεν αφορά βέβαια
εµένα, αλλά το Υπουργείο Περιβάλλοντος, το οποίο είναι και αρ-
µόδιο να απαντήσει. Αυτό που µπορώ να σας πω εγώ είναι ότι
δεν υπάρχει απολύτως κανένα κρυφό στοιχείο. Τα αποτελέσµατα
των µετρήσεων του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης της κα-
τάστασης των υδάτων µπορείτε να τα βρείτε στην ιστοσελίδα της
Ειδικής Γραµµατείας Υδάτων του Υπουργείου, του ΥΠΕΚΑ. 

Από εκεί και πέρα, σε σχέση µε τις ενέργειες του Υπουργείου
Υγείας, έχουµε στείλει εγκύκλιο -πιθανόν να την έχετε δει- σε
όλες τις υπηρεσίες δηµόσιας υγείας των περιφερειακών ενοτή-
των µε τη γενική οδηγία να απαγορεύεται η κολύµβηση όπου
υπάρχουν ακτές κολύµβησης που έχουν ορατή ρύπανση, ενώ
σύµφωνα µε αυτή την εγκύκλιο και τις σχετικές ενέργειες της
Αποκεντρωµένης Διοίκησης Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας,
εφαρµόζεται προσωρινή απαγόρευση, προληπτικά δηλαδή, όπου
υπάρχει ορατή ρύπανση στις ακτές της Λάρισας, της Μαγνησίας,
των περιφερειακών ενοτήτων, µε εξαίρεση αυτές των Βορείων
Σποράδων µέχρι να ελεγχθούν ξανά τα νερά µετά το πέρασµα
της δεύτερης κακοκαιρίας.

Η διαδικασία διενέργειας των εκ νέου δειγµατοληψιών στα
ύδατα κολύµβησης στη Μαγνησία και τη Λάρισα έχει ήδη ξεκινή-
σει και περιµένουµε τα αποτελέσµατα, για τα οποία, ξαναλέω,
πρέπει να απευθυνθείτε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος.  

Όσον αφορά τώρα την αλιεία, όπως έχω πει επανειληµµένα σε
πολλές ενηµερώσεις και εγώ, αλλά και ο Διοικητής της ΥΠΕ κ.
Σερέτης και ο Πρόεδρος του ΕΟΔΥ κ. Χατζηχριστοδούλου, δεν
υπάρχει καµµία απαγόρευση αλιείας στον Παγασητικό Κόλπο. 

Παρά το γεγονός ότι δεν είναι θέµα αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου Υγείας, επικαλούµαι τις δηλώσεις του Υφυπουργού Αγρο-
τικής Ανάπτυξης κ. Κελέτση, ο οποίος έχει πει ότι δεν τίθεται θέ-
µα καταλληλότητας των υδάτων και των αλιευµάτων του Παγα-
σητικού.

Άρα δεν µπορούµε να λέµε πόσο θα διαρκέσει η απαγόρευση
στον Παγασητικό γιατί τέτοια απαγόρευση από σκοπιά υγείας
δεν υπάρχει, καθώς έχουµε πει πολλές φορές ότι η σάρκα των
ψαριών είναι απαλλαγµένη από µικροοργανισµούς όσο το ψάρι
είναι ζωντανό. Άρα δεν συντρέχει λόγος απαγόρευσης της αλι-
είας και ανησυχίας για την κατανάλωση του τροφίµου.

Έχω πει πολλά στοιχεία που θα µπορούσα να σας τα προσκο-
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µίσω αναλυτικά και γραπτά, αν θέλετε, για το τι δειγµατοληψίες
έχουµε κάνει, από πού, κ.λπ.. Αυτό που θέλω να πω κλείνοντας
είναι ότι για να µπορέσει να διασφαλιστεί η καταλληλότητα και η
ασφάλεια του νερού, πρέπει να κάνουµε µία συνδυαστική δειγµα-
τοληψία από διάφορα σηµεία που έχει υποστεί βλάβη το δίκτυο,
από τις δεξαµενές, από τις γεωτρήσεις, από χίλιες δυο δοµές για
να µπορέσει κανείς να πει ότι το νερό τώρα είναι ασφαλές για αν-
θρώπινη χρήση. 

Καταλαβαίνω ότι ταλαιπωρείται ο πληθυσµός, γιατί ξέρετε ότι
αυτές οι διαδικασίες δεν είναι µια και έξω. Είναι µία δυναµική δια-
δικασία επιτήρησης του νερού και θα ήθελα να σας πω ότι το
Υπουργείο Υγείας το κάνει αυτό όλον τον χρόνο. Δεν το κάνει
µόνο τώρα. Τώρα το κάνει µε µεγαλύτερη ένταση και πιο επικε-
ντρωµένα λόγω της πληµµύρας και όλων των συναφών κινδύνων.

Θα ήθελα να κάνω ένα τελευταίο σχόλιο. Ο Υπουργός µου είναι
στο πόδι κάθε µέρα από την ώρα που ορκίστηκε. Ήταν εδώ και
εχθές, είναι κάθε φορά παρών σε οτιδήποτε υπάρχει ως ανάγκη
είτε από τις συστηµατικές ανάγκες που αντιµετωπίζουµε σε
σχέση µε το ΕΣΥ, είτε στα έκτακτα φαινόµενα και τις εντολές του
υλοποιούµε όλοι.

Άρα το να αφήνετε τώρα εδώ υπονοούµενα για τον κ. Χρυσο-
χοΐδη του οποίου η προσφορά στην υγεία είναι γνωστή, νοµίζω
ότι είναι τουλάχιστον άκοµψο, ειδικά εχθές που ήταν ο άνθρωπος
όλη µέρα εδώ και είχατε κάθε δυνατότητα να απαντήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, αν µου επι-

τρέπετε, θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο λίγων δευτερολέπτων, για
να ολοκληρώσουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Δεν προβλέπεται, αλλά
µπορείτε να ολοκληρώσετε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, για να µην
µπαίνουµε στον κόπο να ρωτάµε τώρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Όχι, µην κάνετε πάλι
τοποθέτηση. Δεν προβλέπεται…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, όχι. Για να µην µπαίνω
στον κόπο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): …γιατί µετά πρέπει να
απαντήσει και η κυρία Υπουργός, κ.λπ..

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να κάνω µόνο µία ερώ-
τηση για επιβεβαίωση.

Το ΠΕΔΥ Θεσσαλίας είπατε πριν ότι είναι διαπιστευµένο εργα-
στήριο στη δειγµατοληψία; Μόνο αυτό απαντήστε µου, για να µε
βοηθήσετε να µην µπαίνω στον κόπο.

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):
Κύριε Μεϊκόπουλε, σας το είπα και πριν. Προσπαθείτε να δηµι-
ουργήσετε εντυπώσεις. Βλέπετε τι κάνετε;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ; Τι έκανα;
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Επειδή δεν γνωρίζετε, η διαπίστευση δεν είναι ένα πράγµα που
καλύπτει τα πάντα. Το εργαστήριο Θεσσαλίας είναι διαπιστευ-
µένο για τους εργαστηριακούς ελέγχους που κάνει και είναι
ντροπή, κύριε Μεϊκόπουλε, να επανέρχεστε και να δηµιουργείτε
τέτοιες υπόνοιες για το µόνο εργαστήριο που ελέγχει και εµπι-
στεύονται οι πολίτες αυτή την κρίσιµη στιγµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ωραία, ωραία. 
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Ντροπή, κύριε Μεϊκόπουλε! Ντροπή!
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.51’ λύεται η συνεδρίαση.
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